



**இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்  
பாராளுமன்றம்**

---

**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப்  
பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

---

(2009 ஆம் ஆண்டு ஏப்பிரல் மாதம் 20 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப்படுத்தப்பட்டது)

அரசினர் ஆணைப்படி அச்சிடப்பட்டது

---

2009, ஏப்பிரல் மாதம் 24 ஆந் தேதிய இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின்  
வர்த்தமானப் பத்திரிகையின் II ஆம் பகுதிக்குக் குறைநிரப்பியாக வெளியிடப்பட்டது

இலங்கை அரசாங்க அச்சுத் திணைக்களத்திற் பதிப்பிக்கப்பெற்றது

கொழும்பு 5, அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகத்திற் பெற்றுக்கொள்ளலாம்

விலை : ரூபா 100.00

தபாற் செலவு : ரூபா 20.00

**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

[2009 ஆம் ஆண்டு ஏப்பிறல் மாதம் 20 ஆம் திகதி அத்தாட்சிப் படுத்தப்பட்டது.]

ச.வ.-ஒ. 6/2003

**தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தைத்  
திருத்துவதற்கானதொரு சட்டம்**

இப்போது இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் பாராளுமன்றத்தினால் பின்வருமாறு சட்டமாக்கப்படுவதாக :-

1. இச்சட்டம், 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்பு(திருத்தச்) சட்டம் என எடுத்துக் காட்டப்படலாம்.

முன்னுரை.

2. (இதனகத்துப்பின்னர் “முதன்மைச் சட்டவாக்கம்” எனக் குறிப்பீடு செய்யப்படும்) (469ஆம் அத்தியாயமான) தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்புக் கட்டளைச்சட்டத்தின் விரிவுப்பெயர் இத்தால் நீக்கப்பட்டு அதற்குப்பதிலாக பின்வரும் விரிவுப்பெயர் இடப்படுகின்றது:-

469ஆம் அத்தியாயத்தின் விரிவுப்பெயரைத் திருத்துதல்.

“இலங்கையின் தாவர, விலங்கினங்களையும் அவற்றின் வாழிடங்களையும் பாதுகாப்பதற்கும் பேணிக்காப்பதற்கும்; அத்தகைய தாவர விலங்கினங்களையும் அவற்றின் வாழிடங்களையும் வர்த்தக ரீதியிலும் வேறுவகையாகவும் தூர்ப்பிரயோகம் செய்வதனைத் தடுப்பதற்கும்; இலங்கையின் உயிரினப் பல்வகைமையைப் பேணிக்காப்பதற்கும்; அத்துடன் அவற்றோடு தொடர்புபட்ட அல்லது அவற்றின் இடைநேர்வினைவான கருமங்களுக்கு ஏற்பாடு செய்வதற்கு மானதொரு சட்டம்.”.

3. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 2ஆம் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது:-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 2 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

(1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில், (உ) என்னும் பந்தியை நீக்கிவிட்டு அவற்றுக்குப்பதிலாக பின்வருவதனை இடுவதன் மூலமும்-

“(உ) கடலோர தேசியப் பூங்காவொன்றாக ;”

2-PL 003206 -1,150 (2008/09)

**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

(2) அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவில், “சரணாலயமொன்றாக இருத்தல் வேண்டும்,” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “சரணாலயமொன்றாக அல்லது முகாமைத்துவப்படுத்தப்படும் யானை ஒதுக்கிடமொன்றாக இருத்தல் வேண்டும்,” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;

(3) அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவினை உடனடுத்துப் பின்னர் பின்வரும் உட்பிரிவை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(2அ) இப்பிரிவின் (1) ஆம் மற்றும் (2) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்படும் கட்டளையொன்று பாராளுமன்றத்தால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு அத்தகைய அங்கீகாரம் பற்றிய அறிவிப்பு வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டாலொழிய, பயனெதுவும் உடையதாதலாகாது”

(4) அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவில், “சரணாலயம்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “சரணாலயம் அல்லது முகாமைத்துவப்படுத்தப்படும் யானை ஒதுக்கிடம்” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும்;

(5) அப்பிரிவின் (4) ஆம் உட்பிரிவில் -

(அ) (4) ஆம் உட்பிரிவை (4) (அ) என்னும் பிரிவாக மீள எழுத்திடுவதன் மூலமும்;

(ஆ) (4) ஆம் உட்பிரிவின் (அ) முதல் (ஈ) வரையிலான பந்திகளை (i) முதல் (iv) வரையிலான உட்பந்திகளாக மீள இலக்கமிடுவதன் மூலமும்;

(இ) மீள இலக்கமிடப்பட்ட (i) ஆம் உட்பந்தியை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாக பின்வரும் உட்பந்தியை இடுவதன் மூலமும்:-

(i) ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தின் அல்லது சரணாலயத்தின் எல்லைகள் மாற்றப்படலாம் அல்லது வேறுபடுத்தப்படலாம் என ;”;

(ஈ) மீள எழுத்திடப்பட்ட பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பந்தியைச் சேர்ப்பதன் மூலமும் :-

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 3  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(ஆ) இப்பந்தியின்கீழ் அமைச்சரினால் ஆக்கப் படும் கட்டளையொன்று, அது பாராளுமன்றத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டு அத்தகைய அங்கீகாரம் பற்றிய அறிவிப்பு வர்த்தமானியில் வெளியிடப்பட்டாலொழிய, பயனெதுவும் உடையதாதலாகாது.”.

(6) அப்பிரிவின் (5) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவுகளை இடுவதன் மூலமும் :-

“(5) ஒரு தேசிய ஒதுக்கிடத்தின் அல்லது சரணாலயத்தின் அல்லது முகாமைத்துவப்படுத்தப்படும் யானை ஒதுக்கிடத்தின் ஏதேனும் எல்லைமாற்றத்தின் அல்லது தாபிதவொழிப்பின் விடயத்தில், ஆய்வானது, உத்தேசிக்கப்பட்ட மாற்றத்தின் சூழலியல்சார் விளைவுகள் பற்றிய நுண்ணாய்வொன்றை உள்ளடக்குதல் வேண்டும்.

(6) ஏதேனும் முகாமைத்துவப்படுத்தப்படும் யானை ஒதுக்கிடம் அல்லது ஏதேனும் சரணாலயம் தொடர்பாக அமைச்சர் ஒழுங்குவிதிகளை ஆக்கலாம்.”.

4. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 2அ என்னும் பிரிவு இத்தால் நீக்கப்பட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவது இடப்படுகின்றது :-

“தேசிய ஒதுக்கிடங்களுக்கும் சரணாலயங்களுக்கும் முகாமைத்திட்டங்கள்.

2அ. (1) முகாமைத் திட்டமொன்று, விதித்துரைக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய வழிகாட்டுநெறி களை அடிப்படையாகக்கொண்டு, பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியினால் அந்நோக்கத்துக்காக நியமிக்கப்பட்ட முகாமைத் திட்டமிடுதற் குழு வொன்றினால் ஒவ்வொரு தேசிய ஒதுக்கிடத்திற்காகவும் தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 2அ என்னும் பிரிவை நீக்கிவிடுதலும் மாற்றீடு செய்தலும்.

**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

(2) அமைச்சரானவர், நிலவுகின்ற சூழ்நிலைகளைக் கவனத்துட்கொண்டு, எந்தத் தேசிய ஒதுக்கிடத்திற்கு, சரணாலயத்துக்கு அல்லது முகாமைப்படுத்தப்படும் யானை ஒதுக்கிடத்திற்கு முகாமைத்திட்டமொன்று தேவைப்படுத்தப்படுகின்றதோ அந்த ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தை, சரணாலயத்தை அல்லது முகாமைப்படுத்தப்படும் யானை ஒதுக்கிடத்தை கட்டளைமூலம் குறித்துரைக்கலாம்.

(3) அமைச்சரின் அமைச்சர் செயலாளர், முகாமைத்திட்டம் கட்டளைச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்கத் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளதெனப் புறக்குறிப்பிடுதல் வேண்டும்.

(4) (அ) முகாமைத் திட்டமொன்று, பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியின் அங்கீகாரத்துக்கமையத் திருத்தப்படலாம் அல்லது மாற்றப்படலாம் ;

(ஆ) எல்லா முகாமைத்திட்டங்களையும் செயற்படுத்துதலானது, பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியினால் தயாரிக்கப்பட்ட அங்கீகரிக்கப்பட்டவொரு திட்டத்துக்கிணங்கக் கண்காணிக்கப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய முகாமைத்திட்டம் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்ட தேதியிலிருந்து ஐந்தாண்டுகளினுள் மதிப்பீடொன்றுக்கு அமைந்ததாகவிருத்தலும் வேண்டும் ;

(இ) புதிய முகாமைத்திட்டமொன்று தயாரிக்கப்படவேண்டியுள்ளவிடத்து, இப்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கிணங்க அது தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன் பந்தி (ஆ)வில் குறிப்பிடப்பட்ட ஐந்தாண்டுக் காலப்பகுதி கழியுமுன்னர், அது புறக்குறிப்பிடப்படுதலும் வேண்டும்.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 5  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

தேசிய  
ஒதுக்கிடங்  
களினுள்ளும்  
சரணாலயங்  
களினுள்ளுமான  
செயற்பாடு  
களின்  
தாக்கங்களை  
மதிப்பீடு  
செய்தல்.

2ஆ. (1) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, முகாமைத்திட்டமொன்றின்கீழ் ஏதேனும் செயற்பாட்டை நிறைவேற்றி அதற்குப் பயன்கொடுப்பதற்கு முன்னர் தாவர, விலங்கினங்களின்மீதும் ஆக்கப்படும் அவற்றின் வாழிடங்களின் மீதும் அத்தகைய செயற்பாட்டின் தாக்கம் பற்றிய மதிப்பீடொன்றைத் தேவைப்படுத்தலாம்.

(2) அத்தகைய செயற்பாட்டின் தாக்கங்கள் பற்றிய மதிப்பீட்டின் மீதான அறிக்கை, பின்வருவனவற்றை உள்ளடக்குதல் வேண்டும், ஆனால் அவற்றுக்கு வரையறுக்கப்பட்டதல்ல :-

(அ) பாதிக்கப்பட்ட இனங்களும், வாழிடங்களும், அவை எந்தளவுக்கு அச்சுறுத்தப்பட்டனவாக உள்ளனவோ அல்லது இருக்கக்கூடுமோ அந்த அளவு பற்றிய விபரமொன்றுட்பட, தாவர விலங்கினத்தின் மீது ஏலவேயுள்ள அல்லது எதிர்பார்க்கப்பட்ட தாக்கம் பற்றிய கூற்றொன்று;

(ஆ) அத்தகைய செயற்பாட்டின் ஏலவேயுள்ள அல்லது எதிர்பார்க்கப்பட்ட சமூக, பொருளாதாரத் தாக்கம் பற்றிய கூற்றொன்று;

(இ) அரிய, ஆபத்துக்குட்பட்ட அல்லது ஓரிடத்திலுள்ள இனங்கள் எவ்விடத்தில் பாதிக்கப்படுகின்றன அல்லது பாதிக்கப்படக்கூடியனவாகவுள்ளன என்பது பற்றிய கூற்றொன்று ;

(ஈ) பாதகமான தாக்கத்தை அகற்றுவதற்கு அல்லது குறைப்பதற்கு எடுக்கப்படக்கூடிய செயலாற்றாமையுட்பட, மாற்று நடவடிக்கைகள் பற்றிய நிரலொன்று ; அத்துடன்

(உ) தொடரவேண்டிய நடவடிக்கைக்கான ஏதேனும் விதப்புரை.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(3) அமைச்சரானவர், இப்பிரிவின் வலுவூக்கிடல் நோக்கங்களுக்காக, காலத்திற்குக்காலம் வழிகாட்டுநெறிகளை வழங்கலாம்.

தேசிய  
ஒதுக்கிடங்  
களினுள்ளான  
அல்லது  
சரணாலயங்  
களினுள்ளான  
சேவைகளும்  
வசதிகளும்.

2இ. (1) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, தேசிய ஒதுக்கிடங்களிலும் சரணாலயங்களிலும், வருகையாளர் சேவைகளையும் வசதிகளையும் ஏற்பாடு செய்யலாம். அத்தகைய சேவைகள் வசதிகளின் ஏற்பாடு சம்பந்தப்பட்ட உயிரின வாழ்க்கைச் சூழல் முறைமையைச் சேதப்படுத்தவில்லை என பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி எவ்வாறாயினும் உறுதிப்படுத்துதல் வேண்டும். அத்தகைய சேவைகளும் வசதிகளும், ஏற்படையற்பாலவிடத்து, முகாமைத்திட்டத்திற்கிணங்க வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

(2) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தினுள் அல்லது சரணாலயத்தினுள் வழங்கப்படவுள்ள வசதிகளையும் சேவைகளையும் நிருவகித்தலும், கட்டுப்படுத்துதலும், முகாமைசெய்தலும் வேண்டும்.

இயற்கைப்  
பாதைகள் .

2ஈ. (1) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, தேசிய ஒதுக்கிடமொன்றினுள், அல்லது ஏதேனும் சரணாலயத்திலுள்ள அரசு காணியின்மீது, அதன்கண் உள்ள தாவர, விலங்கினத்தை ஆராய்வதற்கு அல்லது அவதானிப்பதற்கு, நடப்பதன் மூலம் அல்லது அனுமதிக்கப்பட்டவாறு வேறு வகையாகப் பிரயாணஞ் செய்வதற்கு விரும்புகின்ற எவரேனும் மாளின் பயன்பாட்டுக்காக இயற்கைப் பாதைகளாக விருப்பதற்கென வீதிகளையும் பாதைகளையும் ஏற்பாடுசெய்யலாம் :

ஆயின், அத்தகைய பாதையைப் பயன்படுத்துகின்ற எவரேனும் ஆளுக்கு ஏற்படும் அல்லது அவரினால் உறப்படும் ஏதேனும் ஊறுக்காக அல்லது சேதத்தக்காக அரசானது பொறுப்பான தாதலாகாது.

(2) இப்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்குப் பயன் கொடுப்பதில் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் தாபிக்கப்பட்ட மதியுரைக்குமுனின் மதியுரையும் விதப்புரைகளையும் கவனத்துட்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 7  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(3) எம்முறையில் எவரேனும் ஆள் அத்தகைய இயற்கைப் பாதைகளை பயன்படுத்தலாமோ அம் முறைகளை குறித்துரைக்கின்ற ஒழுங்குவிதிகள் ஆக்கப்படலாம்.

(4) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி இப்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு பயன்கொடுப்பதில் இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் தாபிக்கப்பட்ட மதியுரைக்குமுனின் மதியுரை மற்றும் சிபார்சுகளை கருத்திற்கொடுத்தல் வேண்டும்.

5. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 3 ஆம் பிரிவு இத்தாற் முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 3 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

(1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில் -

(அ) என்னும் பந்தியில் “தேசியப் பூங்கா வினுள்” என்னும் சொற்களை உடனடுத்து “அல்லது ஏதேனும் கடலோரத் தேசியப் பூங்கா வினுள்” என்னும் சொற்களை உட்புகுத்து வதன்மூலமும் ;

(ஆ) அப்பிரிவின் (இ) என்னும் பந்தியில் “கண்டிப்பான இயற்கை ஒதுக்கிடமொன்றில்” என்னும் சொற்களை உடனடுத்து “கடலோரத் தேசியப் பூங்காவொன்றில்” என்னும் சொற்களை உட்புகுத்துவதன்மூலமும் ;

(இ) அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின் வரும் புதிய உட்பிரிவை இடுவதன்மூலமும் :-

“(3) (அ) இப்பிரிவின் முற்போந்த ஏற்பாடுகளிலுள்ளதெதுவும், ஏதேனும் தேசியப் பூங்கா, இயற்கை ஒதுக்கிடம், கடலோரத் தேசியப்பூங்கா, காட்டுச் செல்வழி என்பவற்றின் எல்லைகளினுள் அமைந்துள்ள ஏதேனும் காணியில் அல்லது அதன்மீது, அல்லது ஏதேனும் சரணாலயத்திலுள்ள ஏதேனும் அரச காணியில் அல்லது அதன்



2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

மீது, அத்தகைய தேசியப்பூங்கா, இயற்கை ஒதுக்கிடம், கடலோரத் தேசியப்பூங்கா, காட்டுச் செல்வழி அல்லது சரணாலயம் தாபிக்கப்பட்ட தேதிக்கு முன்னர் எவ்வேனும் ஆளினால் கொள்ளப்பட்டதான ஏதேனும் உரிமையாகவுள்ளது, சட்டத்தின்மூலம் அல்லது வழக்காறின்மூலம், அல்லது பழக்கத்தின்மூலம் அல்லது பாரம்பரிய வழக்கத்தின்மூலம் அவரினால் கொள்ளப்பட்ட யினுஞ்சரி, அவரினால் அவ்வாறு கொள்ளப்பட்டதுமான அத்தகைய உரிமையை அத்தகைய ஆள் பிரயோகிப்பதனைத் தடைசெய்வதாகவோ அல்லது மட்டுப்படுத்துவதாகவோ கருதப்படுதலோ பொருள்கொள்ளப்படுதலோ ஆகாது.

(ஆ) இவ்வுட்பிரிவின் நோக்கத்துக்காக, அமைச்சரானவர், ஏதேனும் தேசியப்பூங்கா, இயற்கை ஒதுக்கிடம், கடலோரத் தேசியப்பூங்கா, காட்டுச் செல்வழி என்பவற்றின் எல்லைகளினுள் அமைந்துள்ள ஏதேனும் காணியில் அல்லது அதன்மீது, அல்லது ஏதேனும் சரணாலயத்திலுள்ள ஏதேனும் அரசு காணியில் அல்லது அதன்மீது பிரயோகிக்கப்படக்கூடிய வழக்காறுகளையும், பழக்கங்களையும், பாரம்பரிய வழக்கங்களையும் விதித்துரைத்தல் வேண்டும்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
3-அ என்னும்  
பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

6. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 3-அ என்னும் பிரிவு இத்தாற்பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

- (1) அப்பிரிவை, அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவாக மீள இலக்கமிடுவதன் மூலமும் ;
- (2) மீள இலக்கமிடப்பட்ட (1) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்தப் பின்வருவனவற்றை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 9  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(2) ஆளெவரும், தேசிய ஒதுக்கிடமொன்றின் எல்லைக்கு வெளியே ஒரு மைல் ஆரையினுள் அமைந்துள்ள ஏதேனும் உல்லாசப் பிரயாண விடுதிகளின் ஏதேனும் விசாலிப்பைத் தொடங்குதலாகாது அல்லது தொடங்குவித்தலாகாது.

(3) ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தின் எல்லைக்கு வெளியே ஒரு மைல் ஆரையினுள் அமைந்துள்ள ஏதேனும் கட்டிடத்தின் அல்லது வேறேதேனும் ஒத்த நிர்மாணத்தின் சொந்தக்காரர் அல்லது குடியிருப்பாளர், எவரேனும் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அலுவலரால் அத்தகைய கட்டிடத்தின் அல்லது நிர்மாணத்தின் வரைபடங்களையும் அத்தகைய கட்டிடம் அல்லது நிர்மாணம் எந்தக் காணியினமீது உள்ளதோ அந்தக் காணியின் வரைபடங்களையும், அத்தகைய அலுவலரின் பார்வைக்குச் சமர்ப்பிக்கும்படி தேவைப்படுத்தப்படும்போது அவ்வாறு செய்தல் வேண்டும்.

(4) இப்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்கியொழுக்கத் தவறுகின்ற எவரேனும், இச்சட்டத்தின் கீழ் தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டும்.

இப்பிரிவின் நோக்கத்துக்காக “இயைபான அதிகாரி” என்பது, வனசீவராசிகள் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி அல்லது அதற்கெனப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியினால் உரியமுறையில் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலர் என்று பொருளாகும்.”.

7. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 5 ஆம் பிரிவு, அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் உட்பிரிவுகளைச் சேர்ப்பதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 5 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

“(4) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் வழங்கப்பட்டவோர் அனுமதிப் பத்திரத்தைப் பெற்றுக்கொள்ளாமல் ஏதேனும் தேசியப்பூங்கா வினுள் நுழைந்து தங்கியிருக்கின்ற அல்லது அந்த அனுமதிப் பத்திரத்திலுள்ள ஏதேனும் நிபந்தனையை மீறுகின்ற எவரேனும் ஆள், இச்சட்டத்தின் கீழான தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டும்.

10 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(5) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் அனுமதிப்பத்திரமொன்று வழங்கப்பட்டுள்ளவரான எவரேனுமாள், அது எந்நோக்கத் துக்காக வழங்கப்பட்டுள்ளதோ அந்நோக்கம் தவிர்ந்த வேறே தேனும் நோக்கத்துக்காக அத்தகைய அனுமதிப்பத்திரத்தைப் பயன்படுத்தினால், அவர் இச்சட்டத்தின்கீழான தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டும்.

(6) வனசீவராசிகள் பூங்கா மேற்பார்வையாளர் என்னும் பதவி வரிசைக்குக் குறையாத பதவியிலுள்ள வனசீவராசிகள் அலுவல ரொருவரினால் முற்போந்த (4) ஆம் உட்பிரிவின் கீழான அல்லது (5) ஆம் உட்பிரிவின் கீழான தவறுகளுள் எதுவும் கண்டுபிடிக்கப்பட்டு அதற்கான பொறுப்பை ஏற்றுக்கொள்கின்ற எவரேனு மாள் அத்தகைய தவறைப் புரிந்தமைக்காக குற்றவழக்கு தொடுக்கப்படுவதற்குப் பதிலாக அவர் எந்தத் தவறுக்காகப் பொறுப்பை ஏற்றுக்கொண்டுள்ளாரோ அந்தத் தவறு தொடர்பில் விதித்துரைக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய தொகை கொடுப்பனவொன்றைச் செய்யலாம். செய்யப்பட்ட கொடுப்பனவு, வனசீவராசிகள் பேணிப்பாதுகாத்தல் நிதியத்துக்கு வரவுவைக்கப் படுதல் வேண்டும்.”.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தில் 5ஆ என்னும் புதிய பிரிவை உட்புகுத்தல்.

8. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 5அ என்னும் பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பிரிவு இத்தால் உட்புகுத் தப்படுகின்றதென்பதுடன், இது, அச்சட்டவாக்கத்தின் 5ஆ என்னும் பிரிவாகப் பயனுறுதலும் வேண்டும் :-

“தேசிய ஒதுக்கிடம் முதலிய வற்றினுள் தொல்லையை அல்லது குழப்பத்தை விளைவித்தல். 5ஆ. அரசு காணியின் மீதுள்ள ஒரு தேசியப் பூங்கா, இயற்கை ஒதுக்கிடம் அல்லது கடலோரத் தேசியப் பூங்கா ஒன்றினுள் அல்லது ஏதேனும் சரணாலயத் தினுள் நுழைவதற்கு அல்லது தங்கியிருப்பதற்கு அனுமதியளிக்கப்பட்டுள்ள ஆள் அச்சுறுத்தலை ஏற்படுத்தக்கூடியவர் என, விதித்துரைக்கப்பட்ட அலுவலருக்குத் தோன்றுமிடத்து, அல்லது அதன் கண் அத்தகைய ஆள் தொல்லையை அல்லது குழப்பத்தை விளைவிக்கின்றார் எனக் காணப்படு மிடத்து, அவர் அத்தகைய தேசியப்பூங்காவினுள், இயற்கை ஒதுக்கிடத்தினுள், கடலோரத் தேசியப் பூங்காவினுள் அல்லது சரணாலயத்தினுள்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 11  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

நுழைவது மறுக்கப்படலாம் அல்லது உடனடியாக அங்கிருந்து செல்லும்படி அவருக்குக் கட்டளையிடப்படலாம் அல்லது அவர் அங்கிருந்து அகற்றப்படலாம்.”.

9. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 6 ஆம் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 6 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

(1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் பிரிவில், “ஆளெவரும்” என்னும் சொல்லிலிருந்து தொடங்கி “இடைவலய மொன்றில்-” என்னும் சொற்களுடன் முடிவடைகின்ற எல்லாச் சொற்களுக்கும் பதிலாக “ஆளெவரும், தேசிய ஒதுக்கிடமொன்றில்-” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

(2) அவ்வுட்பிரிவின் (ஓ) என்னும் பந்தியில் “வழங்குதலாகாது.” என்னும் சொல்லுக்குப் பதிலாக “வழங்குதலாகாது ; அத்துடன்” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

(3) அவ்வுட்பிரிவின் (ஓ) என்னும் பந்தியின் முடிவில் பின்வரும் பந்திகளைச் சேர்ப்பதன்மூலமும் :-

“(ஓ) விதித்துரைக்கப்பட்ட அலுவலரொருவரினால் அந்நோக்கத்துக்காக வழங்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரமொன்றின் அதிகாரத்தின் கீழன்றி ஏதேனும் கால்வாயை நிர்மாணித்தலோ அல்லது பயன்படுத்துதலோ ஆகாது ; அல்லது

(க) ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தினூடாகச் செல்கின்ற ஏதேனும் காணியிலுள்ள நீரினுள் அல்லது அருவியினுள், ஆற்றினுள் அல்லது நீர்வழியினுள் ஏதேனும் நஞ்சை, கழிவுப்பொருளை, குப்பைக்கூளத்தை அல்லது நீரை மாசுபடுத்தும் சாத்தியங்கொண்ட வேறேதேனும் பொருளை இடுதலாகாது ; அல்லது

**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

(ங) நீரை மாசுபடுத்தக்கூடிய அல்லது அதன் கண் உள்ள தாவர விலங்கினத்தின் உளதாந்தன்மையின்மீது அல்லது உயிரின வாழ்க்கைச் சூழல்முறைமையின்மீது பாதகமான தாக்கமொன்றை விளைவிக்கக்கூடிய ஏதேனும் செயற்பாட்டைக் கொண்டுநடாத்து தலாகாது ; அல்லது

(ச) விதித்துரைக்கப்பட்ட கட்டணக்கொடுப்பன வின்மீது விதித்துரைக்கப்பட்ட அலுவலரொருவரினால் வழங்கப்பட்ட அனுமதிப் பத்திரமொன்றின் அதிகாரத்தின்கீழ்நிர்வகிக்கக்கூடிய அல்லது படகொன்றைப் பயன்படுத்தலோ ஆகாது.”.

(4) அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன்மூலம் :-

“(2) (அ) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியினால் அல்லது விதித்துரைக்கப்பட்ட அலுவலரொருவரினால் அதிகாரமளிக்கப்பட்டாலொழிய, ஆளெவரும் அரசு காணியின்மீதுள்ள ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கீட்டினுள் அல்லது சரணாலயத்தினுள் ஏதேனும் விலங்கை அல்லது தாவரத்தை இடுதலோ அல்லது அதன்கண் ஏதேனும் விலங்கைக் கட்டிவைத்தலோ, சுதந்திரமாக அலையவிடுதலோ அல்லது விட்டு விடுதலோ ஆகாது ;

(ஆ) அதற்கென அதிகாரமளிக்கப்பட்ட எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலர், அவர் தகுதியெனக் கருதுகின்றவாறாகப் பொருத்தமானமுறையில் அத்தகைய விலங்கை அல்லது தாவரத்தைக் கையுதிர்க்கலாம்.”;

(5) அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவை இடுவதன் மூலம் :-

“(3) ஆளெவரும், ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கீட்டில் ஏதேனும் வீட்டு விலங்கைக் கொண்டுசெல்லுதலோ அல்லது கட்டாக்காலியாக விடுதலோ ஆகாது.”.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 13  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(6) அப்பிரிவின் (4) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன்மூலமும் :-

“(4) இப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடுகளுக்கு முரணாகச் செயலாற்றுகின்ற எவரேனுமாவ் தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன், குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்படுவதன் மேல் இருபதாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஓர் இலட்சம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான குற்றப்பணமொன்றுக்கு அல்லது இரண்டாண்டுகளுக்குக் குறையாததும் ஜந்தாண்டுகளுக்கு மேற்படாததுமானவொரு காலத்துக்கு இருவகையிலொருவகை மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டுக்கும் ஆளாதலும் வேண்டும் ; அத்துடன் அதே தவறுக்கான ஏதேனும் அடுத்தப்பின்னரான குற்றத்தீர்ப்புக்கு, நாற்பதாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் இரண்டு இலட்சம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான குற்றப்பணத்துக்கு அல்லது ஜந்தாண்டுகளுக்குக் குறையாததும் பத்தாண்டுகளுக்கு மேற்படாததுமானவொரு காலத்துக்கு இருவகையிலொருவகை மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டுக்கும் ஆளாதல் வேண்டும்.”.

10. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 6அ என்னும் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 6அ என்னும் பிரிவைத் திருத்துதல்.

(1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில் -

(அ) அவ்வுட்பிரிவை, அதன் (1) (அ) என்னும் பந்தியாக மீள எழுத்திடுவதன்மூலமும் ;

(ஆ) மீள எழுத்திடப்பட்ட பந்தியில், “தேசிய ஒதுக்கிடமொன்றினுள்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “சுண்டிப்பான இயற்கை ஒதுக்கிடமொன்றல்லாத) தேசிய ஒதுக்கிடமொன்றினுள்” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

14 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(இ) பந்தி (அ)வை உடனடுத்துப் பின்வருவதனைச்  
சேர்ப்பதன்மூலமும் :-

“(ஆ) மீன்பிடித்தல் தொடர்பில் வழங்கப்பட்ட  
அனுமதிப்பத்திரமொன்றின் விடயத்தில், விதித்  
துரைக்கப்பட்ட அலுவலர், அத்தகைய மீன்பிடித்  
தலினால் விளைவிக்கப்பட்ட தாவர விலங்கினத்  
தின்மீதும் அவற்றின் வாழிடங்களின்மீதும் ஏதே  
னும் பாதகமான தாக்கத்தைக் கவனத்துட்கொண்டு,  
அவ்வாறு வழங்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரங்களின்  
எண்ணிக்கையை வரையறுக்கலாம்.”;

(2) அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவில் -

(அ) (2) ஆம் உட்பிரிவை அதன் (2) (அ) என்னும்  
பந்தியாக மீள எழுத்திடுவதன்மூலமும் ;

(ஆ) மீள எழுத்திடப்பட்ட (2) (அ) என்னும் பந்தியில்  
“ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்திலிருந்து”  
என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “(கண்டிப்  
பான இயற்கை ஒதுக்கிடமொன்றல்லாத)  
ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்திலிருந்து”  
என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

(இ) மீள எழுத்திடப்பட்ட (2) (அ) என்னும் பந்தியை  
உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பந்திகளைச்  
சேர்ப்பதன் மூலமும் :-

“(ஆ) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி,  
தொல்பொருளியல்சார், வரலாற்  
றுக்கு முந்திய, வரலாற்று முறையான  
அல்லது வேறு அறிவியல் அக்கறை

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 15  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

கொண்டுள்ள ஏதேனும் பொருளை அகற்றுவதற்கான அனுமதிப்பத்திர மொன்றை, அத்தகைய பொருள், தொல்பொருளியல்சார், வரலாற்றுக்கு முந்திய, வரலாற்று முறையான அல்லது வேறு அறிவியல் அக்கறை கொண்டுள்ளதெனவும் சான்றிதழிற் பெயர் குறிப்பிடப்பட்ட ஆளினால் அகற்றப்படலாமெனவும் அத்தாட்சிப்படுத்தி தகுதிவாய்ந்த அதிகாரியிடமிருந்து பெறப்பட்ட சான்றிதழொன்று காண்பிக்கப்படுவதன்மீது மட்டுமே வழங்கலாம்.

(இ) இப்பிரிவின் நோக்கத்துக்காக, தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி -

(i) தொல்பொருளியில் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியாதல் வேண்டும்; அல்லது

(ii) தேசிய அரும்பொருட்சாலைகள் பணிப்பாளராதல் வேண்டும்.”.

11. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 7 ஆம் பிரிவு இத்தாற்பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

(1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் (இ) என்னும் பந்தியில், அதன் (vi) ஆம், (vii) ஆம் உட்பந்திகளை நீக்கிவிட்டு அவற்றுக்குப் பதிலாகப் பின்வரும் உட்பந்திகளை இடுவதன் மூலமும் :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 7 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.



2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(vi) அத்தகைய ஆள், விதித்துரைக்கப்பட்ட அலுவலரினால் அதற்கென வழங்கப்பட்ட அனுமதிப்பத்திரமொன்றை வைத்திருப்பவராக இருந்தலொழிய, நிரந்தரமான அல்லது தற்காலிகமான ஏதேனும் கட்டிடத்தை நிறுவுதலாகாது அல்லது அவ்வாறு நிறுவச்செய்தல் ஆகாது. அல்லது அவ்வாறு நிறுவப்பட்ட ஏதேனும் கட்டிடத்தில் குடியிருத்தலாகாது ; அல்லது

(vii) ஏதேனும் வீதியை அல்லது பாதையை நிர்மாணித்தலாகாது அல்லது நிர்மாணிக்கச் செய்தலாகாது அல்லது அவரினால் அவ்வாறு நிர்மாணிக்கப்பட்ட ஏதேனும் வீதியை அல்லது பாதையைப் பயன்படுத்துதலாகாது ; அல்லது

(viii) அதன் கண் குப்பைகூழ்மெதனையும் கையாண்டு தீர்த்தலாகாது அல்லது கையாண்டு தீர்க்கச் செய்தலாகாது ; அல்லது

(ix) ஏதேனும் காணியை நிரப்புவதில் ஈடுபடுதலாகாது அல்லது நிரப்பச் செய்தலாகாது ; அல்லது

(X) கழிவுப்பொருளைச் செலுத்துதலாகாது அல்லது செலுத்தச் செய்தலாகாது.” ; அத்துடன்

(2) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவைச் சேர்ப்பதன்மூலமும் :-

“(2) அமைச்சரானவர், இப்பிரிவின் நோக்கத்துக்காக, ஏதேனும் சரணாலயத்தில் அல்லது ஏதேனும் குறித்துரைக்கப்பட்ட சரணாலயத்தில் ஏதேனும் குறித்துரைக்கப்பட்ட செயற்பாட்டை அல்லது எவையேனும் குறித்துரைக்கப்பட்ட செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதனை மட்டுப்படுத்துகின்ற ஒழுங்குவிதிகளை, நிலவுகின்ற சூழ்நிலைகளைக் கவனத்துட்கொண்டு அத்தகைய மட்டுப்பாடு அவசியமானது அல்லது அத்தியாவசியமானது என அவர் கருதுகின்றவிடத்து, ஆக்கலாம்.”.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 17  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

12. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 8அ என்னும் பிரிவு இத்தால் நீக்கப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 8அ என்னும் பிரிவை நீக்கிவிடுதல்.

13. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 9 ஆம் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது:-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 9 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

(1) அப்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியில் “II ஆம் பாகத்தின் அல்லது III ஆம் பாகத்தின் ஏற்பாடுகள்” என்னும் சொற்களுக்கும் எண்களுக்கும் பதிலாக, “II ஆம் பாகத்தின், III ஆம் பாகத்தின் அல்லது IV ஆம் பாகத்தின் ஏற்பாடுகள்” என்னும் சொற்களையும் எண்களையும் இடுவதன் மூலமும் ; அத்துடன்

(2) அப்பிரிவின் (ஊ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரும் பந்தியை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(எ) இப்பாகத்தின் எல்லா ஏற்பாடுகளும் அல்லது அவற்றுள் எவையும், குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் இடப்பரப்பினுள் குறித்துரைக்கப்பட்ட எவையேனும் தாவர இனங்களுக்கு ஏற்புடையனவாதல் வேண்டுமென வெளிப்படுத்துகின்ற.”.

14. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 9அ என்னும் பிரிவு இத்தால் நீக்கப்பட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் பிரிவு இடப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 9அ என்னும் பிரிவை மாற்றீடு செய்தல்.

“தேசிய ஒதுக்கிடத் திலிருந்து ஒரு மைல் தூரத் தினுள்ளான அபிவிருத்திச் செயற்பாட்டின் மீதான மட்டுப்பாடு.

9அ. (1) பிரிவு 3அ இன் ஏற்பாடுகளுக்கமைய, ஆளெவரும் அல்லது ஒழுங்கமைப்பு எதுவும், அது தனியாளர்க்குரியதாயினுஞ்சரி, அரசுக்குரிய தாயினுஞ்சரி, 2 ஆம் பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட கட்டளையினால் வெளிப்படுத்தப்பட்ட ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தின் எல்லையிலிருந்து ஒரு மைல் தூரத்தினுள், பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியின் எழுத்திலான முன்னங்கீகாரத்தைப் பெறாமல், எத்தகையதுமான எவ்விவரணத்தையுங்கொண்ட ஏதேனும் அபிவிருத்திச் செயற்பாட்டை நிறைவேற்றுவதற்காகாது.

(2) ஓராம் உட்பிரிவிற் குறித்துரைக்கப்பட்ட இடப்பரப்பினுள் அபிவிருத்திச் செயற்பாடொன்றை அல்லது ஒரு வியாபாரத்தை அல்லது தொழிலை நிறைவேற்றுவதற்கான அனுமதிப் பத்திரமொன்றுக்கான விண்ணப்பம் கிடைக்கப் பெற்றதன்மேல், பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, அத்தகைய அபிவிருத்திச் செயற்பாடு அல்லது வியாபாரம் அல்லது தொழில் தொடர்பாக, விடயத்திற்கேற்ப சூழல் பரிசோதனை ஆரம்ப அறிக்கை அல்லது சூழல் தாக்கம் பற்றிய மதிப்பீட்டு அறிக்கையொன்றைக் கொடுத்துவும்படி விண்ணப்பகாரரைத் தேவைப்படுத்தலாம். அத்தகைய தேவைப்பாட்டுக்கு இணங்கியொழுஞ்சுதல் விண்ணப்பகாரரின் கடமையாதல் வேண்டும். ஒவ்வொரு சூழல் பரிசோதனை ஆரம்ப அறிக்கை அல்லது சூழல் தாக்கம் பற்றிய மதிப்பீட்டு அறிக்கை விதித்துரைக்கப்படக்கூடியவாறான அத்தகைய விபரங்களைக் கொண்டிருத்தல் வேண்டும்.

(3) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, (2) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் விண்ணப்பகாரரொருவரின் மீது விதிக்கப்பட்ட ஏதேனும் தேவைப்பாட்டுக்கு இணங்கியொழுக அத்தகைய விண்ணப்பகாரரினால் அவருக்குக் கொடுத்துவரப்பட்ட சூழல் தாக்கம் பற்றிய மதிப்பீட்டு அறிக்கையொன்றைப் பெற்றதன்மேல் -

(அ) அத்தகைய விடயத்திற்கேற்ப மதிப்பீட்டின் அல்லது பரிசோதனையின் பிரதியொன்றை அது சார்பில் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியினால் நியமிக்கப்பட்ட குழுவிடம், அதன் கருத்துரைகள் எவையேனுமிருப்பின் அவற்றுக்காகச் சமர்ப்பித்தல் வேண்டும் ; அத்துடன்

(ஆ) வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும் அறிவித்தல் மூலம், விடயத்திற்கேற்ப அத்தகைய மதிப்பீட்டு அல்லது பரிசோதனை எவ்விடத்திலும் எந்நேரங்களிலும் பொது மக்களினால் பார்வையிடப்படக்கூடியதாகவிருக்குமோ அவ்விடத்தையும்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 19  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

நேரங்களையும் அறிவித்தல் வேண்டுமென்பதுடன், அதன்மீதான கருத்துரைகள் எவையேனும் இருப்பின் அவற்றைச் செய்யும்படி பொதுமக்களை வரவழைத்தலும் வேண்டும்.

(4) குழுவானது, (3) ஆம் உட்பிரிவின் கீழான விடயத்திற்கேற்ப சூழல் பரிசோதனை ஆரம்ப அறிக்கை அல்லது சூழல் தாக்கம் பற்றிய மதிப்பீடு அதற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டதிலிருந்து அறுபது நாட்களினுள், அதன்மீதான அதன் கருத்துரைகள் எவையேனும் இருப்பின் அவற்றைப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்குச் செய்தல் வேண்டும்.

(5) பொதுமக்களின் எவரேனும் உறுப்பினர், அத்தகைய பரிசோதனை அல்லது மதிப்பீடு தொடர்பாக (3) ஆம் உட்பிரிவின் கீழான அறிவித்தலொன்று வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படுகின்ற தேதியிலிருந்து முப்பது நாட்களினுள், அதன்மீதான அவரது கருத்துரைகள் எவையேனும் இருப்பின் அவற்றைப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்குச் செய்யலாம்.

(6) ஓராம் உட்பிரிவிற்குறித்துரைக்கப்பட்ட இடப்பரப்பினுள் அபிவிருத்திச் செயற்பாடொன்றை அல்லது வியாபாரமொன்றை அல்லது தொழிலொன்றை நிறைவேற்றுவதற்கு ஆளொருவருக்கு அதிகாரமளிக்கின்றதும், (2) ஆம் உட்பிரிவின் கீழானதுமான அனுமதிப்பத்திரமொன்றை வழங்குவதாவென முடிபுசெய்வதில், பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, அத்தகைய செயற்பாடு, வியாபாரம் அல்லது தொழில் தொடர்பாக, சூழல் தாக்கம் பற்றிய மதிப்பீடு பற்றி (4) ஆம், (5) ஆம் உட்பிரிவுகளின்கீழ் செய்யப்பட்ட எவையேனும் கருத்துரைகள் இருப்பின் அவற்றைக் கருத்திற்கொள்ளுதல் வேண்டும்.

(7) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, (4) ஆம், (5) ஆம் உட்பிரிவுகளின்கீழ் செய்யப்பட்ட எவையேனும் கருத்துரைகளை அவர் பெற்றதிலிருந்து அறுபது நாட்களினுள், (6) ஆம் உட்பிரிவிற்குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட முடிபைச் செய்தல் வேண்டும்.”.

20 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
10 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

15. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 10 ஆம் பிரிவு இத்தாற்  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது:-

(1) அப்பிரிவின் (இ) என்னும் பந்தியில் “ II ஆம்  
பாகத்தின் அல்லது III ஆம் பாகத்தின் ஏதேனும்  
ஏற்பாட்டுக்கு” என்னும் சொற்களுக்கும் எண்களுக்கும்  
பதிலாக, “ II ஆம் பாகத்தின், III ஆம் பாகத்தின்  
அல்லது IV ஆம் பாகத்தின் ஏதேனும் ஏற்பாட்டுக்கு”  
என்னும் சொற்களையும் எண்களையும் இடுவதன்  
மூலமும் ; அத்துடன்

(2) அப்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியில், “பத்தாயிரம்  
ரூபாவுக்குக் குறையாததும் இருபதாயிரம் ரூபாவுக்கு  
மேற்படாததுமான” என்னும் சொற்களுக்குப்  
பதிலாக, “பதினாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும்  
ஐம்பதினாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான”  
என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
II ஆம்  
பாகத்தைப்  
பொதுவாகத்  
திருத்துதல்.

16. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் II ஆம் பாகம் “எருமை”  
என்னும் சொல் அப்பாகத்தில் தோன்றுமிடங்களிலெல்லாம்  
அதனை விட்டுவிடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
12 ஆம் பிரிவை  
மீளவிடுதல்.

17. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 12 ஆம் பிரிவை நீக்கிவிட்டு  
அதற்குப்பதிலாக பின்வருவதனை இடுக :-

“தேசிய ஒதுக் 12. இதனகத்துப்பின்னர் ஏற்பாடுசெய்யப்பட்ட  
கிடங்களுக்கும் டுள்ளவாறு தவிர, ஆளெவரும், தேசிய ஒதுக்கிடம்  
சரணாலயங் அல்லது சரணாலயமொன்றிற்கு வெளியே ஏதே  
களுக்கும் னும் இடப்பரப்பில் ஏதேனும் யானையை வேட்டை  
வெளியேயுள்ள யாடுலோ, சுடுதலோ, கொல்லுதலோ, ஊறுசெய்  
இடப்பரப்புகளில் தலோ அல்லது கைப்பற்றுதலோ ஆகாது.”.  
பாதுகாத்தல்.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
14 ஆம் பிரிவை  
நீக்கிவிடுதல்.

18. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 14 ஆம் பிரிவு இத்தால்  
நீக்கஞ்செய்யப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
17 ஆம் பிரிவை  
மாற்றீடு செய்தல்.

19. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 17 ஆம் பிரிவு இத்தால் நீக்கப்  
பட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் புதிய பிரிவு இடப்படு  
கின்றது:-

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 21  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“II ஆம் பாகத்தின் கீழ் 17. (1) பதின்முன்றாம் பிரிவினால் அல்லது அதன்கீழ் அளிக்கப்பட்ட ஏதேனும் உரிமையைப் பிரயோகிக்கையில் எவரேனுமாளினாற் கொல்லப் பட்ட அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட ஏதேனும் யானை, உரிமத்தில் வேறுவகையாக ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட டிருந்தாலொழிய, அந்த ஆளின் ஆதனமாதல் வேண்டும்.

(2) பதின்முன்றாம் பிரிவின் கீழ் கொல்லப்பட்ட அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட யானை, எவரேனுமாளின் ஆதனமாகவிராதவிடத்து, பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, சூழ்நிலைகளில் தோதானதாக விருக்கின்றவாறான அத்தகைய முறையில் அத்தகைய யானையைக் கையுதிர்த்தல் வேண்டும்.”.

20. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 19 ஆம் பிரிவு, அப்பிரிவின் (1) ஆம் உப்பிரிவை நீக்குவதன்மூலம் திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 19 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

21. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 20 ஆம் பிரிவு, இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 20 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

(1) அப்பிரிவை, 20 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் பிரிவாக மீள இலக்கமிடுவதன் மூலமும் :

(2) மீள இலக்கமிடப்பட்ட (1) ஆம் உப்பிரிவில் -

(அ) அதன் (அ) என்னும் பந்தியில் “பின்தொடர் கின்ற அல்லது துரத்திச் செல்லுகின்ற ; அல்லது” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “பின்தொடர்கின்ற அல்லது துரத்திச் செல்லுகின்ற அல்லது ஏதேனும் யானையைக் கொல்வதற்கு, ஊறுபடுத்துவதற்கு அல்லது கைப்பற்றுவதற்கு ஏதேனும் மின்கம்பியைப் பயன்படுத்துகின்ற அல்லது ஏதேனும் யானைக்குத் தீங்கு விளைவிப்பதற்கு எவ்விவரணத்தினதுமான ஏதேனும் உபாயத்தைப் பயன்படுத்துகின்ற ; அல்லது” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;

22 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(ஆ) அதன் (ஆ) என்னும் பந்தியில் “குற்றத்தீர்ப்பு பளிக்கப்படுவதன்மேல் ஓர் இலட்சம் ரூபாவுக்கு குறையாததும் இரண்டு இலட்சத்து ஜம்பதினாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததமான குற்றப்பணத்துக்கு” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்படுவதன்மேல் ஓர் இலட்சத்து ஜம்பதினாயிரம் ரூபாவுக்கு குறையாததும் ஐந்து இலட்சம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததமான குற்றப்பணத்துக்கு” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;

(3) (1) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவைச் சேர்ப்பதன் மூலமும் :-

“(2) ஒரு யானை சம்பந்தமாகச் சட்டத்தின்கீழ் புரியப்படும் ஏதேனும் தவறு பிணையில் விடுபடற் பாலதல்லாத தவறொன்றாதல் வேண்டுமென்பதுடன், 1997 ஆம் ஆண்டின் 30 ஆம் இலக்க, பிணைச் சட்டத்தினதும், 1979 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க, குற்றவியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவைச் சட்டத்தினதும் ஏற்பாடுகள், அத்தகைய தவறு தொடர்பில் ஏற்படையனவாதலும் வேண்டும்.”.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 22 ஆம் பிரிவை நீக்கிவிடுதல்.

22. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 22 ஆம் பிரிவு இத்தால் நீக்கப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 22அ என்னும் பிரிவைத் திருத்துதல்.

23. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 22அ என்னும் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

(1) அப்பிரிவின் (9) ஆம் உட்பிரிவை அதன் (13) ஆம் உட்பிரிவாக மீள இலக்கமிடுவதன் மூலமும் ; அத்துடன்

(2) அப்பிரிவின் (8) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவுகளை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் ; அத்துடன்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 23  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(9) பதிவுசெய்யப்பட்ட பெண்யானையொன்று கருத்தரித்திருக்கும் பட்சத்தில், அத்தகைய பெண் யானையின் சொந்தக்காரர் அல்லது அதன் கட்டுக்காப்பைக் கொண்டுள்ள ஆள், தந்தையின் விபரங்களுடன் சேர்த்து அத்தகைய கருத்தரிப்புப் பற்றிப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்கு அறிவித்தல் வேண்டும்.

(10) யானைகளின் ஏதேனும் பிறப்பு, கருச்சிதைவு அல்லது இறந்து பிறத்தல் பற்றிய நிகழ்வை, சொல்லப்பட்ட நிகழ்வுகளுள் எவையும் ஏற்பட்ட திவிருந்து ஏழு நாட்களுக்குள் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்கு அல்லது எவரேனும் அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அலுவலருக்கு அறிவித்தல், பதிவுசெய்யப்பட்ட பெண் யானையின் சொந்தக்காரரினது அல்லது அதன் கட்டுக்காப்பைக் கொண்டுள்ள ஆளினது கடமையாதல் வேண்டும்.

(11) பதிவு செய்யப்பட்ட ஏதேனும் யானை இறக்கு மிடத்து, அத்தகைய யானையின் சொந்தக்காரர் அல்லது அதன் கட்டுக்காப்பைக் கொண்டுள்ள ஆள், சடலம் அழித்துவிடப்படுமுன்னர் அத்தகைய இறப்பைப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்கு அறிவித்தல் வேண்டும்.

(12) இப்பிரிவின் கீழ் பதிவுசெய்யப்படாதுள்ள ஏதேனும் யானை, சட்டமுறையான அதிகாரமோ அல்லது அங்கீகாரமோ இன்றி, காட்டிலிருந்து கைப் பற்றப்பட்டதாக அல்லது அகற்றப்பட்டதாக ஊகிக்கப் படுதல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய யானைகள் பொது ஆதனமாகக் கருதப்படுதலும் வேண்டும். 1982 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் இலக்க, பொது ஆதனத் துக்கெதிரான தவறுகள் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள், அத்தகைய யானைகள் தொடர்பில் அதற்கிணங்க ஏற்படையனவாதலும் வேண்டும்.”.



24 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
23 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

24. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 23 ஆம் பிரிவு இத்தாற்  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது:-

- (1) அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவின் (இ) என்னும் பந்தியில் “உடைமைகொண்டிருந்தால் ஒழிய,” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “உடைமை கொண்டிருந்தால் ஒழிய ; அல்லது” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ; அத்துடன்
- (2) (இ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பந்தியை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(ஈ) கட்டளைச் சட்டத்தின் 22அ என்னும் பிரிவின் நியதிகளின்படி யானையை அவர் பதிவுசெய்து அதற்கு உரிமம் பெற்றிருந்தால் ஒழிய,”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
24 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

25. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 24 ஆம் பிரிவு இத்தாற்  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

- (1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில், “தந்தத்தை அல்லது கோரைப்பல்லை” என்னும் சொற்கள் தோன்றுமிடங்களிலெல்லாம் அச்சொற்களுக்குப் பதிலாக, “ தந்தத்தை அல்லது கோரைப்பல்லை அல்லது அந்தத்தின் அல்லது கோரைப்பல்லின் ஏதேனும் பாகத்தை” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;
- (2) அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவில், “ஒரு தந்தத்தை அல்லது கோரைப்பல்லை” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “ஒரு தந்தத்தை அல்லது கோரைப்பல்லை அல்லது ஒரு தந்தத்தின் அல்லது கோரைப்பல்லின் ஏதேனும் பாகத்தை” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;
- (3) அப்பிரிவின் (4) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் உட்பிரிவை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 25  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(4அ)(அ) சட்டத்தின்கீழ் பதிவுசெய்யப்படாதுள்ள ஒரு தந்தம் அல்லது கோரைப்பல் அல்லது ஒரு தந்தத்தின் அல்லது கோரைப்பல்லின் ஏதேனும் பாகம், சட்டமுறையான அதிகாரமின்றி காட்டி-லிருந்து கைப்பற்றப்பட்டதாக ஊகிக்கப்படுதல் வேண்டும். அத்தகைய தந்தம் அல்லது கோரைப்பல் அல்லது தந்தத்தின் அல்லது கோரைப்பல்லின் பாகம் பொது ஆதனமாக ஊகிக்கப்படுதல் வேண்டும். 1982 ஆம் ஆண்டின் 12 ஆம் இலக்க, பொது ஆதனத் துக்கெதிரான தவறுகள் சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள், விடயத்துக்கேற்ப, அத்தகைய தந்தம் அல்லது கோரைப்பல் தொடர்பில் அல்லது அத்தகைய தந்தத் தின் அல்லது கோரைப்பல்லின் பாகம் தொடர்பில் அதற்கிணங்க ஏற்புடையனவாதல் வேண்டும்.

(ஆ) ஒரு தந்தம் அல்லது கோரைப்பல் அல்லது ஒரு தந்தத்தின் அல்லது கோரைப்பல்லின் பாகம் பொது ஆதனமாகக் கருதப்படுமிடத்து, வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்கு அது கையளிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

(இ) அமைச்சர், வர்த்தமானியில் வெளியிடப்படும் கட்டளைமூலம், இவ்வுட்பிரிவின் ஏற்பாடுகள் எத் தேதியிலிருந்து நடைமுறைக்கு வருதல் வேண்டுமோ அத்தேதியைக் குறித்துரைத்தல் வேண்டும்.”.

26. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 28 ஆம் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது:-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 28 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

- (1) “எருமை” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக் கணத்தை அதிலிருந்து விட்டுவிடுவதன் மூலமும்.
- (2) “யானை” என்ற சொல்லமைப்பிற்கான வரைவிலக் கணத்தை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரு வதனை இடுவதன்மூலமும் :-

**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

“யானை” என்பது, காட்டு யானையொன்று என்று பொருளாவதுடன், கொம்பன் பாணையையும் உள்ளடக்கும், மற்றும் 22-அ என்னும் பிரிவின் நோக்கங்களுக்கு வசப்படுத்திய அல்லது வீட்டு யானை அல்லது கொம்பன் யானையை உள்ளடக்கும் ;;

- (3) “தந்தம்” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன்மூலமும் :-

“தந்தம்” என்பது, ஒரு கொம்பன் யானையின் தந்தம் என்று பொருளாகும் ;.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 30 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

**27. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 30 ஆம் பிரிவு இத்தாற்பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-**

- (1) அப்பிரிவை, 30 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் பிரிவாக மீள இலக்கமிடுவதன் மூலமும் ;
- (2) ஓராம் உட்பிரிவாக மீள இலக்கமிடப்பட்ட அவ்வுட்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் பந்தியை இடுவதன்மூலமும் :-

“(ஈ) கொல்லப்பட்ட, இறந்துள்ள அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட அத்தகைய ஏதேனும் முலையூட்டியை அல்லது ஊர்வனவற்றை அல்லது கொல்லப்பட்ட, இறந்துள்ள அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட அத்தகைய முலையூட்டியின் அல்லது ஊர்வனவற்றின் ஏதேனும் பாகத்திலிருந்து தயாரிக்கப்பட்ட ஏதேனும் பொருளை அல்லது கொல்லப்பட்ட, இறந்துள்ள அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட அத்தகைய ஏதேனும் முலையூட்டியின் அல்லது ஊர்வனவற்றின் மாமிசத்தை அல்லது இறைச்சியை அல்லது அத்தகைய ஏதேனும் ஊர்வனவற்றின் முட்டைகளைத் தனதுடைமையில் அல்லது கட்டுப்பாட்டின்கீழ் வைத்திருக்கின்ற ; அல்லது”;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 27  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(3) அதன் (உ) என்னும் பந்தியில், “கொல்லப்பட்ட அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட ஊர்வனவற்றின்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “கொல்லப்பட்ட, இறந்துள்ள அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட ஊர்வனவற்றின்” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;

(4) அதன் (ஊ) என்னும் பந்தியை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் பந்தியை இடுவதன் மூலமும் :-

“(ஊ) அத்தகைய ஏதேனும் முலையூட்டியை அல்லது ஊர்வனவற்றை அல்லது அத்தகைய முலையூட்டியின் அல்லது ஊர்வனவற்றின் ஏதேனும் பாகத்தை அல்லது அத்தகைய எவையேனும் ஊர்வனவற்றின் முட்டைகளை விற்பனைக்கு வெளிக்காட்டிவைக்கின்ற ; அல்லது”;

(5) அப்பிரிவின் (எ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பந்தியைச் சேர்ப்பதன்மூலமும் :-

“(எ) 1 ஆம் அட்டவணையில் உள்ளடக்கப் படாத ஏதேனும் பாதுகாக்கப்பட்ட முலையூட்டியை அல்லது ஊர்வனவற்றை அல்லது அத்தகைய முலையூட்டியின் அல்லது அத்தகைய எவையேனும் ஊர்வனவற்றின் கூடு அல்லது முட்டைகளுட்பட அத்தகைய ஊர்வனவற்றின் ஏதேனும் பாகத்தை இடம்பெயர்க்கின்ற”;

(6) “பத்தாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் முப்பதாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாததுமான” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “இருபதாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஜம்பதினாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாததுமான” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ; அத்துடன்

28 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(7) அப்பிரிவின் மீள இலக்கமிடப்பட்ட (1) ஆம் பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவுகளை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(2) இப்பிரிவின் கீழ் தடைசெய்யப்பட்ட ஏதேனும் செயலை இக்கட்டளைச் சட்டத்தின் II என்னும் அட்டவணையிற் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் முலை யூட்டிக்கெதிராக அல்லது எவையேனும் ஊர்வனவற்றுக்கெதிராகப் புகுகின்ற எவரேனும் தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன், குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்படுவதன்மேல் முப்பதாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஓர் இலட்சம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான குற்றப்பணத்துக்கு அல்லது இரண்டாண்டுகளுக்குக் குறையாததும் ஐந்தாண்டுகளை விஞ்சாததுமானவொரு காலத்துக்கு இருவகையிலொருவகை மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டுக்கும் ஆளாதலும் வேண்டும்.

(3) அமைச்சர், ஒழுங்குவிதிமூலம், II ஆம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்படும் விடயங்கள் எதனையும் சேர்க்கலாம், அதனை இல்லாதொழிக்கலாம், வேறுபடுத்தலாம் அல்லது திருத்தலாம்.”.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 31 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

28. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 31 ஆம் பிரிவு இத்தாற்பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

- (1) அப்பிரிவை அதன் (1) ஆம் உட்பிரிவாக மீள இலக்கமிடுவதன் மூலமும் ;
- (2) மீள இலக்கமிடப்பட்ட (1) ஆம் உட்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியில் “கொல்லப்பட்ட அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட ஏதேனும் பறவையின்” என்னும் சொற்கள் அப்பந்தியில் தோன்றும் இடங்களிலெல்லாம் அவற்றுக்குப் பதிலாக, “கொல்லப்பட்ட, இறந்துள்ள அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட ஏதேனும் பறவையின்” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 29  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(3) அதன் (உ) என்னும் பந்தியில், “ஏதேனும் பறவையின் ஏதேனும் பாகத்தை” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “ஏதேனும் பறவையின் ஏதேனும் பாகத்தை அல்லது ஏதேனும் பறவையின் முட்டைகளை” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;

(4) (உ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரும் பந்தியை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(ஊ) ஏதேனும் பறவையை அல்லது ஒரு பறவையின் ஏதேனும் பாகத்தை அல்லது ஏதேனும் பறவையின் முட்டைகளை இடம்பெயர்க்கின்ற;”;

(5) அதன் (ஊ) எனும் பந்தியில் “ஆளெவரும் தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன்,” என்னும் சொற்களிலிருந்து தொடங்கி, “ஆளாதலும் வேண்டும்” என்னும் சொற்கள் வரையிலான எல்லாச் சொற்களுக்கும் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன் மூலமும் :-

“ஆளெவரும் தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன், குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்படுவதன் மேல் பத்தாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் இருபதாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாததுமான குற்றப்பணமொன்றுக்கு அல்லது இரண்டாண்டுகளுக்குக் குறையாததும் ஜந்தாண்டுகளை விஞ்சாததுமானவொரு காலத்துக்கு இருவகையிலொருவகை மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டுக்கும் ஆளாதலும் வேண்டும்.”;

(6) அப்பிரிவின் மீள இலக்கமிடப்பட்ட (1) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவுகளை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

“(2) இக்கட்டளைச் சட்டத்தின் IV என்னும் அட்டவணையிற் குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் பறவைக்கெதிராக இப்பிரிவின் கீழ் தடைசெய்யப்பட்ட செயலொன்றைப் புரிகின்ற எவரேனும் தவறொன்றிக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன், குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்பட்டதன்மேல் இருபதாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் நாற்பதாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான குற்றப்பணத்துக்கு அல்லது இரண்டாண்டுகளுக்குக் குறையாததும் ஐந்தாண்டு களை விஞ்சாததுமானவொரு காலத்துக்கு இருவகையிலொரு வகை மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டுக்கும் ஆளாதலும் வேண்டும்.

(3) அமைச்சர், ஒழுங்குவிதிமூலம், IV ஆம் அட்டவணையில் குறித்துரைக்கப்படும் விடயங்கள் எதனையும் சேர்க்கலாம், அதனை “இல்லாதொழிக்கலாம், வேறுபடுத்தலாம் அல்லது திருத்தலாம்.”.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 31அ எனும் பிரிவைத் திருத்துதல்.

**29. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 31அ என்னும் பிரிவு இத்தாற்பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-**

- (1) அப்பிரிவின் (அ) என்னும் பந்தியில், “அட்டவணைகள் V அத்துடன் VI என்பவற்றில் முறையே உள்ளடக்கப்பட்ட” என்னும் சொற்களுக்கும் இலக்கங்களுக்கும் பதிலாக, “V ஆம் அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்படாத VI ஆம் அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்பட்ட” என்னும் சொற்களையும் இலக்கங்களையும் இடுவதன்மூலமும் ;
- (2) அப்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியில், “கொல்லப்பட்ட அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “கொல்லப்பட்ட, இறந்துள்ள அல்லது கைப்பற்றப்பட்ட” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;
- (3) அப்பிரிவின் (உ) என்னும் பந்தியில், “நிலம், நீர்வாழ் உயிரினத்தின் அல்லது மீனின் ஏதேனும் பாகத்தை” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “நிலம், நீர்வாழ் உயிரினத்தின் அல்லது மீனின் ஏதேனும் பாகத்தை அல்லது முட்டைகளை” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 31  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

- (4) அப்பிரிவின் (ஊ) என்னும் பந்தியில், “கொள்வனவு செய்கின்ற,” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “கொள்வனவு செய்கின்ற ; அல்லது” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;
- (5) (ஊ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரும் பந்தியை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(எ) அத்தகைய ஏதேனும் நிலம், நீர்வாழ் உயிரினத்தை அல்லது மீனை அல்லது அத்தகைய நிலம், நீர்வாழ் உயிரினத்தின் அல்லது மீனின் ஏதேனும் பாகத்தை அல்லது ஏதேனும் நிலம், நீர்வாழ் உயிரினத்தின் அல்லது மீனின் முட்டைகளை இடம் பெயர்க்கின்ற,” ;

30. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 31-ஆ என்னும் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 31-ஆ என்னும் பிரிவைத் திருத்துதல்.

- (1) அப்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் பந்தியை இடுவதன் மூலமும் :-

“(ஈ) கொல்லப்பட்ட, இறந்துள்ள அல்லது கைப் பற்றப்பட்ட அத்தகைய ஏதேனும் முள்ளந்தண்டில்லாததை அல்லது அத்தகைய முள்ளந்தண்டில்லாததின் ஏதேனும் பாகத்தை அல்லது முட்டையை, சினையை அல்லது குடம் பியை அவரது உடைமையில் அல்லது கட்டுப் பாட்டின்கீழ் வைத்திருக்கும் ; அல்லது” ;

- (2) அப்பிரிவின் (ஊ) என்னும் பந்தியில், “கொள்வனவு செய்கின்ற,” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “கொள்வனவு செய்கின்ற ; அல்லது” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;
- (3) (ஊ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரும் பந்தியை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-



32 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(எ) அத்தகைய ஏதேனும் முள்ளந்தண்டில்லாததை அல்லது அத்தகைய முள்ளந்தண்டில்லாததின் ஏதேனும் பாகத்தை அல்லது அத்தகைய ஏதேனும் முள்ளந்தண்டில்லாததின் முட்டைகளை, சிணையை, குடம்பியை அல்லது கூட்டை இடம்பெயர்க்கின்ற”;

(4) “குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன்” என்னும் சொற்களிலிருந்து தொடங்கி அப்பிரிவின் முடிவு வரையுள்ள எல்லாச் சொற்களுக்கும் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன் மூலமும் :-

“தவறொன்றுக்குக் குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன், குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்படுவதன்மேல் இருபத்தையாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஓர் இலட்சம் ரூபாவை விஞ்சாததுமானவொரு குற்றப் பணத்துக்கு அல்லது இரண்டாண்டுகளுக்குக் குறையாததும் ஐந்தாண்டுகளுக்கு மேற்படாததுமானவொரு காலத்துக்கு இருவகையிலொருவகை மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டுக்கும் ஆளாதலும் வேண்டும்.”.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 34 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

31. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 34 ஆம் பிரிவு, “I ஆம், II ஆம், III ஆம், IV ஆம் அட்டவணைகளின்” என்னும் சொற்களுக்கும் எண்களுக்கும் பதிலாக, “I, III, V, VI மற்றும் VII என்னும் அட்டவணைகளின்” என்னும் சொற்களையும் எண்களையும் இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 35 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

32. (1) முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 35 ஆம் பிரிவு, அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் உட்பிரிவை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது :-

“(2) ஓராம் உட்பிரிவின் நோக்கங்களுக்காக, “தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி” என்பது -

(அ) தேசிய அரும்பொருட்சாலைகள் பணிப்பாளர் ;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 33  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(ஆ) தேசிய மிருகக்காட்சிச்சாலைகள் பணிப்பாளர் ;  
அத்துடன்

(இ) வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் திணைக்களத்தில்  
பத்தாண்டுகளுக்குக் குறையாத காலப்பகுதி  
யொன்றுக்கு சேவையையுடைய அத்திணைக்களத்தின்  
அலுவலரொருவர்.”.

33. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 39 ஆம் பிரிவு, “ஜயாயிரம்  
ரூபாவிற்குக் குறையாததும் பத்தாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாத  
துமான” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “ஜம்பதினாயிரம்  
ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஓர் இலட்சம் ரூபாவுக்கு மேற்  
படாததுமான” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்  
றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
39 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

34. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 41 ஆம் பிரிவு இத்தாற்  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது:-

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
41 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

(1) “ஏற்றுமதி செய்கின்ற” என்னும் சொற்களுக்குப்  
பதிலாக, “ஏற்றுமதி செய்கின்ற அல்லது மீள் ஏற்று  
மதி செய்கின்ற” என்னும் சொற்களை இடுவதன்  
மூலமும் ;

(2) “முள்ளந்தண்டில்லாததின் பாகம் எதனையும்”  
என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “முள்ளந்தண்டில்  
லாததின் பாகம் எதனையும், ஏதேனும் கசிவை  
அல்லது உடல் நீரை” என்னும் சொற்களை இடுவதன்  
மூலமும் ;

(3) அப்பிரிவுக்கான ஓரக்குறிப்பில், “ஏற்றுமதிக்கான  
வற்றின்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “ஏற்று  
மதிக்கானவற்றின் அல்லது மீள் ஏற்றுமதிக்கானவற்  
றின்” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும்.”.

34 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
42 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

35. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 42 ஆம் பிரிவு இத்தாற்  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

- (1) அப்பிரிவை, அதன் (1) ஆம் பிரிவாக மீள இலக்க  
மிடுவதன் மூலமும் ;
- (2) மீள இலக்கமிடப்பட்ட (1) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்  
துப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவை உட்புகுத்துவதன்  
மூலமும் :-

“(2) இப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் ஏற்பாடு  
களை மீறுகின்ற எவரேனுமாவ் தவறொன்றுக்குக்  
குற்றவாளியாதல் வேண்டுமென்பதுடன், குற்றத்தீர்ப்  
பளிக்கப்படுவதன்மேல் பத்தாயிரம் ரூபாவுக்கு குறை  
யாததும் இருபதாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான  
குற்றப்பணமொன்றுக்கு அல்லது இரண்டு ஆண்டு  
களுக்குக் குறையாததும் ஜந்தாண்டுகளை விஞ்சாதது  
மானவொரு காலத்துக்கு இருவகையிலொருவகை  
மறியற்றண்டனைக்கு அல்லது அத்தகைய குற்றப்  
பணம், மறியற்றண்டனை ஆகிய இரண்டுக்கும்  
ஆளாதலும் வேண்டும்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
45 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

36. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 45 ஆம் பிரிவு இத்தாற்  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

- (1) அப்பிரிவின் (ஆ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்  
வரும் புதிய பந்திகளை உட்புகுத்துவதன்மூலமும் :-

“(இ) இப்பிரிவின் குறிப்பீடு செய்யப்பட்ட ஏதேனும்  
குறித்துரைக்கப்பட்ட தாவரம் ஏற்றுமதி செய்  
யப்படுமுன்னர் அதனைச் சோதனை செய்  
வதற்கான நடவடிக்கைமுறையை விதித்துரைத்  
தும், அத்தகைய சோதனையை நிறைவேற்று  
வதற்குத் தத்துவமளிக்கவேண்டிய அலு  
வலரை விதித்துரைத்தும் ;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 35  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(ஈ) ஏதேனும் குறித்துரைக்கப்பட்ட தாவரம் சோதனை செய்யப்பட்ட பின்னர் அதனை இலச்சினையிடுவதற்கான நடவடிக்கை முறையை விதித்துரைத்தும், அத்தகைய இலச்சினையிடுதலை நிறைவேற்றுவதற்குத் தத்துவமளிக்கப்படவேண்டிய அலுவலரை விதித்துரைத்தும் ;

(உ) அத்தகைய ஏதேனும் குறித்துரைக்கப்பட்ட தாவரத்தின் ஏற்றுமதியாளரினால் கொடுத்துவப்படவேண்டிய ஆவணங்களையும் அத்தகைய ஏற்றுமதியாளர் அத்தகைய தாவரத்தின் உடைமையை எந்த முறையினால் அல்லது எச்சூழ்நிலைகளின்கீழ் பெற்றாரோ அந்த முறையும் சூழ்நிலைகளும் பற்றிய எண்பிப்பையும் விதித்துரைத்தும் ;

(ஊ) குறித்துரைக்கப்பட்ட ஏதேனும் தாவரத்தை அல்லது அதன் பாகத்தை இலங்கையினுள் இறக்குமதி செய்வதனைத் தடைசெய்தும் அல்லது ஒழுங்குபடுத்தியும்.”

(2) அப்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியை அதன் (எ) என்னும் பந்தியாக மீள எழுத்திடுவதன்மூலமும்.”.

37. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 46 ஆம் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 46 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

(1) அதன் (அ) என்னும் பந்தியை நீக்கிவிடுவதன் மூலமும் ;

(2) பந்திகள் (ஆ), (இ) என்பவற்றை முறையே பந்திகள் (அ), (ஆ) என மீள எழுத்திடுவதன் மூலமும் ;

(3) “முவாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் பத்தாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான குற்றப்பணமொன்றுக்கு” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “ஜயாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் இருபதாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான குற்றப்பணமொன்றுக்கு” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும்.

36 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
46அ என்னும்  
புதிய பிரிவை  
உட்புகுத்துதல்.

38. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 46 ஆம் பிரிவை உடன  
டுத்துப் பின்வரும் புதிய பிரிவு இத்தால் உட்புகுத்தப்படுகின்  
றதுடன், இது, அச்சட்டவாக்கத்தின் 46அ என்னும் பிரிவாகப்  
பயனுறுதலும் வேண்டும் :-

“எண்பிப்புச்  
சான்றிதழ்.

46அ. பரிசோதனைக்காகவும் அறிக்கைக்  
காகவும் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிக்கு அனுப்பி  
வைக்கப்பட்ட ஏதேனும் தாவரம் அல்லது அதன்  
பாகம், VIII ஆம் அட்டவணையில் உள்ளடக்கப்பட்ட  
ஒரு தாவரம் அல்லது அதன் ஒரு பாகம் என  
அத்தாட்சிப்படுத்தி அப்பொருள்படத் தகுதி  
வாய்ந்த அதிகாரியினால் ஒப்பமிடப்பட்ட  
சான்றிதழொன்று சான்றில் ஏல்தகவுடையதாதல்  
வேண்டுமென்பதுடன், அதன்கண் கூறப்பட்ட  
நிகழ்வுகளின் முதற்றோற்றச் சான்றாதலும்  
வேண்டும்.

இப்பிரிவில், “தகுதிவாய்ந்த அதிகாரி” என்பது -

(அ) தேசியத் தாவரவியற் பூங்காவின்  
பணிப்பாளர் ; அத்துடன்

(ஆ) காட்டுத் திணைக்களத்தின் பேணுநர்  
தலைமையதிபதி,

என்று பொருளாதல் வேண்டும்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
48 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

39. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 48 ஆம் பிரிவு, “தாவரம்”  
என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை நீக்கிவிடுவதன்  
மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
49 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

40. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 49 ஆம் பிரிவு, அதன்  
(2) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும்  
உட்பிரிவை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது :-

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 37  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(2) ஓராம் உட்பிரிவின்கீழ் வழங்கப்பட்ட உரிமமொன்று -

(அ) வியாபாரம் அல்லது தொழில் ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கீடத்தின் எல்லையிலிருந்து பத்து மைல் ஆரையினுள் அவ்வாறு கொண்டு நடாத்தப்படின் அல்லது பிரயோகிக்கப்படின், அவ்வியாபாரம் அல்லது தொழில் கொண்டு நடாத்தப்படுவதனை அல்லது பிரயோகிக்கப்படுவதனைத் தடைசெய்தல் வேண்டும் ;

(ஆ) விதித்துரைக்கப்பட்ட நிபந்தனைகளுக்கு அமைந்ததாதல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய உரிமத்தை வழங்குவதற்காகக் கட்டணமெதுவும் விதித்துரைக்கப்படாவிடின், கட்டணமின்றி வழங்கப்படுதலும் வேண்டும்.”.

41. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 50 ஆம் பிரிவு, அதன் (2)ஆம் உட்பிரிவில், “ஐயாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் பத்தாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “பத்தாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் முப்பதாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 50 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

42. பின்வரும் புதிய பிரிவானது முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 52-அ என்னும் பிரிவை உடனடுத்து உட்புகுத்தப்படுதல் வேண்டுமென்பதுடன், அச்சட்டவாக்கத்தின் 52ஆ என்னும் பிரிவாகப் பயனுறுதலும் வேண்டும் :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 52ஆ என்னும் புதிய பிரிவை உட்புகுத்துதல்.

உணவு அல்லது பதார்த்தத்தை ஏதேனும் விலங்கை வலிந்து உட்புகச் செய்ய பயன்படுத்தலாகாது. 52ஆ. ஆளெவரும், கைப்பற்றும் நோக்கத்துக்காக அல்லது வேறேதேனும் நோக்கத்துக்காக ஏதேனும் விலங்கை அவரது ஆதனத்தினுள் வலிந்து உட்புகச் செய்யும் அல்லது கவர்ந்தெடுக்கும் நோக்கத்துக்காக ஏதேனும் உணவை, நறுமணப் பொருளை, நிறத்தை அல்லது ஏதேனும் பதார்த்தத்தை அல்லது உபாயத்தைப் பயன்படுத்துதலாகாது.”.

38 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
53இ ஆம்  
பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

43. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 53இ என்னும் பிரிவு,  
அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவில் இத்தாற் பின்வருமாறு  
திருத்தப்படுகின்றது :-

- (1) அப்பிரிவின் (ஆ) என்னும் பந்தியில் “விலங்கு  
மருத்துவர் ஒருவர்,” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக,  
“விலங்கு மருத்துவர் ஒருவர் ; அல்லது” என்னும்  
சொற்களை இடுவதன் மூலமும் ;
- (2) அதன் (ஆ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்துப் பின்வரு  
வதனைச் சேர்ப்பதன்மூலமும் -

“(இ) வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் திணைக்களத்  
தின் விலங்கு மருத்துவர் ஒருவர்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
54 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

44. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 54 ஆம் பிரிவு, அப்பிரிவின்  
(1) ஆம் உட்பிரிவில், “பரிமாற்றல் அல்லது பரிமாறுவதற்கு  
அதிகாரமளித்தல் ஆகாது.” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக,  
“பரிமாறுதல் அல்லது பரிமாற முனைதல் அல்லது பரிமாறு  
வதற்கு அல்லது பரிமாற முனைவதற்கு அதிகாரமளித்தல்  
ஆகாது.” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலம் இத்தாற்  
றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
55 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

45. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 55 ஆம் பிரிவு இத்தாற்  
பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

- (1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில், “இலங்கையின்  
தாவர விலங்கினத்தைப் பாதுகாப்பதற்காக” என்னும்  
சொற்களிலிருந்தும் எண்களிலிருந்தும், “அத்தகைய  
செயல் அதிகாரமளிக்கப்படவேண்டியதாகவிருப்  
பின்,” என்னும் சொற்கள் வரையிலான சொற்களை  
நீக்கிவிட்டு அவற்றுக்குப் பதிலாகப் பின்வருவதனை  
இடுவதன்மூலமும் :-

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 39  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“(அ) இலங்கையின் தாவர, விலங்கினத்தைப் பாதுகாப்பதற்காக, பேணிக்காப்பதற்காக அல்லது இனம் பெருக்குவதற்காக ; அல்லது

(ஆ) இலங்கையின் தாவர, விலங்கினத்தின் அறிவியற்சார் முகாமைக்காக அல்லது அறிவியற்சார் ஆய்வுக்காக அல்லது நுண்ணாய்வுக்காக ; அல்லது

(இ) அச்சுறுத்தலுக்குட்பட்ட அல்லது ஆபத்துக்குட்பட்டனவாக வரும் சாத்தியங்கொண்ட இனங்களுக்குப் புனர்வாழ்வளிப்பதற்காக அத்துடன் அவற்றைப் பேணிக்காப்பதற்காக,

அத்தகைய செயல் அதிகாரமளிக்கப்பட வேண்டியதாகவிருப்பின்,”.

(2) அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவை அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவாக மீள இலக்கமிடுவதன் மூலமும்.

(3) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய உட்பிரிவை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(2) ஓராம் உட்பிரிவின் கீழ் செய்யப்பட்ட ஏதேனும் அதிகாரவளிப்பு அத்தகைய அதிகாரமளிக்கப்பட்ட செயல்கள் எந்த நிபந்தனைகளுக்கமைய நிறைவேற்றப்படவேண்டுமோ அந்த நிபந்தனைகளைக் குறித்துரைத்தல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய செயல்களைக் கண்காணிப்பதற்கான நடவடிக்கை முறைகளைக் கொண்டிருத்தலும் வேண்டும்.”.

46. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 55அ என்னும் பிரிவு, “அது, 11 ஆம் பிரிவில் வரைவிலக்கணப்படுத்தப்பட்டவாறான வெப்பமண்டல வளர்ப்பு மீன் எவற்றையும் உள்ளடக்காது.”. என்னும் சொற்களுக்கும் என்களுக்கும் பதிலாக, “அது, 11 ஆம் பிரிவில்

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 55அ எனும் பிரிவைத் திருத்துதல்.



40 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

வரைவிலக்கணப்படுத்தப்பட்டவாறான வீட்டு விலங்குகொன்றை உள்ளடக்காது.”. என்னும் சொற்களையும் எண்களையும் இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 55ஆ, 55இ, 55ஈ என்னும் பிரிவுகளை உட்புகுத்ததல்.

47. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 55அ என்னும் பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பிரிவுகள் இத்தால் உட்புகுத்தப் படுகின்றனவென்பதுடன், இவை, அச்சட்டவாக்கத்தின் 55ஆ, 55இ மற்றும் 55ஈ என்னும் பிரிவுகளாகப் பயனுறுதலும் வேண்டும் :-

“தேசிய ஒதுக்கிட மொன்றில் அல்லது சரணாலய மொன்றில் வெட்டி வீழ்த்தப்பட்ட வெட்டுமரத்தைப் பறிமுதல் செய்வதற்குப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி பதிக்குள்ள தத்துவங்கள் . 55ஆ. (1) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி அல்லது பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியினால் அதற்கென அதிகாரமளிக்கப்படும் எவரேனும் அலுவலர், ஒரு விசாரணையின் பின்னர், ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தில் அல்லது சரணாலயத்தி லுள்ள ஏதேனும் அரசு காணியில் வெட்டிவீழ்த் தப்பட்ட ஏதேனும் வெட்டுமரத்தைக் கைப்பற்றிப் பறிமுதல் செய்யலாம்.

(2) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, இப்பிரிவின் கீழ் பறிமுதல் செய்யப்பட்டு மரத்தைப் பகிரங்க ஏலத்தில் விற்பனை செய்யும்படியும் அத்தகைய விற்பனையின் விற்றுவரவுகளை வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் நிதியத்துக்கு வரவு வைக்கப்படும் படியும் கட்டளையிடலாம்.

தேசிய ஒதுக்கிட மொன்றினுள் அல்லது சரணாலய மொன்றினுள் அல்லது சரணாலய மொன்றினுள் அல்லது வெட்டிவீழ்த் தப்பட்ட 55இ. ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தினுள் அல்லது சரணாலயத்தினுள் வெட்டி வீழ்த்தப்பட்ட ஏதேனும் வெட்டுமரம் வைத்திருக்கப்படுகின்றது அல்லது களஞ்சியப்படுத்தப்படுகின்றது என நம்புவதற்கு வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 41  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

வெட்டு  
மரத்தைக்  
கைப்பற்றுதல்.

திணைக்களத்தின் அலுவலரொருவருக்கு நியாய  
மான ஏதுக்கள் உள்ளவிடத்து, ஏதேனும் வெட்டு  
மரச் சாலையினுள் அல்லது எவ்விவரணத்தினது  
மான ஏதேனுமிடத்தில் நுழைந்து தேடுகையிடுதல்  
அவருக்குச் சட்டமுறையானதாதல் வேண்டும்.

பிரிவுகள்,  
55ஆ மற்றும்  
55இ  
என்பவற்றின்  
நியதிகளின்படி  
கைப்பற்றப்பட்ட  
வெட்டுமரத்தை  
இடம்பெயர்த்தல்.

55ஈ. (1) காட்டுக் கட்டளைச் சட்டத்தில் முரணாக  
எது எவ்வாறிருப்பினும், வனசீவராசிகள் பேணிக்  
காத்தல் திணைக்களத்தின் எவரேனும்  
வனசீவராசிகள் அலுவலர் -

(அ) உரிய நுண்ணாய்வின் பின்னர் வெட்டு  
மரமானது ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்  
தினுள் அல்லது ஒரு சரணாலயத்  
தினுள்ள ஏதேனும் அரசு காணியினுள்  
வெட்டிவீழ்த்தப்பட்டுள்ளதெனக் காணப்  
படி அநனைக் கைப்பற்றுவதும் ;  
அத்துடன்

(ஆ) வெட்டுமரத்தை மிகக்கிட்ய வனசீவராசி  
கள் நிலையத்துக்கு, பொலிசு நிலையத்  
துக்கு அல்லது ஏதேனும் நீதிமன்றத்  
துக்கு அல்லது அப்பிராந்தியத்தில்  
வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் உதவிப்  
பணிப்பாளர் என்ற பதவி வரிசைக்குக்  
குறையாத பதவியிலுள்ள அலுவல  
ரொருவரினால் அதற்கென வழங்கப்  
படும் எழுத்திலான அனுமதிப்பத்திரத்  
தின் அதிகாரத்தின்கீழ் இக்கட்டளைச்  
சட்டத்தின் நியதிகளின்படி கைப்பற்றப்  
பட்டு பறிமுதல் செய்யப்பட்ட ஏதேனும்  
வெட்டுமரத்தை இடம்பெயர்ப்பதும்,  
அவருக்குச் சட்டமுறையானதாதல்  
வேண்டும்.

(2) அமைச்சரானவர், (1) ஆம் உட்பிரிவின் நோக்  
கத்துக்காக அனுமதிப்பத்திரங்களை வழங்குவதற்  
கான ஒழுங்குவிதிகளை ஆக்கலாம்.”.

42 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
57 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

48. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 57 ஆம் பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவில் “ஆயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் இரண்டாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாததுமான” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “ஐயாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் பத்தாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாததுமான” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
57அ என்னும்  
புதிய பிரிவை  
உட்புகுத்துதல்.

49. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 57 ஆம் பிரிவை உடனடுத்தப் பின்வரும் புதிய பிரிவு இத்தால் உட்புகுத்தப்படுகின்றதுடன், இது, அச்சட்டவாக்கத்தின் 57அ என்னும் பிரிவாகப் பயனுறாதலும் வேண்டும் :-

“இறுப்பனவு  
களையும்  
கூட்டணிகளையும்  
அறவிடு  
வதற்கான  
தத்துவம்.

57அ. இக்கட்டளைச் சட்டத்தின் கீழான ஏதேனும் கருமம் தொடர்பாகப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்கு அல்லது எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலருக்கு -

- (அ) ஏதேனும் அனுமதியை அல்லது அங்கீகாரத்தை அளிப்பதற்கு ; அல்லது
- (ஆ) ஏதேனும் பதிவைச் செய்வதற்கு ; அல்லது
- (இ) ஏதேனும் உரிமத்தை அல்லது அனுமதிப் பத்திரத்தை வழங்குவதற்கு ; அல்லது
- (ஈ) ஏதேனும் சேவையை, உற்பத்திப் பொருளை அல்லது உணவுப்பொருளை வழங்குவதற்கு ; அல்லது
- (உ) ஏதேனும் தகவலை, மதியுரையை அல்லது அபிப்பிராயத்தைக் கொடுப்பதற்கு,

இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் தத்துவமளிக்கப்படுகின்றவிடத்து, பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி அல்லது அத்தகைய அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அலுவலர், (அ) தொடக்கம் (உ) வரையிலான பந்திகளில் குறிப்பீடு செய்யப்படும் கருமங்களின் ஏதேனும் தொடர்பில் விடயத்துக்கேற்ப, அத்தகைய குறித்துரைக்கப்படும் இறுப்பனவுகளை அல்லது கட்டணங்களைச் செலுத்தலாம், கோரலாம், விதிக்கலாம் அல்லது அறவிடலாம்.”.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 43  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

50. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 58 ஆம் பிரிவு, “இரண்டாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஜயாயிரம் ரூபாவை விஞ்சாததுமான குற்றப்பணமொன்றினால்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “பதினையாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் முப்பதாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான குற்றப்பணமொன்றினால்” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 58 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

51. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 58அ என்னும் பிரிவு, அவர், ஒரு இலட்சம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் இரண்டு இலட்சம் ரூபாவை விஞ்சாததுமானவொரு குற்றப்பணத்தினால்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக அவர், “இரண்டு இலட்சத்து ஜம்பதினாயிரம் ரூபாவுக்கு குறையாததும், ஐந்து இலட்சத்துக்கு மேற்படாததுமானவொரு குற்றப்பணத்தினால்” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 58அ என்னும் பிரிவைத் திருத்துதல்.

52. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 60 ஆம் பிரிவு இத்தாற்றின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 60 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

(1) அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவில் -

(அ) அதன் (அ) என்னும் பந்தியில் “எவரேனும் பொலிசு அலுவலருக்கு” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலருக்கு, பொலிசு அலுவலருக்கு,” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

(ஆ) அதன் (ஆ) என்னும் பந்தியில் “அத்தகைய பொலிசு அலுவலர்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “அத்தகைய வனசீவராசிகள் அலுவலர், பொலிசு அலுவலர்,” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

(இ) அதன் (இ) என்னும் பந்தியில் “அத்தகைய பொலிசு அலுவலர்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “அத்தகைய வனசீவராசிகள் அலுவலர், பொலிசு அலுவலர்,” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ; அத்துடன்

44 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(2) அப்பிரிவின் (4) ஆம் உட்பிரிவில் “எவரேனும் பொலிசு அலுவலருக்கு” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலருக்கு, பொலிசு அலுவலருக்கு” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும்.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தில் 60அ, 60ஆ, 60இ, 60ஈ மற்றும் 60உ என்னும் புதிய பிரிவுகளை உட்புகுத்துதல்.

53. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 60 ஆம் பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பிரிவுகள் இத்தால் உட்புகுத்தப்படுகின்றன என்பதுடன், இவை, அச்சட்டவாக்கத்தின் 60அ, 60ஆ, 60இ, 60ஈ மற்றும் 60உ என்னும் பிரிவுகளாகப் பயனுறுதலும் வேண்டும் :-

“சமர்ப்பிக்க இல்லாமை தொடர்பிலான பற்றிய சான்றிதழ்.

60அ. அசைப்பதற்கு அல்லது இடம்பெயர்ப்பு பதற்குச் சிரமமான அத்தகைய தன்மையினதாகவுள்ள ஏதேனும் தாவரம் அல்லது அதன் பாகம், அல்லது விலங்கு, விலங்கின் சடலம் அல்லது அதன் பாகம் தொடர்பில் புரியப்பட்டதாகச் சார்த்தப்பட்ட தவறொன்றுக்காகச் சட்டத்தின்கீழான ஏதேனும் குற்றவழக்குத் தொடுப்பில், அத்தாவரம் அல்லது விலங்கின் சடலம் ஏன் காண்பிக்கப்பட முடியாதுள்ளதென்ற நிகழ்வுகளைக் கூறி-

(அ) வனசீவராசிகள் பூங்கா மேற்பார்வையாளர் என்ற பதவிவரிசைக்குக் குறையாத பதவியிலுள்ள வனசீவராசிகள் அலுவலரொருவரினால் ; அல்லது

(ஆ) உதவிப் பொலிசுக் கண்காணிப்பாளர் பதவிவரிசைக்குக் குறையாத பதவியிலுள்ள பொலிசு அலுவலரொருவரினால்,

வழங்கப்பட்ட சான்றிதழொன்று சான்றில் ஏல்தகவுடையதாதல் வேண்டுமென்பதுடன், முரணாக எண்பிக்கப்படும் வரை, அதன்கண் கூறப்பட்ட அத்தகைய நிகழ்வுகள் பற்றிய முதற்றோற்றச் சான்றாதலும் வேண்டும்.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 45  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

நல்லெண்ணத் துடன் செய்யப்பட்ட செயல் களுக்கான நட்போத்தர வாதம். 60ஆ. எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலரினால் இச்சட்டத்தின்கீழ் நல்லெண்ணத்துடன் சட்டமுறையாகச் செய்யப்பட்ட அல்லது செய்யாது விடப்பட்ட எதற்கும் அவருக்கெதிராகத் துடர்ச்சி அல்லது குற்றவழக்குத் தொடுப்பு எதுவும் அமைவதாதலாகாது :

ஆயின், எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலர் இச்சட்டத்தின்கீழ் ஏதேனும் பணிகளைப் புரிவது தொடர்பில் தீய எண்ணத்திற்கு குற்றவாளியாக உள்ளார் என சான்றுள்ளவிடத்து, குற்றவழக்குத் தொடுப்பொன்று அத்தகைய அலுவலருக்கெதிராக அமையலாம்.

தாவரங் களினதும் விலங்குகளினதும் சொத்தாண்மை பற்றிய ஊகம். 60இ. சட்டத்தின் கீழான எவையேனும் வழக்கு நடவடிக்கைகளில், ஏதேனும் தாவரம் அல்லது அதன் பாகம், அல்லது ஏதேனும் விலங்கு அல்லது சடலம் அல்லது அதன் ஏதேனும் பாகம் அரசின் ஆதனமாவென்பது பற்றிய கேள்வியொன்று எழுமாயின், முரணாக எண்பிக்கப்படும்வரை அத்தகைய ஆதனம் அரசின் ஆதனமென ஊகிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியின் சான்றிதழ் முதற்றோற்றச் சான்றாக விருத்தல். 60ஈ. இச்சட்டத்தின் கீழான எவையேனும் வழக்கு நடவடிக்கைகளில், ஏதேனும் காணிப்பிரதேசம் அரசு காணியாவென்பது பற்றிய கேள்வியொன்று எழுமாயின், அத்தகைய காணிப்பிரதேசம் அரசு காணியாகவுள்ளதெனக் கூறுகின்ற பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியின் கைப்பட வழங்கப்பட்ட சான்றிதழொன்று சான்றில் ஏல்தகவுடையதாதல் வேண்டுமென்பதுடன், அத்தகைய காணி அரசு காணியாகவுள்ளதென அதன்சண் கூறப்பட்ட நிகழ்வின் முதற்றோற்றச் சான்றாதலும் வேண்டும் :

ஆயின், அத்தகைய சான்றிதழ் நில அளவையாளர் தலைமையதிபதியின் கைப்பட அத்தகைய காணி தொடர்பில் வழங்கப்பட்ட சான்றிதழொன்றின் அடிப்படையில் வழங்கப்படுதல் வேண்டும்.

பகிரங்க வழக்காடல். 60உ. இச்சட்டத்தின் ஏதேனும் ஏற்பாட்டிற்கு முரணாகச் செயலாற்றுவதை, எவரேனும்மாளுக்கும் ஏதேனும் உரிமை அத்தகைய முரணாகச்

46 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

செயலாற்றியமையின்மூலம் அல்லது அதன்விளைவாக மீறப்பட்டிருப்பினுஞ்சரி அல்லதாயினுஞ்சரி, பரிகரிப்பதற்கான அல்லது தடைசெய்வதற்கான கட்டளையொன்றுக்காக ஏதேனும் நீதிமன்றத்தில் அத்தகைய ஆளினால் வழக்கு நடவடிக்கைகள் தொடுக்கப்படலாம் :

ஆயின், அத்தகைய ஆள், அத்தகைய வழக்கு நடவடிக்கைகளைத் தொடுப்பதற்கான தனது முன்னம் பற்றிப் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்கு அறுபது நாட்களுக்குக் குறையாத அறிவித்தலைக் கொடுத்திருத்தல் வேண்டும்.”.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 64 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

54. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 64 ஆம் பிரிவு, அதன் (1) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது :-

“(1) ஏதேனும் யானையை அல்லது ஏதேனும் யானையின் சடலத்தை அல்லது ஏதேனும் யானையின் தந்தங்களை அல்லது கோரைப்பற்களைக் கையுதிர்ந்தல் தொடர்பாக இதனகத்து முன்னர் வெளிப்படையாக ஏற்பாடுசெய்யப்பட்டவாறு தவிர, இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழான தவறொன்றுக்காக எவரேனு மாளுக்குக் குற்றத்தீர்ப்பளிக்கப்படுவதன்மேல், இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் அரசின் ஆதனமாகவுள்ள ஏதேனும் விலங்கு, தாவரம் அல்லது அத்தகைய விலங்கின் அல்லது தாவரத்தின் பாகம் அத்துடன் ஏதேனும் தவறைப் புரிவதில் அல்லது புரிவதற்காகப் பயன்படுத்தப்படும் ஏதேனும் துவக்கு, வாகனம், வள்ளம், செயற்கை ஒளி, கண்ணி, வலை, பொறி அல்லது வேறேதேனும் கருவி, பொறியமைப்பு, உபகரணம் அல்லது பொருள், அத்தகைய தவறுக்காகக் குறித்துரைக்கப்பட்ட வேறேதேனும் தண்டனையுடன் சேர்த்து, அக்குற்றத்தீர்ப்புக் காரணமாக, அரசுக்கு இழப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும் :

ஆயின், எவ்வாறாயினும், ஏதேனும் தவறைப் புரிவதில் அல்லது புரிவதற்காகப் பயன்படுத்தப்படும் அத்தகைய துவக்கு, வாகனம், வள்ளம், செயற்கை ஒளி, கண்ணி, வலை, பொறி அல்லது வேறு கருவி, பொறியமைப்பு, உபகரணம் அல்லது பொருள் என்பவற்றின் சொந்தக்காரர் மூன்றாம் திறத்தவரொரு வராகவிருக்குமிடத்து, ஏதேனும் தவறைப் புரிவதில் அல்லது புரிவதற்காகப் பயன்படுத்தப்பட்ட அத்தகைய துவக்கின், வாகனத்தின், வள்ளத்தின், செயற்கை ஒளியின், கண்ணியின், வலையின், பொறியின் அல்லது கருவியின், பொறியமைப்பின், உபகரணத்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 47  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

தின் அல்லது பொருளின் பயன்பாட்டைத் தடுப்பதற்கு உரிய எல்லா விழிப்புக் கவனத்தையும் தாம் பிரயோகித்திருந்தாரென நீதிமன்றத்தின் திருப்திக்கு அவர் எண்பித்தால், இழப்பித்த லெதுவும் செய்யப்படுதலாகாது.”.

55. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 65 ஆம் பிரிவு இத்தால் நீக்கப்பட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவது இடப்படுகின்றது :-

“வனசீவராசிகள் பேணிப் பாதுகாத்தல் நிதியம்.

65. (1) (இதனகத்துப்பின்னர் “நிதியம்” எனக் குறிப்பிட்டுசெய்யப்படும்) வனசீவராசிகள் பேணிப் பாதுகாத்தல் நிதியம் எனவழைக்கப்படும் நிதிய மொன்று, வனசீவராசிகளைப் பேணிக்காத்தல் என்னும் விடயத்துக்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அமைச்சரின் அமைச்சுச் செயலாளரின் கலந் தாலோசனையுடன், இக்கட்டளைச்சட்டத்தில் ஏற்பாடுசெய்யப்படுகின்றவாறான அத்தகைய முறையில் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியினால் தாபிக்கப்படுதல் வேண்டும்.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 65 ஆம் பிரிவை நீக்கஞ்செய்தலும் மாற்றீடு செய்தலும்.

(2) பின்வருவன நிதியத்தினுட் செலுத்தப்படுதல் வேண்டும் :-

- (அ) இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் அல்லது அதன்கீழ் ஆக்கப்படும் ஏதேனும் ஒழுங்கு விதியின்கீழ் வழங்கப்படும் உரிமங்களும் அனுமதிப்பத்திரங்களும் தொடர்பில் பெறப்படும் எல்லாப் பணத் தொகைகளும் ;
- (ஆ) இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் அல்லது அதன்கீழ் ஆக்கப்படும் ஏதேனும் ஒழுங்கு விதியின்கீழ் சேகரிக்கப்படும் கட்டளைங் களும் எவையேனும் இறுப்பனவுகளும் ;
- (இ) இக்கட்டளைச்சட்டத்தின்கீழ் தண்டங் களாக அறவிடப்படும் எல்லாப் பணத் தொகைகளும் ;
- (ஈ) வனசீவராசிகளைப் பேணிக்காப்பதற் காக நன்கொடைகளாகப் பெறப்படும் எல்லாப் பணத்தொகைகளும்; அத்துடன்



48 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(உ) கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் வெளிப்படுத்தப்பட்ட ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடம், சரணாலயம் அல்லது வேறு இடப் பரப்பு என்பவற்றை முகாமை செய்வதிலிருந்து பெறப்படும் ஏதேனும் வருமானம்.

(3) கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் ஆக்கப்படும் ஒழுங்குவிதிகளினால் குறித்துரைக்கப்பட்டவாறு தவிர, நிதியத்திலிருந்து பணமெதுவும் செலுத்தப்படுதலாகாது.

(4) நிதியத்தின் நிதியாண்டு பஞ்சாங்க ஆண்டா தல் வேண்டும்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
66 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

56. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 66 ஆம் பிரிவு, பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

(1) (அ) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் (ஆஆ) என்னும் பந்தியை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாக பின்வருவதனை இடுவதன் மூலமும் :

“(ஆஆ) எவரேனும் ஆளின் ஏதேனும் குடிசையினுள், வீட்டினுள், வாடியினுள் அல்லது வளவுகளினுள் அல்லது ஏதேனும் கடையினுள், விடுதியினுள், சிற்றுண்டிச் சாலையினுள், வாடிவீட்டினுள் அல்லது உணவகத்தினுள் எழுத்தாணையின்றி நுழையலாம். தேடுகையிடலாம், அத்துடன் அத்தகைய குடிசையில், வீட்டில், வாடியில், அல்லது வளவுகளில் அல்லது ஏதேனும் கடையில், விடுதியில், சிற்றுண்டிச்சாலையில், வாடிவீட்டில் அல்லது உணவகத்தில் காணப்படும் எவரேனும் ஆளை விசாரிக்கலாம்;”

(ஆ) அவ்வப்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியில் “கைப்பற்றலாம்;” என்னும் சொல்லுக்குப் பதிலாக “கைப்பற்றலாம். இப்பந்தியின்கீழ் கைதுசெய்யப்படும் எவரேனும், பிரயாணத்துக்குத்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 49  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

தேவைப்படும் நேரம் தவிர்ந்த இருபத்திநான்கு மணித்தியாலங்களுக்குள் நீதிவான் முன்னர் நிறுத்தப்படுதல் வேண்டும்;” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

(2) அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவின் (இ) என்னும் பந்தியில் “அல்லது முட்டுக்கட்டையிடுகின்ற அல்லது எதிர்க்கின்ற” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “அல்லது முட்டுக்கட்டையிடுகின்ற, அல்லது தாக்குகின்ற, அச்சுறுத்துகின்ற அல்லது எதிர்க்கின்ற” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

(3) அப்பிரிவின் (3) ஆம் உட்பிரிவில், “ஜயாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் பத்தாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “இருபதாயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஓர் இலட்சம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும்.”.

(4) அப்பிரிவின் (4) ஆம் உட்பிரிவை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் உட்பிரிவை இடுவதன்மூலம் இத்தாற் றிருத்தப்படுகின்றது :-

“(4) இப்பிரிவின் நோக்கத்துக்காக -

“விலங்கு” என்பது, ஏதேனும் முலையூட்டி, பறவை, ஊர்வன, நிலம் நீர்வாழ் உயிரினம், மீன் அல்லது முள்ளந்தண்டில்லாதது என்று பொறுளாகும், ஆனால் 11 ஆம் பிரிவில் வரைவிலக்கணங் கூறப் பட்ட வாறான ஏதேனும் வீட்டுவிலங்கை உள்ளடக் காது ;

“வனசீவராசிகள் அலுவலர்” என்பது, இக்கட்டளைச் சட்டத்தின்கீழ் வேறு ஏதேனும் பொருள்குறித்து ரைக்கப்பட்டாலொழிய, வனசீவராசிகள் பேணிக்காத் தல் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் தலைமை யதிபதி அல்லது பணிப்பாளர்கள், பிரதிப் பணிப் பாளர்கள், உதவிப் பணிப்பாளர்கள், வனசீவராசி கள் பூங்கா மேற்பார்வையாளர்கள், பரப்பெல்லை உதவியாளர்கள் அல்லது வனசீவராசிகள் காப்பாளர்கள் என்று பொருளாகும்.”

50 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
66அ என்னும்  
பிரிவைத்  
திருத்ததல்.

57. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 66அ என்னும் பிரிவு, அப்பிரிவின் (ஆ) என்னும் பந்தியையும் “68 ஆம் பிரிவின் கீழ் இக்கட்டளைச்சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காக நியமிக்கப்படும் எவரேனும் அலுவலர்” என்பது வரையிலான சொற்களையும் எண்களையும் நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது :-

“(அ) இக்கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழான தவறொன்றுக்கான ஏதேனும் நீதிமுறை விளக்கத்தில் திட்டவட்டமின்மைக் குக் குற்றவாளியாகவுள்ள ; அல்லது

(ஆ) இக்கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழான ஏதேனும் கடமையை வேண்டுமென்று அசட்டைசெய்கின்ற அல்லது புரிவதற்குத் தவறுகின்ற ; அல்லது

(இ) இக்கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழான ஏதேனும் தவறு புரியப்படுவதற்கு உதவுகின்ற அத்துடன் உடந்தையாக விருக்கின்ற,

68 ஆம் பிரிவின் கீழ் இக்கட்டளைச்சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காக நியமிக்கப்படும் எவரேனும் அலுவலர்”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
66ஆ என்னும்  
பிரிவைத்  
திருத்ததல்.

58. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 66ஆ என்னும் பிரிவு, “ஜந்நாறு ரூபாவுக்குக் குறையாததும் ஆயிரம் ரூபாவை விஞ்சாததுமான” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “ஆயிரம் ரூபாவுக்குக் குறையாததும் இரண்டாயிரம் ரூபாவுக்கு மேற்படாததுமான” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
66இ என்னும்  
பிரிவைத்  
திருத்ததல்.

59. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 66இ என்னும் பிரிவு, அப்பிரிவின் (1) ஆம் உப்பிரிவில் இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

(1) “வனவிலங்கு பாதுகாப்புத் திணைக்களத்தின் அலுவலர் ஒருவருக்கு” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலருக்கு” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலமும் ;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 51  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

- (2) அவ்வுட்பிரிவின் (ஈ) என்னும் பந்தியில் “அருகிலுள்ள பொலிசு நிலையத்தில் அல்லது பெரும்பாகச் செயலகத்தில்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “மிகக்கிட்டிய பொலிசு நிலையத்தில், பிரதேச செயலகத்தில் அல்லது நீதிமன்றத்தில்” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம்.”.

60. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 66ஈ என்னும் பிரிவு, அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில் “வனவிலங்குப் பாதுகாப்புத் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்கு அல்லது எவரேனும் அலுவலருக்குச்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலருக்கு” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 66ஈ என்னும் பிரிவைத் திருத்துதல்.

61. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 67 ஆம் பிரிவு இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 67 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

- (1) அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில் “கண்டிப்பான இயற்கை ஒதுக்கிடம், தேசியப்பூங்கா அல்லது இயற்கை ஒதுக்கிடம், காட்டிடைவழி, புகலிடம், கடலோர ஒதுக்கிடம், இடைவலயம் அல்லது சரணாலயம்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “தேசிய ஒதுக்கிடம் அல்லது சரணாலயம்” எனும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் ;

- (2) அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் உட்பிரிவைச் சேர்ப்பதன்மூலம் :-

“(3) கட்டளைச்சட்டத்தின் கீழான ஏதேனும் தவறுபுரியப்படுவதனைத் தடுக்கும் நோக்கத்துக்காக ஏதேனும் தவறைப் புரிவதற்காகப் பயன்படுத்தப்படுகின்றதெனச் சந்தேகிக்கப்படும் ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்தின் அல்லது சரணாலயத்தின் எல்லை களுக்கு வெளியேயுள்ள ஏதேனும் வீதியின் மீது வீதித்தடைகள் இடப்படச் செய்வித்தலும் ஏதேனும் வாகனத்தை நிறுத்தித் தேடுகையிடுவித்தலும் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதிக்குச் சட்டமுறையான தாதல் வேண்டும்.”.

52 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
67ஆ எனனும்  
பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

62. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 67ஆ எனனும் பிரிவு, அதன் (2) ஆம் உட்பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வருவதனை உட்புகுத்துவதன்மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது :-

“(3) இப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவில் எது எவ்வாற்றிருப்பினும், கட்டளைச்சட்டத்தின் 6, 7, 8, 20 மற்றும் 30(2) ஆகிய பிரிவுகளின் கீழான தவறொன்று பிணையில் விடுபடற்பாலதல்லாத தவறாதல் வேண்டும்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
67ஈ எனனும்  
பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

63. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 67ஈ எனனும் பிரிவு “குற்றவியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவையின் XII ஆம் அத்தியாயத்தின்” எனனும் சொற்களுக்கும் எண்களுக்கும் பதிலாக “1979 ஆம் ஆண்டின் 15 ஆம் இலக்க, குற்றவியல் நடவடிக்கைமுறைச் சட்டக்கோவைச் சட்டத்தின் XI ஆம் அத்தியாயத்தின்” எனனும் சொற்களையும் எண்களையும் இடுவதன் மூலம் இத்தாற்றிருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
67ஊ எனனும்  
பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

64. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 67ஊ எனனும் பிரிவு இத்தால் நீக்கப்பட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் பிரிவு இடப்படுகின்றது :-

“முடிக்குரிய 67ஊ. (1) இக்கட்டளைச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள் காணியிலிருந்து எந்த அரசு காணிக்கு ஏற்புடையனவாகவுள்ள வெளியேற்றதல். எனவோ அந்த ஏதேனும் அரசு காணியின் சட்ட முறையற்ற, அதிகாரமளிக்கப்படாத உடைமையைக் கொண்டுள்ள எவரேனுமாவும், வெளியேற்றப்படுவதற்கு ஆளாதல் வேண்டுமென்பதுடன், 1979 ஆம் ஆண்டின் 7 ஆம் இலக்க, அரசு காணிகள் (ஆட்சி மீள்பெறுதல்) சட்டத்தின் ஏற்பாடுகள், அத்தகைய ஒவ்வொரு வெளியேற்றுகைக்கும் ஏற்றமாற்றங்களுடன் ஏற்புடையனவாதலும் வேண்டும்.

(2) சொல்லப்பட்ட சட்டத்தில் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிக்கான ஏதேனும் குறிப்பீடு, அந்த அரசு காணி எந்த இடப்பரப்பில் அமைந்துள்ளதோ அந்த அரசு காணியின் வனசீவராசிகள் பூங்கா மேற்பார்வையாளருக்கான குறிப்பீடொன்றாகக் கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 53  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(3) அரசு காணியின் ஆட்சியை மீளப்பெறுவதற்காகச் சொல்லப்பட்ட சட்டத்தின்கீழ் தொடுக்கப்பட்ட எவையேனும் வழக்கு நடவடிக்கைகள், அத்தகைய வழக்கு நடவடிக்கைகள் தொடங்கிய தேதியிலிருந்து ஓராண்டினுள் முடிவுறுத்தப்படுதல் வேண்டும்.”.

65. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 68 ஆம் பிரிவு அப்பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் (அ) என்னும் பந்தியில் “பணிப்பாளராக, அல்லது பிரதிப்பணிப்பாளராகச் செயலாற்றுவதற்கு” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக “பணிப்பாளர் தலைமையதிபதியாக அல்லது பணிப்பாளராக செயலாற்றுவதற்கு” என்னும் சொற்களை இடுவதன்மூலம் இத்தால் திருத்தப்படுகின்றது.

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 68 ஆம் பிரிவைத் திருத்துதல்.

66. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 68 ஆம் பிரிவை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய பிரிவுகள் இத்தால் உட்புகுத்தப்படுகின்றவென்பதுடன், இவை, அச்சட்டவாக்கத்தின் 68அ, 68ஆ என்னும் பிரிவுகளாகப் பயனுறுதலும் வேண்டும் :-

முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தில் 68அ, 68ஆ என்னும் பிரிவுகளை உட்புகுத்துதல்.

“வனசீவ ராசிகளைப் பேணிக் காத்தலுக் கான திட்டங்களும் நிகழ்ச்சித் திட்டங்களும்.

68அ. (1) பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, அமைச்சரின் கலந்தாலோசனையுடன், தோதான தேசிய மற்றும் சர்வதேச நியமங்களுக்கும் கட்டளைக்கற்களுக்கும் இணங்க, வனசீவராசிகளையும் அவற்றின் வாழிடங்களையும் உயிரின வியல்சார் பல்வகைமைகளையும் பேணிக்காப்பதற்கான திட்டங்களையும் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களையும் அபிவிருத்தி செய்தல் வேண்டும்.

(2) வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் திணைக்களம், அத்தகைய நிதியாண்டுக்கான அதன் மதிப்பீடுகளில் (1) ஆம் உட்பிரிவின் நியதிகளின்படி அபிவிருத்தி செய்யப்படும் திட்டங்களையும் நிகழ்ச்சித்திட்டங்களையும் செயற்படுத்துவதற்காக மதிப்பிடப்பட்ட செலவினத்தைச் சேர்த்தல் வேண்டும்.

54 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

பணிப்பாளர்  
தலைமையதி  
பதியினால்  
இயற்றப்பட  
வேண்டிய  
வழிகாட்டு  
நெறிகள்.

68ஆ. பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி, இக் கட்டளைச் சட்டத்தில் குறித்துரைக்கப்படும் இடங்களிலெல்லாம், அத்துடன் பொதுவாக அவசியமானவிடத்து, கட்டளைச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளைச் செயற்படுத்துவதற்கும், கட்டளைச் சட்டத்தின் கீழான தத்துவங்களையும், பணிகளையும், கடமைகளையும் நிறைவேற்றுவதற்கும் வழிகாட்டுநெறிகளை இயற்றுதல் வேண்டும்.”.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
71 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

67. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 71 ஆம் பிரிவு, அப்பிரிவின் (2) ஆம் உட்பிரிவில் இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படுகின்றது :-

(1) அவ்வப்பிரிவின் (உ) என்னும் பந்தியை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வருவதனை இடுவதன் மூலமும் :-

“(உ) மதியுரைக்குழுவின் கூட்டங்கள் நடாத்தப்பட வேண்டியமுறையும், அத்தகைய கூட்டங்களில் அலுவல்களைக் கொண்நடாத்துவதில் பின் பற்றப்படவேண்டிய நடவடிக்கைமுறையும், குழுவின் விதப்புரைகள் செய்யப்படவேண்டிய முறையும்;”;

(2) அவ்வப்பிரிவின் (உ) என்னும் பந்தியை உடனடுத்து (ஊ) என்னும் புதிய பந்தியை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“(ஊ) இலங்கை நாட்டுக்குரிய தாவர விலங்கினத் திலிருந்தான பிறப்பியல் மூலவளங்களை அணுகுதலையும் அத்தகைய பிறப்பியல் மூல வளங்களிலிருந்து பிறப்பிக்கப்பட்ட அரசிறையையும் ஒழுங்குபடுத்துவதற்கு அவசியமான எல்லாக் கருமங்களும்.”.

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 55  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

68. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் 72 ஆம் பிரிவு, அப்பிரிவின்  
(1) ஆம் உட்பிரிவில் இத்தாற் பின்வருமாறு திருத்தப்படு  
கின்றது :-

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
72 ஆம் பிரிவைத்  
திருத்துதல்.

(1) “இடைவலயம்” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரை  
விலக்கணத்துக்கு நேர்முன்னர் பின்வரும் வரைவிலக்  
கணங்களை உட்புகுத்துவதன்மூலமும் :-

“மதியுரைக்குழு” என்பது, இக்கட்டளைச்சட்டத்தின்  
70(1) ஆம் பிரிவின் கீழ் தாபிக்கப்பட்ட  
வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் மதியுரைக்  
குழு என்று பொருளாகும் ;

“அதிகாரமளிக்கப்பட்ட அலுவலர்” என்பது,  
இச்சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்காகப் பணிப்  
பாளர் தலைமையதிபதியினால் நியமிக்கப்  
பட்ட எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலர்  
என்று பொருளாகும்;”;

(2) “பயிர்செய்யப்பட்ட காணி” என்னும் சொல்லமைப்  
பிற்கான வரைவிலக்கணத்தை உடனடுத்துப்  
பின்வரும் வரைவிலக்கணத்தை உட்புகுத்துவதன்  
மூலமும் :-

“அபிவிருத்திச் செயற்பாடு” என்பது, தேசிய ஒதுக்  
கிடத்தின் இயற்பொருள்சார் தன்மையின்  
மீது அல்லது ஏதேனும் தேசிய ஒதுக்கிடத்  
தின் தாவர விலங்கினத்தின் இயற்கையான  
உயிரினவியல்சார் நிகழ்வுகளின்மீது பாதக  
மான தாக்கமொன்றைக் கொண்டுள்ள  
ஏதேனும் செயற்பாடு என்று பொருளாகும் ;

(3) “பணிப்பாளர்” என்ற பதத்திற்கான வரைவிலக்  
கணத்தை நீக்கிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரு  
வதனைப் பதிலிடுக :-

“பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி” என்பது, இக்  
கட்டளைச் சட்டத்தின் நோக்கங்களுக்கென



**2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்**

வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் பணிப் பாளர் தலைமையதிபதியாக இருப்பதற்கென அல்லது பதில் கடமையாற்றுவதற்கென நியமிக்கப்பட்ட ஆள் எனப் பொருளாவதுடன் அத்தகைய நோக்கத்திற்கென நியமிக்கப்பட்ட வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் பணிப் பாளர், பிரதிப்பணிப்பாளரையும் உள்ளடக்கும் ;

- (4) “மாவட்டப் பணிப்பாளர்” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை உடனடுத்துப் பின்வரும் வரைவிலக்கணங்களை உட்புகுத்துவதன்மூலமும் :-

“வெடிப்பொருள்” என்பது, 1956 ஆம் ஆண்டின் 21 ஆம் இலக்க, வெடிப் பொருட்கள் கட்டளைச்சட்டத்தில் அதற்குக் குறித்தொதுக்கப்பட்ட அதே பொருளை உடையது ;

“நிதியம்” என்பது, இக்கட்டளைச்சட்டத்தின் 65 ஆம் பிரிவின்கீழ் தாபிக்கப்பட்ட வனசீவராசிகள் பேணிப்பாதுகாத்தல் நிதியம் என்று பொருளாகும் ;”;

- (5) “துவக்கு” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை உடனடுத்துப் பின்வரும் வரைவிலக்கணத்தை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“வாழிடம்” என்பது, இயற்பொருள்சார் சூழலையும், உயிரின விசாலிப்பையும் மற்றும் எல்லா உயிரங்கிகளையும் உள்ளடக்கும் ;”;

- (6) “கௌரவ மாவட்டப் பணிப்பாளர்” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை உடனடுத்துப் பின்னர் பின்வரும் வரைவிலக்கணத்தை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் ;

“முள்ளந்தண்டில்லாதது” என்பது, முதுகுத் தண்டில்லாத ஏதேனும் விலங்கு என்று பொருளாகும் ;”;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 57  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

- (7) “காட்டுச் செல்வழி” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாகப் பின்வரும் புதிய வரைவிலக்கணத்தை இடுவதன் மூலமும் :-

“காட்டுச் செல்வழி” என்பது, ஓர் ஒதுக்கிடத் தலிருந்து இன்னொன்றுக்கு யானைகளின் சுதந்திரமான நடமாட்டத்தை வசதிப்படுத்தும் நோக்கங்களுக்காகக் குறித்தொதுக்கப் பட்டதாகக் கருதப்பட்டதும், 2(1) ஆம் பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட கட்டளையினால் அமைக்கப்பட்ட யானைகளுக்கான காட்டுச் செல்வழியொன்றாக வெளிப்படுத்தப்பட்டது மான காணி என்று பொருளாகும் ;”;

- (8) “உள்ளூர்திகாரசபை” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய வரைவிலக்கணத்தை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“கடலோரத் தேசியப் பூங்கா” என்பது, பவள உயிரினக் கடல் நீரடிப்பாதைகள், கடற்புல், படுக்கைகள் அல்லது வேறேதேனும் உயிரின வாழ்க்கைச் சூழல் முறைமை போன்ற கடலோர இயற்கை மூலவளங்களை முக்கியமாகக் கொண்டுள்ள, அருகாமையில் கடற்கரைப் பாதையுடனான கடற்பரப்பு என்று பொருளாகும் ; இங்கு அத்தகைய இயற்கை மூலவளங்களின் ஆய்வும் அவதானிப்பும் அனுமதிக்கப்படலாம் என்பதுடன், 2 ஆம் பிரிவின் (1) ஆம் உட்பிரிவின் கீழ் ஆக்கப்பட்ட கட்டளையினால் அமைக்கப்பட்ட கடலோரத் தேசியப் பூங்கா ஒன்றாக அது வெளிப்படுத்தவும்படலாம் ;”;

58 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

(9) “கடலோர ஒதுக்கிடம்” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை நீக்கிவிடுவதன் மூலமும் ;

(10) “தவறு” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை உடனடுத்துப் பின்வரும் புதிய வரைவிலக்கணத்தை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் ;

“தாவரம்” என்பது, இறந்துள்ள அல்லது உயிருள்ள மரமொன்றுட்பட, தாவர இனப்பரப்பைச் சேர்ந்த ஒரு தாவரம் அல்லது அதன் ஏதேனும் பாகம் அத்துடன் ஏதேனும் இனப் பெருக்கத் தாவரப்பொருளும் அத்தகைய தாவரத்தின் ஏதேனும் வடிசாறும் என்று பொருளாகும் ;”;

(11) “விதித்துரைக்கப்பட்ட” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை உடனடுத்துப் பின்வரும் வரைவிலக்கணத்தை உட்புகுத்துவதன் மூலமும் :-

“விதித்துரைக்கப்பட்ட அலுவலர்” என்பது, இக்கட்டளைச் சட்டத்தில் வேறுவகையாகக் குறித்துரைக்கப்பட்டாலொழிய எவரேனும் வனசீவராசிகள் அலுவலர் என்று பொருளாகுமென்பதுடன், அவரையும் உள்ளடக்கும் ;

“சரணாலயம்” என்பது, மனிதச் செயற்பாட்டு நோக்கங்களுக்காக அர்ப்பணிக்கப்பட்டன வாகக் கருதப்பட்ட காணிகள் என்று பொருளாகும் ; ஆனால் கட்டளைச் சட்டத்தின் 7 ஆம் பிரிவில் குறித்துரைக்கப்பட்ட செயற்பாடுகள் அதன்கீழ் ஆக்கப்பட்ட ஒழுங்குவிதிகளுக்கிணங்கவல்லாது இங்கு தடைசெய்யப்படுகின்றன ; அத்துடன் தாவர விலங்கினப் பாதுகாப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 2(2) ஆம் பிரிவின் கீழ் ஒரு சரணாலயமாக இது வெளிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது ;

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 59  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

“கண்டிப்பான இயற்கை ஒதுக்கிடம்” என்பது, மிகக் குறைந்த குழப்பத்துடன் செழித்து வளர்வதற்கும், அவற்றின் இயற்கை வாழிடத்தில் அச்சுறுத்தலுக்குட்பட்ட இனமொன்று நீடித்து வாழ்வதை உறுதிப்படுத்தும் நோக்கங்களுக்காகவும், தோதான அறிவியற்சார் ஆராய்ச்சியை வசதிப்படுத்துவதற்காகவும் தாவர விலங்கினங்களுக்கு அர்ப்பணிக்கப்பட்டதாகவும் தாவர, விலங்கினப் பாதுகாப்புக் கட்டளைச் சட்டத்தின் 2(1) ஆம் பிரிவின் கீழ் அமைக்கப்பட்ட கண்டிப்பான இயற்கை ஒதுக்கிடமொன்றாக வெளிப்படுத்தப்பட்டதாகவும் கருதப்பட்ட காணிப் பிரதேசம் என்று பொருளாகும் ;

“வனசீவராசிகள் அலுவலர்” என்பது, கட்டளைச் சட்டத்திலுள்ள ஏதேனும் ஏற்பாடு குறிப்பாக வேறுவகையில் குறிப்பிட்டாலொழிய, வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் திணைக்களத்தின் பணிப்பாளர் தலைமையதிபதி அல்லது வனசீவராசிகள் பேணிக்காத்தல் திணைக்களத்திலுள்ள எவரேனும் பணிப்பாளர், பிரதிப்பணிப்பாளர் அல்லது உதவிப்பணிப்பாளர் அல்லது வனசீவராசிகள் பூங்கா மேற்பார்வையாளர் அல்லது பரப்பெல்லை உதவியாளர் வனசீவராசிகள் அல்லது காப்பாளர் என்று பொருளாகும் ;

(12) “புகலிடம்” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தை நீக்கிவிடுவதன் மூலமும் ;

(13) “வனசீவராசிகள்” என்ற சொல்லமைப்புக்கான வரைவிலக்கணத்தில், “உளதாயிருக்கும் தாவரங்கள் அல்லது விலங்குகள்” என்னும் சொற்களுக்குப் பதிலாக, “அவற்றின் வாழ்வுகாலத்தில் வெவ்வேறு கட்டங்களுட்பட உளதாயிருக்கும் தாவரங்கள் அல்லது விலங்குகள்” என்னும் சொற்களை இடுவதன் மூலமும்.

60 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

ஒவ்வாமையின்  
விடயத்தில்  
சிங்கள உரை  
மேலோங்கி  
நிற்றல்.

69. இச்சட்டத்தின் சிங்கள, தமிழ் உரைகளுக்கிடையே ஏதேனும்  
ஒவ்வாமை ஏற்படும் பட்சத்தில் சிங்கள உரையே மேலோங்கி  
நிற்றல் வேண்டும்.

முதன்மைச்  
சட்டவாக்கத்தின்  
I, II, III, IV,  
IV அ மற்றும்  
V ஆம் அட்டவ  
ணைகளை  
மீளவிடுதல்.

70. முதன்மைச் சட்டவாக்கத்தின் I, II, III, IV, IV அ மற்றும் V  
ஆம் அட்டவணைகளை நீக்கிவிட்டு அதற்குப் பதிலாக பின்வரு  
வனவற்றை இடுவதன்மூலம் இத்தால் திருத்தப்படுகின்றது :-

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 61  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

"அட்டவணை I (30 ஆம் பிரிவு)

பாதுகாக்கப்படாத முலையூட்டிகளினதும் ஊர்வனவற்றினதும் பட்டியல்

விஞ்ஞானப் பெயர் பொதுப் பெயர்கள் (ஆங்கிலம் - ஆ,  
சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

வகுப்பு : மமலியா (மமல்ஸ்)

குடும்பம் : சூய்டேயி

சன்ஸ்க்ரோபா

வைல்ட் போர் (ஆ), வல்-ஊறா (சி), பன்றி  
அல்லது காட்டுப் பன்றி (த)

குடும்பம் :

லேப்பஸ் நிகிரி கொலிஸ்

பிளர்க் நேப்ட் ஹெயர்(ஆ), ஹாவா (சி), முசல்  
அல்லது முயல் (த)

குடும்பம் : கிஸ்ரிசிடேயி

கிஸ்ரிக்கல் இன்டிக்கா

இந்தியன் கிரெஸ்ட்டட் போர்க்கிபைன்(ஆ),  
இத்தாவ அல்லது பந்தரு இத்தாவ (சி),  
முள்ளம்பன்றி அல்லது முள்ளுப்பன்றி (த)

குடும்பம் : சேர்கொபித்திசிடேயி

மாக்க சினக்கா

டோக் மங்கி அல்லது நெட் மங்கி(ஆ), றிலவா (சி),  
குரங்கு (த)

செமனோபித்திகள்

என்டெலஸ்

கிரே லாகர் (ஆ) அலி வந்துரா அல்லது  
ரேந்த வந்துரா, கொண்டா வந்துரா (சி)  
முண்டி (த)

வகுப்பு : ரெப்ரிலியா

(ரெப்படைல்)

குடும்பம் : எலபிடேயி

நஜா நஜா

பங்குறஸ் செயிறுலஸ்

கோப்றா (ஆ), நயா (சி) நாகம், நல்ல பாம்பு (த)  
கொமன் கிறெய்ட் (ஆ), தெல் கரவலா (சி),  
புடையன் பாம்பு (த)

பங்குறஸ் செலினிக்கஸ்

இலங்கை கிறெய்ட் (ஆ), முது கரவலா (சி),  
புடையன் பாம்பு (த)

குடும்பம் : வைப்பிரெய்மி

டபோலா றன்செல்லி

ற்சல்ஸ் வைபர் (ஆ), தித் பொலங்கா(சி),  
விரியன், விரியன் பாம்பு, சுரட்டிப் பாம்பு (த)

எச்சிஸ் கரிநாட்டா

சோ ஸ்சேவ்ட் வைபர் (ஆ), வெலி பொலங்கா (சி),  
விரியன் பாம்பு, சுரட்டிப் பாம்பு (த)

62 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

அட்டவணை II

கண்டிப்பாக பாதுகாக்கப்பட்ட முலையுட்டிகளினதும்  
ஊர்வனவற்றினதும் பட்டியல்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்

(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

வகுப்பு : மமலியா (மமல்ஸ்)

குடும்பம் : லொரிஸிடேயி

லொரிஸ் டாடிக்கிரேடஸ்

செலண்டர் லோரிஸ் (ஆ), உண ஹட்டலுவா (சி),  
தேவாங்கு (த)

குடும்பம் : பெலிடேயி

பேலிஸ் கயஸ்

பாந்திரா பார்டன்

ப்ரையோனைலுறஸ்

ரூபினோசினஸ்

ப்ரையோனைலுறஸ்

விலொரினஸ்

யங்கில் கட் (ஆ), கொல திவிய(சி), தேவாங்கு (த)  
லெப்பர்ட் (ஆ), திவியா (சி), சிறுத்தை (த)

ரஸ்ரி- ஸ்பொட்டட் கட் (ஆ), வல் பலலா (சி)

பிஸ்சிங் கட் (ஆ), ஹதன் திவிய(சி)

குடும்பம் : மஸ்கிரேலிடேயி

லுற்றா லுற்றா

இயூரெசியன் ஓட்டர் (ஆ), திய பல்லா (சி), நீர்  
நாய் (த)

குடும்பம் : யூறுசிடேயி

மெலூர்சஸ் யூறுசினஸ்

சுலோத் பெயார் (ஆ), வலகா(சி), கரடி(த)

குடும்பம் : சிகையூறிடேயி

பெட்டயூறிஸ்டா

பிலிப்பைன்சினஸ்

பெட்டினொமிஸ்

பஸ்கோகபிலஸ்

கிறே பிலையிங் ஸக்கியூரல் (ஆ), மஹ  
ஹம்பாவா (சி)

ஸ்மோல் பிலையிங் ஸக்கியூரல் (ஆ), குடா  
ஹம்பாவா (சி)

குடும்பம் : மனிடேயி

மனிஸ் க்ராசிகன்டேட்டா

இந்தியன் பங்குலின் (ஆ), சுபெல்லவ / ஜய (சி),  
அலங்கு (த)

குடும்பம் : சேவிடேயி

சேர்வஸ் யூனிக்கொலர்

முன்சியாக்கஸ் மன்ஜக்

சாம்பர் (ஆ), கோனா(சி), காட்டு மான் (த)  
பார்க்கிங் டியர் / றிப்பேஸ்ட் டியர் (ஆ),  
ஒலு முவா (சி), காட்டாறு (த)

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 63  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
 (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**குடும்பம் : பலினோப்  
 ரெரிடேமி**

பலயினொப்றெரா

மஸ்க்யுலஸ் ப்ரூ வேல் (ஆ), தல்மஹ(சி), திமிங்கலம் (த)  
 பலயினொப்றெரா பைசல்ஸ் பின் வேல் (ஆ), தல்மஹ(சி), திமிங்கலம் (த)  
 மெகப்றெரா ஹம்பக்வேல் (ஆ), தல்மஹ(சி), திமிங்கலம் (த)  
 நொவேன்ஜியேயி

**குடும்பம் : பைசெட்ரிடேமி**

பைசெட்டர் மக்ரோசேபலஸ்  
 கொஜிய பிறேவிசெப்ஸ்  
 கொஜிய ஸிமெஸ்

ஸ்பேர்ம் வேல் (ஆ), தல்மஹ(சி)  
 பிஜிமி வேல் (ஆ), தல்மஹ(சி)  
 டுவாப் வேல் (ஆ), தல்மஹ(சி)

**குடும்பம் : டில்பினிடேமி**

டெல்பினஸ் டெல்பிஸ்

கொமன் டொல்பின் (ஆ), முல்ல(சி),  
 பொமிகரா (த)

**குடும்பம் : டுகோஸ்கிடேமி**

டுகொங் டுகொன்

டுகொங்/சீ கவ்சீ பிக் (ஆ), முகுது ஊறா(சி),  
 கடைப்புதூர் (த)

**வகுப்பு : ரெப்ரிவியா  
 (இரெப்ரிவியா)**

**குடும்பம் : க்ராக்கடைலிடேமி**

க்ராக்கடைலஸ் பலுஸ்ரீஸ்

மகர்மார்ஸ் க்ராக்கடைல்(ஆ), ஹெல  
 கும்பலா/எல கும்பலா (சி), குளத்தி  
 முதலை (த)

க்ராக்கடைலஸ் பொரசஸ்

சோவ்ட் வாட்டர்/எஸ்ட்யூரின் க்ராக்கடைல் (ஆ),  
 கீத்த கிம்புலா (சி), செம்முக்கு முதலை (த)

**குடும்பம் : பட்டகுரிடேமி**

மெலன்னொச்சலிஸ்

ரிஜுகுவா

பார்க்கர்ஸ் பிளக் டேட்டல் (ஆ), பார்கெரேஜ்  
 கல் இப்பா (சி), கல் ஆமை (த)

**குடும்பம் : ட்ரியோனிசிடேமி**

லிஸ்ஸிமிஸ் பங்டாட்டா

பிலாப்செல் டேட்டில் (ஆ), கிரி இப்பா (சி),  
 பால் ஆமை (த)

**குடும்பம் : ரெஸ்ரியூனிடேமி**

ஜியோகிலோன் எலிகன்ஸ்

இந்தியன் ஸ்டார் டோர்டிஸ் (ஆ), தரகா  
 இப்பா/மேவர இப்பா (சி), காட்டு ஆமை (த)

**குடும்பம் : செலோனிடேமி**

கரெட்டா கரேட்டா

லொகர்ஹெட் சீ டேட்டில் (ஆ), ஒலுகெடி  
 கஸ்பவ/கனன்டி கஸ்பவ (சி),  
 பெருந்தாவி ஆமை (த)



64 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்

(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

செலோனியா மைடஸ்

கீறின் டேர்டில் (ஆ), கல் கெப்பவ/மான்  
கெப்பவ/வலி கெப்பாவ (சி), பால் ஆமை (த)

ஏரட்மோசெலிஸ் மம்பிறிகேட்

ஹோக்ஸ்பில் சீ டேர்டில் (ஆ), போத்து  
கெப்பவ /லெலி கெப்ப (சி), நஞ்ஜ ஆமை (த)

லெபிடோசெலிஸ் ஒலிவசியே

ஒலிவர் நிட்லி சீ டேர்டில் (ஆ), பட்டு  
கெப்பவ /மடகெப்பவ (சி), புல் ஆமை (த)

**குடும்பம் : டேர்மோசெலிடேயி**

டேர்மோசெலிஸ் கொரியேசிய

லெதர்பாக் சீ டேர்டில் (ஆ), தரா கெப்பவ/  
துந்தர கெப்பவ (சி), தோனி ஆமை (த)

**குடும்பம் : அகமிடேயி**

செரரோபோரா இனங்கள்

கோர்னட் லிசார்ட்ஸ் (ஆ), அங் கட்டுஸ்ஸா (சி)

கொபொஸ்ரிஸ் செலனிக்கா

பிஜிமி லிசார்ட் (ஆ), கந்தர குரு கட்டுஸ்ஸா (சி)

அட்டவணை III

(31 ஆம் பிரிவு)

**பாதுகாக்கப்படாத பறவைகளின் பட்டியல்**

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்

(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**வகுப்பு : ஆவேஸ் (பறவைகள்)**

**குடும்பம் : கோர்ஸிடேயி**

கோர்வஸ் மைக்ரோர்ஹிஞ்

சொஸ்

பிலாக் குறோ (ஆ), காக்கா, கபுட்டா (சி)

காக்கா, காகம் (த)

கோர்வஸ் ஸ்லென்டஸ்

ஹவுஸ் குறோ (ஆ), காக்கா, கொலம்ப  
காக்கா (சி), ஊர் காகம் (த)

**குடும்பம் : பஸ்ஸேறிடேயி**

லொஞ்சரா பங்யுலேட்டா

ஸ்பொட்டட் முனியா, ஸ்கேலி பெரன்டெட்  
முனியா(ஆ), வீ குருல்லா/லயா கயறு வீ  
குருல்லா(சி), நெல்லு குருவி(த)

லொஞ்சரா ஸ்ரியாட்டா

வைட் பக்ட் முனியா(ஆ), வீ குருல்லா/  
நிதப்பப சுது வீ குருல்லா(சி), நெல்லுக்  
குருவி(த)

**குடும்பம் : சிட்டசிடேயி**

கிட்டசியுலா கிரெமெரி

ரோஸ் நின்கிட் பரக்கீட்(ஆ), மால் கிரவா,  
ரணகிரவா (சி), பயிற்றங்கினி (த)

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 65  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

அட்டவணை IV

கண்டிப்பாக பாதுகாக்கப்பட்ட பறவைகள்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்

(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

வகுப்பு : ஆவேஸ் (பறவைகள்)

குடும்பம் : பெலகனிடேயி

பெலிகனஸ் பிலிப்பென்சிஸ்

ஸ்பொட்-பில்ட் பெலிகன் (ஆ),

பெஸ்ட்ரியூடுவ, தித் ஹொட்ட பெஸ்ருடுவ(சி),

குழை கிடா (த)

குடும்பம் : பலக்ரோகொரசிடே

பினைக்ரோகொரஸ் கார்போ

கிரேட் கேர்மொரன்ட்/ சதேர்ன்

கோர்மொரன்ட் (ஆ), மஹ தியகாவா(சி),

நீர்க்காகம் (த)

குடும்பம் : கீகொன்னிடேயி

எபிடியோர்ஹிஞ்சொஸ்

எசியரிக்கன்

பிளக்-நெக்ட் ஸ்ரோக்(ஆ), அலி மானாவா(சி),  
பெரிய நாரை (த)

லெப்ரொப்ரிஸஸ் யவனிக்கன்

லெசர் அட்ஜூடன்ட் (ஆ), ஹின் பகுரு

மானாவா(சி), மெவ கொக்கு (த)

குடும்பம் : ஆக்கிப்ரிடேயி

ஆனிசிடா ஜெர்டோனி

ஜெடன்ஸ் பாசா(ஆ), தும்புறு சரடுக்குஸ்ஸ

ஜெடன் சர்பகுஸ்ஸ(சி), பருந்து (த)

ஹியரேட்டஸ் கியனேரியி

றுபஸ் பெலிட் ஈசல (ஆ), ரதோதர ரஜாவியா(சி),  
கழுகு (த)

ஸ்பைசேய்டஸ் நிப்பலன்சிஸ்

மவுன்ரின் ஹொக் ஈசல் (ஆ), கொன்டா  
ராஜாவியா. ஹெல் ஹொன்டாகுஸ்ஸ(சி),  
பெரிய கொண்ட ராசாளி (த)

குடும்பம் : பஸ்கொனிடேயி

பஸ்கோ பெரகிரினஸ்

சகின் பஸ்கன் (ஆ), குருளு கொயா(சி),

வல்லூரு(த)

பஸ்கோ ரினன்சலஸ்

கொமன் கெஸ்ட்ரே(ஆ), குருளு கொயா(சி),

வல்லூரு(த)

குடும்பம் : பேசியனிடேயி

பிராங்கொலினஸ் பிக்டஸ்

பெயின்டர் பிராங்கொலின் (ஆ), தித் வட்டு

குக்குளா(சி), கவுதாரி(த)

பிராங்கொலினஸ்

பொன்டிசெரியனஸ்

கிரே பிராங்கொலின் இந்தியன் கிரே

பட்ரிட்ஜ்(ஆ), அல வட்டு குக்குளா(சி),

கவுதாரி (த)

66 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்	பொதுப் பெயர்கள் (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)
பேர்டிகியுலா ஏஸியிரிக்கா	யங்கின் புஷ்-குய்யேல்(ஆ), வனபந்துரு வட்டுவ(சி), காடை(த)
<b>குடும்பம் : ரெய்லிடேமி</b>	
புலிகா அர்ரா	கொனமன் கூட்/பிளக் கூட்(ஆ), களு கித்தள(சி)
கலிறலன் ஸ்ரியட்ஸ்	ஸ்லாட்டி-பிரஸ்ரெட்ட் பான்டெட் ரெயில் (ஆ), லயா நில் ரெலுவ/லயலு பட்டி ரெலுவ(சி), கனன் கொலி (த)
போர்சனா பஸ்கா	ரடி-பிரஸ்டெட் கிரக்(ஆ), லயா ரத்த கெரலிய(சி), கனன் கொலி (த)
<b>குடும்பம் : ச்ரேகியிடேமி</b>	
வனலன் மலபரிக்கன்	யெலோ-வட்டில் லப்விங் (ஆ), கஹா யட்டிமல் கிரல்ல(சி), அல்கட்டி(த)
<b>குடும்பம் : ரொஸ்ராரியூவிடேமி</b>	
ரொஸ்ராருலா	
பென்கலென்சின்	கிரேட் பெயின்டெட் சினைப்(ஆ), உலு கெஸ்வட்டுவ, ரஜ உல கெஸ்வட்டுவ(சி), உள்ளன் குருவி(த)
<b>குடும்பம் : கிளாரியோலிடேமி</b>	
பேர்ஹினன்	
நெகர்விரோஸ்ரிஸ்	க்ரேட் திக் னீக்ரேட் ஸ்டோன் பொலவா(ஆ), மஹ கொலு கிரல(சி), முசல் கினன்டி(த)
<b>குடும்பம் : ரைடோனிடேமி</b>	
பொடிலன் படியன்	ஓரியன்ரல் பே அவுல்(ஆ), முகலன் பஸ்ஸ/ பெரடிசு குரு பஸ்ஸ(சி), அண்டை(த)
ரைரோ அல்பு	பார்ன் அவுல்(ஆ), அசட்டு பக்கமுன/அட்டு வெஸ்பஸ்(சி), சாவு குருவி(த)
<b>குடும்பம் : அப்போடிடேமி</b>	
ரச்சிமாப்பரிஸ் மெல்பா	அல்பைன் சவிப்ட்ட/வைட் பெலிட் சவிப்ட்ட(ஆ), வெஹி லிஹினியா(சி), டம் படி(த)
ஹிரன்டப்பன் ஜஜன்ரிஸ்	பிரவுன் பக்ட் நீட்டில்-டேயில்(ஆ), வெஹி லிஹினியா/பிட்டபோர கட்டு பெட துரத்தைய(சி), தம்படி(த)
<b>குடும்பம் : அல்சிடேமி</b>	
அல்சிடோ மெனின்ரிங்	ப்ளூ ஈயர்ட் கிங்பிஸ்ஸர்(ஆ), மல்பிலிஹூடுவ/ நில் கன் பிலிஹூடுவ(சி), மின் குட்டி(த)

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 67  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்	பொதுப் பெயர்கள் (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)
<b>குடும்பம் : கொரோசிடே</b> யூரிஸ்டோமஸ் ஓரியன்டலிஸ்	டொலர் பேர்ட், மிரோட் பில்ட் ரோலர் (ஆ), தும்கவ(சி), புழுபொறுக்கி(த)
<b>குடும்பம் : பிளிடேரி</b> சேலஸ் பிறச்சிறஸ்	நுபஸ் வுட்பெக்கர்(ஆ), தும்புறு கேரல, போரத் கொட கௌ(சி), தச்சன் குருவி(த)
கிறஸ்ஸோகொலப்டிஸ் பெஸ்ரிவஸ்	வைட் நேப்ட் வுட்பெக்கர் (ஆ), மஹு பன் கௌ, கஹபிட்ட மஹு கௌ(சி), தச்சன் குருவி (த)
பைகஸ் சந்தோபைகேயஸ்	ஸ்ரீக்-தொர்ட்டெட் வுட்பெக்கர் (ஆ), கௌ(சி), தச்சன் குருவி(த)
<b>குடும்பம் : ஹிருண்டினிடேரி</b> ஹிருஸ்டோ டஹிரிக்கா	ஹில் ஸ்வல்லோ(ஆ), வெஹி லிஹினியா(சி), தம்படி(த)
<b>குடும்பம் : லேனிடேரி</b> லேனியஸ் ஸ்ச்சாச்	லோங்-டேயில்ட் ஷீர்க், நுபஸ் ரம்ப்ட் ஷீர்க்(ஆ), திக்க பந்த சபரிட்டா(சி), காட்டு புழுனி, பேய் குருவி (த)
<b>குடும்பம் : கொலம்பிடேரி</b> கொலம்ப விவியா	ப்ளு ரொக் பிஜன்(ஆ), கல் பரவியா, பொடு பரவியா(சி), மாடப்புறா, மாலை புறா (த)
ஸ்ரெப்ரோபிவியா டேகேயோக்ரோ	யுரேசியன் கலர்ட் டவ்(ஆ), மல கொபியியா(சி), காளி புறா, சாம்பல் புறா (த)
ரெரோன் பீனிகொப்ரொரா	யெலோ-புட்டெட் சீரின் பிஜன் (ஆ) சீபது பட்டகொயா(சி), பச்சை புறா(த)
கொலம்ப ரொரிங்ரொனி	சிறி லங்கா வுட் பிஜன்(ஆ), மயில கொயா, சிறி லங்கா மயில பரவியா(சி), கறுப்பு புறா(த)
<b>குடும்பம் : மஸ்சிகப்பிடேரி</b> சுக்ஷ்கோலா கப்ரட்டா	பைட் புஷ்சட்(ஆ)கொமரா சிட்டி பிச்சா
டேர்டஸ் மெருலா	யுரேசியன் பிளக் பேர்ட்(ஆ), களு குருல்லா.யுரேசியன் களுபிம்சரிய(சி), கரிக் குருவி (த)
சூத்திரா டோமா	ஸ்கேலி தரஸ் (ஆ), வல் அவிச்சியா, கயரு திரசிகயா(சி)
<b>குடும்பம் : பசிரிடேரி</b> லோன்சரா கெலாட்டி	பிளக்-தொர்ட்டெட் முனியா(ஆ), வீ குருல்லா, கேல களு வீ குருல்லா (சி), நெல்லுக் குருவி (த)

68 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்	பொதுப் பெயர்கள் (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)
லோன்சுரா மலபரிக்கா	வைட்-தொரட்டெட் சில்வர்-பில்(ஆ), வீ குருல்லா(சி), நெல்லுக் குருவி(த)
<b>குடும்பம் : குருலிடேயி</b> ஹியரோகொக்கிஸ் வாரியஸ்	கொமன் ஹோக குக்கு(ஆ), கொஹா(சி), குயில்த
பேனிகோபியஸ் லெஸெநால்டி	செர்கிர் மல்கோத்தா(ஆ), பதன் அட்டி குக்குளா(சி)
பேனிகோபியஸ் பைரோசெபலஸ்	சிறி லங்கா ரெட் பேஸ்ட் மல்கொஹா (ஆ), வத்த ரத்து மல்கொஹா(சி)
<b>குடும்பம் : பேசியனிடேயி</b> கலோப்பெர்டிஸ பைகல்கரட்டா	சிறி லங்கா ஸ்பெர் பவுல்(ஆ), ஹபன் குக்குலா(சி), சின்ன காட்டுக் கோழி (த)
<b>குடும்பம் : ஸ்ரிஜிடேயி</b> குளோசிடம் கஸ்டனோனோட்டம்	சிறி லங்கா செஸ்நட்-பக்ட் அவுல்லெட்(ஆ), புஞ்சி பஸ்ஸ, சிறி லங்கா பிட்டதபால உப பஸ்ஸ (சி), சின்ன அண்டை (த)
<b>குடும்பம் : பியூசிரோரிடேயி</b> ஓக்கிசெரொஸ் ஜிங்கலென்சிஸ்	சிறி லங்கா க்ரே கோர்ன்பில் (ஆ), அலு கடேட்டா (சி), இரட்டை சொண்டு குருவி (த)
<b>குடும்பம் : மெகலய்மிடேயி</b> மேகலய்மா பினலிபோரன்ஸ்	சிறி லங்கா யெலோ பொரண்டட் பார்பொட்(ஆ), முகலன் கொட்டுறுவ, சிறி லங்கா ரத் முஹுனத் கொட்டுறுவ(சி), குக்குருரன் (த)
<b>குடும்பம் : சிட்டசிடேயி</b> லொறிகலன் பெரிலினிஸ்	சிறி லங்கா காங்கிங் பரட், லொறிகீட் (ஆ), கிர மலித்தா (சி), கண்ணைக் கிளி (த)
சிட்டசியூலா கல்தொரபேயி	சிறி லங்கா லோயார்ட்ஸ் பரக்கீட்(ஆ), அலு கிரவ(சி), கிளி (த)
<b>குடும்பம் : சென்ரொபொடிடேயி</b> சென்ரொப்பஸ் குளோரோஹின்சன்	சிறி லங்கா கீரின் பில்ட் கவுக்கல் (ஆ), பட்ட அட்டி குக்குளா(சி), சண்பகம் (த)

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 69  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
 (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**குடும்பம் : ஸ்டேர்ஸ்டேமி**

கிறாகியுலா ரிலோஜினைஸ்

சிறி லங்கா மைனா. சிறி லங்கா கிரக்கல்(ஆ),  
 செல விஹினிய. மல்கவடிய (சி,  
 மாலையநாகனம் பச்சை (த)

ஸ்டேர்னஸ்

அல்போபொரன்டேடஸ்

சிறி லங்கா வைட் பேஸ்ட் ஸ்டார்லிங், வைட்  
 ஹெட்டெட் ஸ்டார்லிங்(ஆ), சிறி லங்கா  
 வத சுது சரிகவ (சி)

**குடும்பம் : கோளிடேமி**

யூரோசிசா ஓர்னேட்

சிறி லங்கா ப்ளூ மக்பை(ஆ), செஹி பெல்ல(சி)

**குடும்பம் : பைக்னோனோ**

**ரிடேமி**

பைக்னோனோட்டஸ்

பெனிசிலேட்டஸ்

சிறி லங்கா யெலோ ஈயர்ட் புல்பு(ஆ), பீத  
 கன் கொண்டயா, கலகுடுவ, சிறி லங்கா  
 கஹ கன் கொண்டயா(சி)

**குடும்பம் : சிஸ்னிடேமி**

பிரடிப்ரெரஸ் பலிசிரி

சிறி லங்கா புஷ் வாப்பலர், பலிசர்ஸ்  
 வாப்பலர் (ஆ)

கருலக்கல் சினெரைபொரன்ஸ்

ஆஷ்ளி ஹெட்டெட் பபெலர், சிறி லங்கா  
 ஆஷ்ளி ஹெட்டெட் லாப்லிங் தரஸ்ட்(ஆ),  
 அலு தெமலிச்சா(சி), வேலைக்கார குருவி (த)

பெலோர்னியம்

பஸ்கோகப்பிலம்

பிரவுன் கப்ட் பபெலர்(ஆ), முதுன்போர  
 தெமலிச்சா(சி), வேலைக்கார குருவி (த)

டேர்டொய்டஸ் றுபென்சென்ஸ்

சிறி லங்கா ஓரேன்ஜ் பில்ட் பப்பலர், றுபஸ்  
 பப்பலர்(ஆ), ரத்து தெமலிச்சா(சி),  
 வேலைக்கார குருவி (த)

**குடும்பம் : மஸ்சிகப்பிடேமி**

யூமியஸ் சோர்ட்டா

சிறி லங்கா டல் ப்ளூ பிளைகச்சர். டஸ்கி ப்ளூ  
 பிளைகச்சர்(ஆ), நில் மசிமாரா(சி)

மையோபொனஸ் பிலைய்ட்

சிறி லங்கா விசிலிங் தரஸ்ட்(ஆ), சிறி லங்கா  
 யுறுவன் திரசிகயா, அரங்கயா(சி)

சுத்தெரா ஸ்பிலோப்ரெரா

சிறி லங்கா ஸ்பொட்டெட் விங்ட் தரஸ்ட்(ஆ),  
 வல் அவிச்சியா, கொமாரா அவிச்சியா,  
 சிறி லங்கா ரிட்பிய திரசிகயா(சி)

70 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**குடும்பம் : நெக்டாறினிடேமி**

மக்கேயும் வின்சன்ஸ்

சிறி லங்கா லெக்ஸ் பளவர் பெக்கர். வைட்  
தொரடெட் பிளவர் பெக்கர்(ஆ)

**குடும்பம் : சொஸ்ரொராபிடேமி**

சொஸ்ரொராபிஸ்

சிலோனென்சிஸ்

சிறி லங்கா வைட் ஜ(ஆ), மல் குருல்லா, சிறி  
லங்கா சித்தசியா(சி), பூ குருவி (த)

அட்டவணை V

(31அ பிரிவு)

பாதுகாக்கப்படாத நிலம், நீர் வாழ் உயிரினங்களின் பட்டியல்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**வகுப்பு : அம்பீபியா (தவளைகள்)**

**குடும்பம் : புபொலிடேமி**

புபொ மெலனோஸ்கிக்கல்

கொமன் ஹவுஸ் டொட்(ஆ), கேயி கெம்பா(சி)

**குடும்பம் : மைக்ரோஹலிடேமி**

கலோயுலா ரப்ரோபனிக்கா

கொமன் புல் பொரக்(ஆ), விசிதரு ரட்டு  
மடிய(சி)

மைக்ரோஹலா ஓர்னேட்

ஓர்னேட் நரோ மவுத் பொரக்(ஆ), விசிதரு  
முலா பட்டு மடியா(சி)

உப்பெரோடொஸ் சிஸ்டோமா

பலுன் பொரக்(ஆ), பலுன் மடிய(சி)

**குடும்பம் : ரணிடேமி**

இயுபிலிக்ரிஸ்

சைனோபிலிக்ரிஸ்

இயுபிலிக்ரிஸ்

ஹெக்ஷடக்ரிலஸ்

ஸ்கிப்பர் பொரக்(ஆ), உத்பத்தன மடியா(சி)

சிக்ஸ் டோ கீறின் பொரக்(ஆ), சயங்கிலி பால  
மடியா(சி)

ஹொபலொபட்ரச்சஸ்

கிரஸ்சஸ்

ஜெர்டன்ஸ் புல் பொரக்(ஆ), ஜெர்டொன்கெ  
ஹல மடியா(சி)

லிம்னோநெக்டிஸ்

லிம்னோசரிஸ்

ரன டெம்பொரலிஸ்

ஹொபலொபட்ரச்சஸ்

டைகறினஸ்

கொமன் படி பீட்ட பொரக்(ஆ), வெல் மடியா (சி)

கொமன் வூட் பொரக்(ஆ), படி மடியா(சி)

இந்தியன் புல் பொரக்(ஆ), ஹல மடியா(சி)

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 71  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

அட்டவணை VI (31-அ பிரிவு)

பாதுகாக்கப்பட்ட மீன்களின் பட்டியல்

விஞ்ஞானப் பெயர் பொதுப் பெயர்கள்  
 (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

<b>குடும்பம் : ஸ்கேசுபேமினிடேமி</b>	
பிரெயிஸ் ரேடியேட்	கிரியர்-பின் லயன் பிஷ், லயன் பிஷ்(ஆ)
<b>குடும்பம் : போமகந்திடேமி</b>	
சென்ரோபைஜி	
ஹிஸ்பினோசஸ்	டஷ்கி எஞ்சல் பிஷ், ரு ஸ்பைன்ட் அங்கின் பிஷ்(ஆ)
பைகொப்பலெட்ஸ் டயசுன்தஸ்	றீகல் எஞ்சல் பிஷ்(ஆ)
<b>குடும்பம் : லப்றிடேமி</b>	
கோரிஸ் ஜகுலா	கிளவுன் கோரிஸ், டுவின் ஸ்பொட் கோரிஸ்(ஆ)
லப்றொய்டஸ் பைகலர்	பைகலர் கிளினர் றஸீ(ஆ)
<b>குடும்பம் : கெம்ரோடொண் ரிடேமி</b>	
கெய்டோடொன் சிமியன்	டொட்டெட் பட்டர்பிளை பிஷ்(ஆ)
<b>குடும்பம் : பிரேரகன் பிளைட்டுஸ்</b>	
<b>தொகுதி : சைபிநிபோர்ம்ஸ்</b>	
<b>குடும்பம் : சைபிநிபேமி</b>	
லேபியோ பேர்செலஸ்	ஓரேன்ஜ் பின் டபியோ(ஆ)
லேபியோ பிஷரி	மவுன்டின் லபியோ. கிறீன் லபியோ(ஆ), கடய(சி)
புன்சியஸ் ஆசோகா	ஆசோகா பார்ப்(ஆ), அசோகா பெத்தியா(சி)
புன்சியஸ் மார்டென்ஸ்ரைனி	மார்டென்ஸ்ரைன்ஸ் பார்ப்(ஆ), மார்டென்ஸ்ரைன்ஸ் பெத்தியா(சி)
புன்சியஸ் சிறிலங்கன்சின்	புலொட்ச்ட் பிலமன்டெட் பார்ப்(ஆ), டங்குடா பெத்தியா(சி)
ராஸ்போரா வில்பிட்ட	வில்பிட்ட ராஸ்போரா(ஆ), வில்பிட்ட ராஸ்போரா(சி)
டானியோ பத்திரன	பார்ட் டானியோ (ஆ), பத்திரன சாலயா(சி)
புன்சியஸ் பந்துல	பந்துல பாப் (ஆ), பந்துல பெத்தியா(சி)
<b>குடும்பம் : கோபிட்டிடேமி</b>	
லெப்பிடோசேபலிச்சீன்	
ஜொங்லாசி	ஜொங்லாஸ் லோச்(ஆ), ஜொங்லாஸ் எகிராவ(சி)
<b>குடும்பம் : சன்னிடேமி</b>	
சன்னா ஓரியன்டாலிஸ்	ஸ்மூத்-பிரஸ்டெட் ஸ்னேக்ஹெட், வாக்கிங் ஸ்னேக்ஹெட்(ஆ) கொல கனயா(சி)



72 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**குடும்பம் : கொபிரிடேயி**

சிக்ஸ்மட்டோகொபியஸ்

டெரனியலயி

றெட் நெக் கொபிரிடேயி(ஆ)

சிகியோபஸ் ஹலேயி

றெட் டேய்லட் கொபிரிடேயி(ஆ)

சிகியோபஸ் ஜொங்லாசி

லிப்சுரிக்க கொபிரிடேயி(ஆ)

ஸ்பிரிப்போடன்

மார்டென்ஸ்ரைனி

மார்டென்ஸ்ரைன்ஸ் கொபிரிடேயி(ஆ),

மார்டென்ஸ்ரைன்கெ வெலிகோவ(சி)

**குடும்பம் : மஸ்டசெம்பெலிடேயி**

மக்ரோக்சனத்தஸ் ஏரல்

ஓன் ஸ்ரைப் ஸபைனி ஈல், வெசர் ஸ்பைனி  
ஈல்(ஆ), பட்ட கொல தெலிய(சி)

**குடும்பம் : விஸ்பிறாங்கிடேயி**

ஓபிஸ்ரெனொன்

பெங்கலென்சி

பெங்கால் இல், ஸ்வாம்ப் ஈல்(ஆ), பொட்ட  
ஆந்தா(சி)

ஓபிஸ்ரெனொன் டி.சில்வாய்

டி சில்வாஸ் பிலைன்ட் ஈல்(ஆ), பொட்ட  
ஆந்தா(சி)

**அட்டவணை VII**

(31ஆ பிரிவு)

**பாதுகாக்கப்பட்ட முள்ளந்தண்டில்லாதவனற்றின் பட்டியல்**

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**(இனங்கள்- இதனைச் சார்ந்த எல்லா இனங்களும்)**

**தொகுதி : லெப்பிடொப்றெறா**

எல்லா இனங்கள்

பட்டபிளைஸ்/ மொத்ஸ்(ஆ), சமனலையோ/  
சலபயோ

**தொகுதி : ஹிமெனோப்றெறா**

ஏனெயுரட்டஸ் சிமியோனி

ஸ்ரீ லங்கா ரெலிக்கட் அன்ட்/ பிரிமிட்டிவ்  
அன்ட்(ஆ)

**தொகுதி : ஓடோனேட்டா**

எல்லா இனங்கள்

ட்ரகன்பிளைஸ்(ஆ), கூராட்டகூரா(சி)

**வகுப்பு : கிறஸ்ற்செயா**

சிலோன் தெல்புசா கலிஸ்டா

சிலோன் தெல்புசா திவ

சிலோன் தெல்புசா டரலி

சிலோன் தெல்புசா கொட்டகம

சிலோன் தெல்புசா நாட்டா

சிலோன் தெல்புசா ஓர்தொஸ்

சிலோன் தெல்புசா சங்குயினியா

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 73  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

சிலோன்தெல்புசா  
சாவித்திரியே  
சிலோன்தெல்புசா காகொட்ட  
மகத்தா ஹெலய  
மகத்தா லோறா  
மகத்தா லகுனா  
மகத்தா ரெஜினா  
ஓசியோதெல்புசா இன்டியட்டா  
ஓசியோதெல்புசா  
கொட்டகொட  
பெர்பிறிங்கியா கிறசென்ஸ்  
பெர்பிறிங்கியா எனோடிஸ்  
பெர்பிறிங்கியா மிடோ  
பெர்பிறிங்கியா மொரயென்சிஸ்  
பெர்பிறிங்கியா பங்டேட்டா  
பெர்பிறிங்கியா  
குவாட்றஸ்மொரயென்சிஸ்  
பெர்பிறிங்கியா ரசயி  
பெர்பிறிங்கியா சீகிலொ

**தொகுதி : கிளாடோசேறா**  
கார்டக்லியா அம்பிகுவா  
ன்டெனோசைப்றின்  
பெர்னன்டோனி  
கிறஸ்ஸா சிலினிக்கா  
கிறஸா ஹலயி  
சென்றோசைப்பிறின் விரிடீஸ்

**தொகுதி : பொடகோபா**  
டார்வினாலா லுன்டி

**தொகுதி : டெகாபொட**  
கரிடினா சிங்களனசிஸ்  
கரிடினா பிறெஸ்ரிஸ்  
கரிடினா பெர்னன்டோனி  
கரிடினா செலனிக்கா  
கரிடினா கொஸ்ரை  
மக்ரோபிராக்கியம் ஸ்ரீ லங்கன்சி  
சிலோன்தெல்புசா சோறர்  
சிலோன்தெல்புசா  
இன்பிளட்டிசிமா  
ஓசியோதெல்புசா  
மின்னேரியன்சிஸ்

74 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**குடும்பம் : டியொஜெனிடேயி**

டார்டனஸ் மஜிஸ்டொஸ் ரெட் ஹெர்மிட் கிராப்/ஹெயரி கிராப்(ஆ)

**குடும்பம் : ஹிம்னோ**

**செறாயிடேயி**

ஹிம்னோசெறா எலிகன்ஸ் பெயின்டெட் ஸ்ரிம்ப்/ஓர்கிட் ஸ்ரிம்ப்/கபடல்  
ஸ்ரிம்ப்(ஆ)

**குடும்பம் : எனோபொலோ**

**மெட்டோபோடிடேயி**

எனோபொலோமெட்டோபஸ்  
இனங்கள் லொப்ஸ்ரர்(ஆ)

**பைலம் : கொலன்ஹெறாட்டா**

**தொகுதி : சேறியந்தரியா**

சேறியந்தன் இனங்கள் சான்ட் அனீமொன்(ஆ)

**குடும்பம் : அன்தோசா**

**தொகுதி : ஸ்லெறக்ரினியா**

**குடும்பம் : பொசில்லோபோர்டேயி**

பொசில்லோபோரா இனங்கள்  
ஸ்டைலோபோரா இனங்கள்  
சேறியாரொப்போரா  
இனங்கள் பேர்ட்ஸ்நெஸ்ட் கோரல் (ஆ)

**குடும்பம் : அக்ரோபோரிடேயி**

அக்ரோபோரா இனங்கள் டேபிள் கோரல்(ஆ)  
மொன்டிபோரா இனங்கள் வெல்வட் கோரல் (ஆ)  
அஸ்ட்ரியோபோரா இனங்கள்

**குடும்பம் : அகறிசிடேயி**

பாவோனா இனங்கள்  
லெப்டோசெறிஸ் இனங்கள்  
பச்சிசெறிஸ் இனங்கள்

**குடும்பம் : சிடரேஸ்ரிடேயி**

கோஸினாரேயி இனங்கள்

**குடும்பம் : பங்கிடேயி**

சைக்கிலோசேரி இனம் மஸ்ரும் கோரல்(ஆ)  
பங்கியா இனம்  
ஹெர்பொலித்தா லிமக்ஸ் டங் கோரல் (ஆ)  
பொலிபைலிலா தல்பினா சிலிப்பர் கோரல்/ சீ மோல் கோரல் (ஆ)  
சண்டலோலித்தா ரொபஸ்டா  
சூபிலஸ் எக்கினாட்டஸ்  
டயசேறிஸ் பிரஜைலிஸ்  
டயசேறிஸ் டிஸ்டோற்றா

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 75  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
 (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**குடும்பம் : பாவியிடேமி**

பாவியா இனம்

பாவைட்ஸ் இனம்

டைன்னப்பின் கோரல்/ஹனிகோம்ப் கோரல் (ஆ)

மொன்றாஸ்ரியா இனம்

சைபஸ்ரியா கல்சிடிக்ம்

சைபஸ்ரியா செரெய்லியா

ஒளலோபிலியா கிறிஸ்பா

பிளட்டைகைரா இனம்

பிறெய்ன் கோரல் (ஆ)

லெப்ரோறியா ப்ரைகியா

பிறெய்ன் கோரல்(ஆ)

டிப்லோஸ்ட்ரியா

ஹீலியோபோரா

எக்கினோபோரா லமேலோசா

கிளெசியஸ்ட்ரியா

வேர்சிபோரா

கோனியஸ்ட்ரியா இனம்

**குடும்பம் : மெரலினிடேமி**

ஹெட்னோபோரா இனம்

ஹெரார்ன் கோரல் (ஆ)

மெருலினா இனம்

கபேஜ் கோரல்(ஆ)

**குடும்பம் : முசிடேமி**

சிம்பீலியா இனம்

லபோபிலியா இனம்

லபோபிலியா ஹெம்பிறக்கி

அக்கன் தஸ்றியா இனம்

**குடும்பம் : பெக்கினிடேமி**

எக்கினோபிலியா இனம்

பெக்ரினியா இனம்

கார்னேசன் கோரல் (ஆ)

மைசெடியம் எலிபன்டோட்டஸ்

**குடும்பம் : ஓயூபிலியா இனம்**

பிலேரோகைரா சினோசா

பபின் கோரல்/பிளடர் கோரல் (ஆ)

பைசோகைரா இனம்

பபின் கோரல் (ஆ)

கெற்றலபீலியா ஜார்டினேயி

கோம்ப் அனிமோன்/எலிகன்ட் கோரல் (ஆ)

**குடும்பம் : டென்றோபீலிடேமி**

டேபஸ்ட்ரியா இனம்

கோரல் பொலிப்பர்/சன் கோரல்(ஆ)

டென்றோபீலியா மைக்கிறந்தா

டென்றோபீலியா பொல்டேட்டா

டேர்பினேரியா இனம்

டேர்பன் கோரல் /க்ப் கோரல் (ஆ)

ஹெற்றேறோப்சாமிய கோக்லிய

பலனோபீலியா இனம்

76 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

**குடும்பம் : போறிடேமி**

போரிற்றஸ் இனம் போர் கோரல் (ஆ)  
கொனியோபோறா ஸ்ரோக்சி போல் கோரல் (ஆ)  
கொனியோபோறா  
புறுற்றிகோசா  
கொனியோபோறா  
அஸ்டரியாட்டா

**வகுப்பு : வைட்றோசோ**

**குடும்பம் : மில்லேபோரிடேமி**

மில்லேபோர இனம் பயர் கோரல் (ஆ)

**குடும்பம் : ஸ்ரைலஸ்றிடேமி**

டெஸ்டிகோபோரா வயலேசியா ஸ்கால்லெட் கோரல் (ஆ)  
ஸ்ரைலஸ்றா இனம் லேஸ் கோரல் (ஆ)

**தொகுதி : அஸ்டிரியாத்தரியா**

எல்லா இனங்கள் ட்யூப் பிளக் கோரல்(ஆ)

**தொகுதி : சேரியாதரியா**

எல்லா இனங்கள் ட்யூப் அனிமொன்ஸ், பறோவிங்  
அனிமொன்ஸ்(ஆ)

**தொகுதி : அங்கியோனேசியா**

எல்லா இனங்கள் சொவ்ட் கொரல்ஸ்(ஆ)

**குடும்பம் : எலிசெல்லிடேமி**

எல்லா இனங்கள் சீ விப்ஸ்(ஆ)

**தொகுதி : கோர்கோனேசியா**

எல்லா இனங்கள் சி பான்ஸ்(ஆ)

**பைலம் அனீலீடா**

**குடும்பம் : சபல்விடேமி**

சபல்லெஸ்டாட்டே இனம் பான் வேர்ம்ஸ்/ ட்யூப் வேர்ம்ஸ்(ஆ)

**குடும்பம் : செர்புலிடேமி**

ஸ்பைறோபிறாங்கஸ் இனம் பெதர்/ கிறிஸ்மஸ் ட்ரீ வேர்ம்ஸ் (ஆ)

**பைலம் : மொலுஸ்கா**

புலிமஸ் இன்கொஸ்பிகுவா  
பலுடோமஸ் சிலினோய்டஸ்  
பலுடோமஸ் ரான்ஸ்சோரிக்கஸ் நாசட்டஸ்  
பலுடோமஸ் பைசிங்டஸ்  
பலுடோமஸ் டெக்கஸ்ச்டஸ்  
பலுடோமஸ் நைகிரிகன்ஸ்  
பலுடோமஸ் ரெகாலிஸ்  
பலுடோமஸ் சல்கார்ட்டஸ்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 77  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
 (ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

பலுடோமஸ் லொரிகார்ட்டஸ்  
 தைசனோட்டா எலிகன்ஸ்  
 இயூபெலக்டா பைனோயேன்சிஸ்  
 இயூபெலக்டா கொலட்டி  
 இயூபெலக்டா கார்ட்னேரி  
 இயூபெலக்டா இஸ்பொலினா  
 இயூபெலக்டா பிறஸ்டோனி  
 ரத்னட்வியா கரு  
 ராவன பொலிசிமா  
 மக்நோசல்மிஸ் நீபஸ்  
 மக்நோசல்மிஸ் வூடியான  
 கிலிசலா வெருயினா  
 கோரில்லா பெட்டோமேயி  
 யப்போனிக்கா வெஸ்கா  
 லெப்டோபோமையிட்ஸ்  
 போயிசிலஸ்  
 டோர்டுலோச டெக்கோரா  
 டோர்டுலோச மார்ஜினாட்டா  
 பலுடோமஸ் நிரொயிட்ஸ்  
 பலுடோமஸ் சொலிடஸ்  
 பலுடோமஸ் பலுஸ்ரிஸ்  
 ரிபியா இன்சுலேயி  
 ச்சாரோனியா ரைடோனிட்ஸ்  
 ஸ்ரோம்பஸ் லிஸ்ரெரி  
 லம்பிஸ் லம்பிஸ்  
 லம்பிஸ் சிராகிறா  
 சைப்பிரியா டைகிறிஸ்  
 சைப்பிரியா டல்பா  
 சைப்பிரியா மாப்பா  
 சைப்பிரியா ஆர்குஸ்  
 சைப்பிரியேகசிஸ் சூப்பா  
 கசிஸ் கோர்னூட்டஸ்  
 சிக்கொரியஸ் பல்மரோசி

ரைட்டன்ஸ் ட்ரம்பெட்(ஆ)  
 லிஸ்டர்ஸ் கொச(ஆ)  
 கொமன் ஸ்பைடர் கொன்ச(ஆ)  
 சிராகிறா ஸ்பைடர் கொன்ச(ஆ)  
 டைகர் கவ்யர்(ஆ)  
 மேமல் கவ்யர்(ஆ)  
 மாப் கவ்யர்(ஆ)  
 ஜய்ட் கவ்யர்(ஆ)  
 புல் மவுத் ஹெல்மட் (ஆ)  
 ஹெரார்ட் ஹெல்மட்(ஆ)  
 ரோஸ் பொரன்ட் மியூரெக்ஸ், பாம்ரோஸ்  
 மியூரெக்ஸ், ரோஸ் பிராஞ்யூரெக்ஸ் (ஆ)

**தொகுதி : நுடிபிறாங்கியா**

ஹெக்சபிறாங்கிஸ் இனம்

ஸ்பானிஸ் டான்வர் சீ ஸ்லக்ஸ்(ஆ)

**வகுப்பு : பைனாலவிய**

ரைடாச்சனா இனம்

ரைடச்சனா ஜயன்ட் கிளாம்ஸ்/ஜயன்ட்  
 கிளாம்(ஆ)

**வகுப்பு : செபலோபோடா**

**உப வகுப்பு : நாட்டி**

**லோமிடேயி**

நாட்டிலஸ் இனம்

நாட்டிலஸ் (ஆ)

78 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்

பொதுப் பெயர்கள்  
(ஆங்கிலம் - ஆ, சிங்களம் - சி, தமிழ் - த)

உப வகுப்பு : கொலியோமிடே  
குடும்பம் : அர்கோநாட்டி  
டேமி

ஆர்கோநாட்டா இனம் பேப்பர் நாட்டிலஸ்/ அர்கோநாட் (ஆ)

பைலம் : எகினோடெர்மர்டா

வகுப்பு: எகினோய்டேமி

குடும்பம் : எகினோடெற்  
றிடேமி

ஹெரெறோசென்ரோடஸ்  
மமில்லட்டஸ்

ஸ்டேட் பென்சில் ஏர்ச்சின், ரேட் ஸ்டேட்  
பென்சில் ஏர்ச்சின் (ஆ)

வகுப்பு : ஹொலொதுரோய்  
டேமி

குடும்பம் : க்யூமாரிடேமி

குடோகொலகிறஸ் இனம்

றோயல் சீ க்யூகம்பர்(ஆ)

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 79  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

அட்டவணை VIII (42 ஆம் பிரிவு)

பாதுகாக்கப்பட்ட தாவரங்களின் பட்டியல்

விஞ்ஞானப் பெயர் ஆங்கிலப் பெயர் சிங்களப் பெயர் தமிழ்ப் பெயர்

**குடும்பம் : ஸ்பகனேசியேயி பிறையோபைட்ஸ்**  
ஸ்பகனம் சிலோனிக்கம் ஸ்பகனம் மொஸ்  
பேர்ன்ஸ் மற்றும்  
பெர்ன் அலெய்ஸ்

**குடும்பம் : இக்யூசெற்றேசியேயி**  
இக்யூசெற்றம் டெபிலி

**குடும்பம் : இசோஸ்ரேசியா**  
இசோஸ்ற்றஸ் கோரோமன்  
டலினா

**குடும்பம் : லைக்கோ**  
**போடியேசியி**

கியுபேர்சியா ஹமில்திரோனி  
கியுபேர்சியா பிளக்மாரி மஹ-ஹெடய  
கியுபேர்சியா பினிபோலிய்  
கியுபேர்சியா செலானிக்கா  
கியுபேர்சியா பைலன்டா  
கியுபேர்சியா பல்செரிமா  
கியுபேர்சியா செராற்றா  
கியுபேர்சியா ஸ்குவர்ரோசா குடா ஹெடய  
கியுபேர்சியா சப்டுலிபோலியா  
கியுபேர்சியா வெர்மிகோசா  
லைக்கோபோடியலா  
கரோலினியனா  
லைக்கோபோடியம்  
யப்போனிக்கம்  
லைக்கோபோடியம்  
வைற்றியேனம்

**குடும்பம் : சிலோட்ரேசியேயி**  
சிலோற்றம் நியூடம்

**குடும்பம் : செலாக்கினேயியேயி**  
செலஜீனல்லா கலோஸ்ற்சியா  
செலஜீனல்லா கொச்சேட்டா  
செலஜீனல்லா பிறயிரேமிசா  
செலஜீனல்லா வைட்டியி



80 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : ரெரிடேசியேமி**

அகடினியோப்ரிஸ் ரேடியாட்டா  
செயிலந்தல் துவைத்தேசியி  
ஜடியப்ரோரிஸ் ஹூகெரியான  
பெலயேயி போய்வினி  
பெலயேயி பல்கற்றா  
ரெரிஸ் ஆர்கிரியா  
ரெரிஸ் கொன்பியூசா  
ரெரிஸ் கொங்கலன்சின்  
ரெரிஸ் பிறெற்றிசா  
ரெரிஸ் ரெட்டன்ஸ்

**குடும்பம் : ஆஸ்பிலனிசியேமி**

ஆஸ்பினியம் டிஸ்ஜங்டம்  
ஆஸ்பினியம் லோங்கிபென்ஸ்  
ஆஸ்பினியம் நிற்நிடம்  
ஆஸ்பினியம் ஒப்ஸ்கீயுறம்  
ஆஸ்பினியம் பெலுசீடம்

**குடும்பம் : ஸைத்தேசியேமி**

(எல்லா இனங்களும்)

ஸைத்தியே ஹூகேரி  
ஸைத்தியே சினோயுட்டா  
ஸைத்தியே கிறினிட்டா  
ஸைத்தியே ஜயன்ரியே  
ஸைத்தியே வாக்கரேயி

**குடும்பம் : டென்ஸ்ரேயிட்ரியேசியி**

மைக்கிரோலெப்பியா மயூஸ்குலா  
லின்டீன்யேயி நிபென்ஸ்  
வரய்யட்டி பெக்ரிநாட்டா

**குடும்பம் : ட்ரையோப்**

ரெரிடேசியேமி

பொலிஸ்ரிச்சம் அனோமலம்  
ரெரிரைட்ஸ் செலனிக்கா  
ரெக்ராறியா துவைற்றெசி

**குடும்பம் : வுட்சியேசியேமி**

டிபேரிய பொலிறைசோஸ்  
டிபேரிய செலனிக்கா  
டிப்பினேசியம் கொக்னேட்டம்  
டிப்பினேசியம் பரடொக்சம்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 81  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : கிராமிற்றிடேசியேயி**

க்ரெனோபெரிஸ் கிளன்டுலோசா  
க்ரெனோபெரிஸ் ரெபென்டுலா  
க்ரெனோபெரிஸ் துவைத்தெசி  
கிராமிற்றஸ் வலியி  
ஸ்க்லோறோகொலசம்  
சல்காட்டம்  
சிபொப்ரேரிஸ் கோர்னிஜெரா

**குடும்பம் : ஹிமனோபைல்  
யேசியேயி**

கிறைபிடோமனஸ் பிலபியடம்  
கிறைபிடோமனஸ் இன்றாமார்  
ஜினேலி  
கிறைபிடோமனஸ் குர்சி  
டி.டி.மோகொலசம் எக்ஸிகம்  
டி.டி.மோகொலசம் வல்லியி  
கொனோகொர்மன் சக்ஷி  
பிராகொய்டன்  
மைக்ரோகொனியம் மொட்லேயி  
மைக்ரோரிக்கோமனஸ்  
நிற்றூலம்  
புளுரோமனஸ் பலிடும்

**குடும்பம் : லொமாரியோப்  
கிடேசியேயி**

பொல்பிற்றிஸ் அப்பென்டி  
குலாற்றா (வைல்ட்)  
ரெறாரோபைலம்  
அக்யூலேற்றம்

**குடும்பம் : மராட்டியேசியேயி**

மராட்சியா பராக்ஸினியா

**குடும்பம் : ஒபியோகொ  
லோஸ்சியேயி**

பொரைச்சியம் டோசிபோலியம்  
பொரைச்சியம் லுணுஜினோசம்  
ஹெல்மின் தோரைச்சன்  
சிலானிக்கா  
ஒபியோகொலசம் கொஸ்டேடம்  
ஒபியோகொலசம் கிரமினியம்  
ஒபியோகொலசம் நியூடிக்வுல்  
ஒபியோகொலசம் பென்டுலம்

கெம்கொக-வரல்

பட்டி பெரு

82 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

ஓபியோகொலசம்  
பெற்றியோலட்டம்  
ஓபியோகொலசம்  
ரெற்றிகுலேட்டம்

**குடும்பம் : தெலிப்ரெரிடேசியேமி**  
அமயுரோபிட்டா ஹக்கலன்சிஸ்  
அம்பிலொப்ரெரிஸ் பொரலிபெரா  
கிறைஸ்டெல்லா மீப்பொல்டி  
கிறைஸ்டெல்லா சப்புபேசென்ஸ்  
கிறைஸ்டெல்லா செலனிக்கா  
பரோநெப்ரியம் கார்டினேறி  
சபயேயிரோஸ்ரெபனேஸ்  
சப்ட்ரன்க்க்டஸ்  
தெலிப்ரெறிஸ்  
கொன்புலுயென்ஸ்  
ரைகொனஸ்பொரா  
அங்குஸ்டிபொரன்ஸ்  
ரைகொனஸ்பொரா கல்கரட்டா  
ரைகொனஸ்பொரா சீலியாட்டா  
ரைகொனஸ்பொரா  
கிளாண்டுலோசா  
ரைகொனஸ்பொரா  
ஓப்ரியூசிலோப்பா  
ரைகொனஸ்பொரா செலினிக்கா

**குடும்பம் : ஒஸ்முன்டேசியேமி**  
ஒஸ்முன்டா கொலினா

**குடும்பம் : பொலிபொடியே**  
**சியேமி**

பெல்விசியா மியுக்ரோனேட்டா  
லெப்ரோசிலஸ் டெக்கரன்ஸ்  
மைக்ரோசோறம் இன்சிக்னி  
பிலியோபிட்டிஸ்  
லன்சியோலேட்டா

ஜிம்னொஸ்பெர்ம்ஸ்

**குடும்பம் : சைகடேசியேமி**

சைக்கஸ் நத்ரோஸ்ரி  
சைக்கஸ் செலனிக்கா

மது

மகா மது

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 83  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

அஞ்ஜியோஸ்பொர்ம்ஸ்

**குடும்பம் : அக்கந்தசியேயி**

ஆன்ட்ரோப்டா

மக்ரோபோற்றிஸ்

பார்லெரிய நிற்ப்டா

பார்லெரிய நியூடன்ஸ்

பார்லெரிய வெஸ்ரிடா

பார்லெரிய லான்சியட்டா

ஜிம்னோஸர்ச்சியம் ஹிர்கூட்டம்

ஜிம்னோஸர்ச்சியம்

துவைற்றெசி

ஸ்ரோபிலன் தன் கவ்டேற்றர்

ஸ்ரோபிலன் தன் கார்ட்டெனரினா

ஸ்ரோபிலன் தன் நைகிறன்ஸ்

ஸ்ரோபிலன் தன் நொக்கியி

ஸ்ரோபிலன் தன் பங்க்டேற்றா

ஸ்ரோபிலன் தன் ரைடிஸ்பெர்மா

ஸ்ரோபிலன் தன் ஸ்டெனோடன்

ஸ்ரோபிலன் தன் துவைற்றெசி

ஸ்ரோபிலன் தன் சிலானிக்கா

ஸ்ரோபிலன் தன்

அமோர்ட்டியான

ஸ்ரோபிலன் தன் டிபெலக்ஸா

ஸ்ரோபிலன் தன்

ஹைபெரிகொய்டன்

ஸ்ரோபிலன் தன் பென்டன்றா

ஸ்ரோபிலன் தன்

றம்னிபோலியா

ஸ்ரோபிலன் தன் விஸிஸி

**குடும்பம் : அரமன்தேசியேயி**

அக்கிரன் தன் பைடென்டேட்டா

அக்கிரன் தன் டயனட்டா

செனறோஸ்ரைசிஸ் அக்குரிக்கா

சையதுலா செலனிக்கா

**குடும்பம் : அனகார்டியேசியேயி**

செமிகார்பஸ் மூனியி

செமிகார்பஸ் ஒபோவற்றா

செமிகார்பஸ் பார்விபோலியா

செமிகார்பஸ் குடோ-இமர்ஜினேட்டா

84 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : அன்சின்ரோ  
சியடேசியேயி**

அன்சின்ரோக்லொடஸ்  
ஹமட்டஸ்

கோன வல்

**குடும்பம் : அன்னோனேசியேயி**

அல்போன்சியா ஹோர்டென்சின்  
அல்போன்சியா செலனிக்கா  
அனக்ஸ்கொரிய லுசோனென்சின்  
ஆர்றாபொற்றின் ஹெக்ஸா  
பெலட்டஸ்

கொனியத்தலமஸ் தொம்சொனியி

கொனியத்தலமஸ் கார்டனெரி

மலியுசா செலனிக்கா

ஓர்பியா பொலிகார்பா

பினிகாந்தஸ் கொரியேசியேயி கெகு

பொலியல்தியா மூனியி

பொலியல்தியா பேர்சிகேயி

போலியா

உவேரியா கோர்டேட்டா

சைலோப்பியா நைகிரிகன்ஸ் ஹீன் கந்த

சீ-வின்டை

**குடும்பம் : அன்தெரிகேசியேயி**

குளோரோபைலம் ஹெய்னி

**குடும்பம் : அபியேசியேயி**

(அம்பீலிபெரேயி)

ஹெறாகிலேயம் செலனிக்கம்

குசிடேனம் செலனிக்கம்

சனிகுலா எலேட்டா

**குடும்பம் : அப்போசை**

னேசியேயி

அனோடென்ரன்

ரைனோஸ்போரம்

கிளேஹோர்னியா

அக்யுமினினேட்

குக்குல் கதரு

வல் கதரு

பெட்சியா செலானிக்கா

வச கதரு

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 85  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

றவ்வொல்பியா  
செர்பெர்டினா

எக்கவெரிய றட்-  
எக்கவெரிய  
நாகுல் சிவன்  
அம்பொல்  
போடி  
கொவன்நாமல்  
போடி

வலாரிஸ் சொலனிசியேயி  
றையடியா பிளவிடோ ரோசியா

**குடும்பம் : அப்போனோ  
ஜிட்டனோசியேயி**

அப்போனோஜெட்டன்  
ஜேக்கப்ப்செனியி  
அப்போனோஜெட்டன்  
றிஜிட்டிபோலியஸ்

கெகட்டிய  
கெகட்டிய,  
கொகட்டி

**குடும்பம் : அப்போஸ்ரேசியேயி**  
அப்போஸ்ரேசியா வலிச்சி

**குடும்பம் : அரசியேயி**

அரசேயிமா கொன்ஸ்க்டம்  
கிறப்ரோகொரைன் அல்பா  
கிறப்ரோகொரைன் போக்னெரி  
கிறப்ரோகொரைன் துவைற்றசி  
கிறப்ரோகொரைன் வாக்கிரி  
லெஜன்ர்ரா போக்னெரி  
லெஜன்ர்ரா ஜேக்கப்ப்செனியி  
லெஜன்ர்ரா கோயினியி  
லெஜன்ர்ரா லன்சிபோலியா  
லெஜன்ர்ரா பிறெரெமிசா  
லெஜன்ர்ரா துவைற்றசி  
லெஜன்ர்ரா ஈறோசா  
றாபிடோபோரா டிகேர்சிவ்

அத்து உதயன்  
அத்து உதயன்  
அத்து உதயன்  
அத்து உதயன்  
வன கெட்டலி

றாபிடோபோரா பெர்டுசா

அனோதா  
வெதல

டைபோனியம் பெல  
ஜெலிபோர்மி  
பொதொஸ்  
றெமிட்டபோலோறஸ்

தாடா கெக,  
வெல் கொகில  
நில் வல்ல,  
நில் வெல்ல

பனு அல

86 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

குடும்பம் : அரலியேசியேமி  
பொலிசியஸ் அக்கியூமினாட்டா

குடும்பம் : அரதியேசியேமி  
(பாமேயேமி)

அரேக்கா கொன்சினா  
லொக்கோகொக்கல்

லென் ரொரி

ஒபிகொலா  
ஒன்கோன்பொர்மா  
பஸிகுலேட்டம்  
கலமன் டெலிகட்டுலஸ்  
கலமன் டிஜிடேடஸ்

டோடலு

கட்டு கித்துள்  
நார வல்  
குக்குலு வெல்  
சுது வேவல்  
தம்பட்டு வேல்  
துடாரென  
குக்குலு வெல்  
குக்குலு வெல்  
எல வல்  
வேவல்  
தம்பட்டு வேல்  
ஜின் பொல

கலமன் ஓவிடியல்  
கலமன் பச்சிஸ்ரெமொனஸ்  
கலமன் ரேடியேட்டஸ்

கலமன் செலினிக்கல்  
நிப்பா பறுரிக்கன்ஸ்

குடும்பம் : எஸ்கிளப்பியே  
டேசியேமி

பிடேரியா கஸ்பிடேட்டா  
பிராக்கிஸ்ரில்மா லங்கானா  
கரலுமா அட்சென்டென்ஸ்  
கரலுமா அம்பெல்லேற்றா  
சேரோபெஜியா கண்டலபிறம்  
சேரோபெஜியா எலிகன்ஸ்  
சேரோபெஜியா

பதன் அல

மங்காலி

வெல் மொத

பார்விபுலோரா  
சேரோபெஜியா  
டப்ரோபனிக்கா  
சேரோபெஜியா துவைற்றிசி  
கொஸ்மொஸ்ரிக்கமா  
ரேஸ்மோஸ்சம்  
சினாச்சம் எலட்டம்  
டயச்சிடியா நம்முலேரிய  
ஜிம்னீமா றொடனட்டேட்டம்  
ஹெற்றோஸ்ரெம்மா  
டன்ஜொரன்சி  
ஹோயா ஓவலிபோலியா  
ஹோயா பவசிபுலோரா

ஹீன் அரமென்ஸா

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 87  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

மர்ஸ்டெனியா

ரெனாசிஸ்சிமா  
 ஒக்ஸிரெல்மா எஸ்கியூலென்டம்  
 ரொக்சோகார்பஸ் கிளெயினியி  
 ரைலோபோரா பசியுலேட்டா  
 ரைலோபோரா மல்டிபுலோரா  
 ரைலோபோரா போசிபுளோரா  
 ரைலோபோரா செலனிக்கா

முருவ டல் முருவ  
 உஸ்பல குலபலா

**குடும்பம் : அஸ்ரெராசியேமி  
 (கொம்போசிற்யேமி)**

அனபிலிஸ் புறுட்டிகோஸ்டா  
 அனபிலிஸ் பொட்டிகியுலேட்டா  
 அனபிலிஸ் துவைற்றிசி  
 பிளோபரிஸ்பேர்மம்  
 பெற்றியோலரே  
 புளுமியா அகுஸ்ரிபோலியா  
 புளுமியா ஓரிற்றா  
 புளுயா பார்பற்றா  
 புளுமியா கிறனிற்றா  
 புளுமியா லன்சியோலறியா  
 குளோசொஜின் பிட்டென்ஸ்  
 கைனூரா ஹிஸ்பிடா  
 கைனூரா செலனிக்கா  
 நோடோனியா  
 கிரான் டிபுளோரா  
 நோடோனியா வாக்கேரி  
 செனாசியோ கார்ட்னேரி  
 ஸ்பீயரன் தன்  
 அமரந்தொய்டன்

சிவ சரந்தை

வேர்மோனியா அன்செப்ஸ்  
 வேர்மோனியா

பெக்ரினிபோர்மின்  
 வேர்னோனியா துவைற்றிசி

**குடும்பம் : பலனோபோரேசியேமி  
 பலனோபோரா பங்கோஸா**

**குடும்பம் : பலசமினேசியேமி**

இம்பேசியன்ஸ் அக்கியூலிஸ்  
 இம்பேசியன்ஸ்  
 அப்பென்டிகியுலேட்டா  
 இம்பேசியன்ஸ் அமோட்டி  
 இம்பேசியன்ஸ் சீலிபோலியா



88 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர் ஆங்கிலப் பெயர் சிங்களப் பெயர் தமிழ்ப் பெயர்

இம்பேசியன்ஸ் கோர்னிஜெரா  
இம்பேசியன்ஸ் கஸ்டிடேட்டா  
இம்பேசியன்ஸ் எலொன்கேட்டா  
இம்பேசியன்ஸ் கிரான்டிஸ்  
இம்பேசியன்ஸ் ஜன்தினா  
இம்பேசியன்ஸ் லெட்ரோபோடா  
இம்பேசியன்ஸ் லியுகந்தா  
இம்பேசியன்ஸ் லீனயரிஸ்  
இம்பேசியன்ஸ்  
மக்ரோபைலா  
இம்பேசியன்ஸ்  
ஓப்போஸ்ரிபோலியா  
இம்பேசியன்ஸ் ரெப்பன்ஸ்  
இம்பேசியன்ஸ் சப்கோர்டேற்றா  
இம்பேசியன்ஸ் டட்ரோபனிக்கா  
இம்பேசியன்ஸ் துவைற்றிசி  
இம்பேசியன்ஸ் டரங்கேற்றா  
இம்பேசியன்ஸ் வாக்கேரி

கஸ் குடலு

கல் டெமாட்ட

**குடும்பம் : பெகோனியேசியேமி**  
பெகோனிய திபெற்றலா  
பெகோனிய சப்பெல்டேட்டா  
பெகோனிய டெனெரா

பிம் கஹம்பல

**குடும்பம் : போர்ஜினேசியேமி**  
கோர்டியா சப்கோர்டேட்டா  
ஹெலியோரொப்பியம்  
சப்பினம்  
ரொட்டுலா அக்குவரிக்கா  
ரோனிபோசியா வாக்கேரி

**குடும்பம் : பேர்மன்னியேசியேமி**  
பேர்மன்னியா சம்போனியி  
திஸ்மியா காட்னெரியான

**குடும்பம் : கம்பனூலேசியேமி**  
கம்பனூலா கனசன்ஸ்  
கம்பனூலா பல்ஜென்ஸ்  
**குடும்பம் : கப்பரேசியேமி**  
கடபா புறுட்ரிகோலா  
கப்பரிஸ் டைவேரிகேட்டா  
கப்பரிஸ் புளோரிபண்டா  
கப்பரிஸ் முனி

விலி  
வெல்லன்கிரிய டோரிகி

றுடன்ட்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 89  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

கப்பரிஸ் ரெனெறா  
கிலேயொமி செல்டோனி

வெல்லன்கிரிய  
வல அப

**குடும்பம் : கரியோபைல்லே  
சியேமி**

சேறாசெரியம் பொன்டானம்  
ஸ்ரேலேரியா போசிபுளோரா

**குடும்பம் : செலஸ்ற்றாசியேமி**

கசினி கொங்கிலொஸ்  
செலாஸ்ரஸ் பனிகுலாட்டஸ்  
இயோனிமஸ் துவைற்றெசி  
க்ளைப்ரோபெட்டலம்  
செலனிக்கம்  
கோகோனா செலானிக்கா  
மேடெனஸ் புறட்டிகோஸா

துகுந்து

கொக்கோன்

**குடும்பம் : கிளவியேசியேமி  
(கட்டபெரியேமி)**

கலோபைலம் கலபா

குரு கீன,  
ஹின் ஹீன

கலோபைலம் பிரேக்ரியேட்டம்  
கலோபைலம் கோர்ட்டோ-  
ஓப்டிலோங்கம்  
கலோபைலம் க்யுனிபோலியம்  
கலோபைலம் மூனி  
கலோபைலம் துவைற்றெசி  
கலோபைலம்

வலு கீன

களு கீன

கீன

தொம்ப கீன

பட்டு கீன

ரொமென்ரோசம்  
கலோபைலம் ரப்பிசிபேரியம்  
கலோபைலம் வாக்கேரி  
கலோபைலம் செலானிக்கம்  
கார்சீனியா ஹெர்முனி  
காரிசீனியா டேர்ப்பீனா  
பைலா  
கார்சீனியா துவைற்றெசி  
கார்சீனியா செலானிக்கா  
மீயூசா ஸ்ரேலோசா

தெல் கீன

பொங்கு

கீன

கீன

கீன

கொகாட்டிய

**குடும்பம் : கொம்பிறேடேசியேமி**

லுமினிற்சேரா விற்ரோறியா

90 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : கொமலினேசியேமி**  
சியனோற்றிஸ் ஒப்ரியுசா

**குடும்பம் : கொன்னரேசியேமி**  
எலிபந்தம் யுனிபோலியேட்டஸ்

**குடும்பம் : கொன்வல்வு**  
**லேசியேமி**

ஆர்ஜிரேயா சொய்சியானே  
ஆர்ஜிரேயா ஹங்கோரனி  
யிபோலியா

ஆர்ஜிரேயா போமசியேமி  
ஆர்ஜிரேயா ஸ்பெல்டென்ஸ்  
போனாமியா செமிடிகைனா  
ஜபோமோமியா கொப்ரிக்கா  
ஜபோமோமியா யகுண்டா  
ஜபோமோமியா ஸ்டப்பிலைனா  
ஜபோமோமியா வைட்டியி

உனம் கோதி

பு வஸ தெல் கொல

**குடும்பம் : கோர்னேசியேமி**

மஸரிக்ஸ்யி கொன்ஜிலொஸ்  
மஸரிக்ஸ்யி மொன்டான  
மஸரிக்ஸ்யி நிமல்வி

**குடும்பம் : கியூகியர்பிற்றேசியேமி**

முக்கியா லெயிஸ்பெர்மா  
கேட்ரோஸ்ரீஸ் போரிடிஸ்சிமா

**குடும்பம் : சைப்பரேசியேமி**

பெயோத்ரையோன்  
சப்கப்பிந்தேட்றம்  
காரெக்ஸ் பிறேவிஸ்கப்பா  
காரெக்ஸ் ரப்ரோபேனென்சிஸ்  
சைப்பிரஸ் ஆர்நிகியூலேற்றஸ்  
சைப்பிரஸ் செபலோற்றஸ்  
எலியோசாரிஸ்

கொன்வேர்வொய்ட்ஸ்  
எலியோசாரிஸ் லங்கானா  
பிம்பிறிஸ்ரைலிஸ்  
மொன்ரிகோலா  
பிம்பிறிஸ்ரைலிஸ் செலனிக்கா

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 91  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

ஹைப்போலிற்றம்  
 லோங்சிரோஸ்ட்ரே  
 மாபேனியா இமேர்சா  
 மாபேனியா செலனிக்கா  
 மரிஸ்கஸ் கொம்பெக்டஸ்  
 பைகிறிஸ் எட்ராமினேயஸ்  
 ரைன் கொஸ்போரா  
 கிறேசிலிமா  
 கேர்போடென்றம் காயேரி  
 ஸ்கிலேரியா பிலோசா  
 ட்ரைகொஸ்டலேரியா  
 அன்டுலேட்டா

ஹின் கெய்யா

**குடும்பம் : டிலினேசியேயி**  
 அக்ரோட்ரேமா டைசெக்ரம்  
 அக்ரோட்ரேமா லைராட்டம்  
 அக்ரோட்ரேமா துவைற்றெசி  
 ஸ்கமச்செரிய அல்னிபோலியா

பின்பேரு

**குடும்பம் : டயஸ்கோரோசியேயி**  
 டயஸ்கோரிய கொய்யாமீ

கொனல் கஹட்ட-  
 கொனல்,  
 கிரி கொனல்  
 டஹ்ய்ய அல

டயஸ்கோரிய ட்ரைமீனி  
 ரைகோபஸ் செலானிக்கஸ்

**குடும்பம் : டிப்ரெரோகார்  
 பெசியேயி**

பலனோகார்பஸ் பிறேவி  
 பெற்றியோலரிஸ்  
 பலனோகார்பஸ் கித்துல்  
 கலன்சின்  
 டிப்ரோகார்பஸ் கிளன்டுலேசஸ்  
 டிப்ரோகார்பஸ் இன்சிக்னிஸ்  
 டுனா கொன்ஜெஸ்ரிபுளோரா  
 டுனா கார்ட்னேரி

தும்மல

தொரண

ரினியா  
 ரத்த டுன் கூன்கிலி மரம்  
 மஹா-பெரலிய,  
 ஹொண்டா பெரலியா  
 கனபெரலிய  
 கொட்டிகன் பெரலிய

டுனா மக்ரோபைலா  
 டுனா நேர்வோசா  
 டுனா ஒப்தலோங்கா  
 டுனா ஓவலிபோலியா  
 டுனா ரைபிஸிபோலியா

பினி பெரலிய  
 யக்கலு டுன்

92 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்	ஆங்கிலப் பெயர்	சிங்களப் பெயர்	தமிழ்ப் பெயர்
டுனா வெனுவோசா		பெரலிய	
டுனா செலானிக்கா		டுன்	
ஹோபியா கோர்ட்டிபோலிய		ஊவா-மென்டேரா- மென்டேரா	
ஹோபியா டயஸ்கலர்		பிலி டுன் ரத்த டுன்	
ஹோபியா மொடஸ்ட்டா		பினி பெரலிய	
சோரியா டயிறி		யக்கல டுன்	
சோரியா ஹுலனிடா		ஹுலன் ஜடா	
சோரியா விஸ்ஸோபாலா		மல் மோரா	
சோரியா			
ஓப்லோங்கிபோலியா			
சோரியா பலஸ்சென்ஸ்		ரத்த டுன்	
சோரியா ஸ்ரிபுலாறிஸ்		நவடுன் நவடா	
		ஹுலன் ஜடா	

ஸ்ரேமனோபோரஸ் இனத்திற்குச் சேர்ந்த எல்லா இனங்களும்  
கனப்ரிய ஸ்காபுறுயிஸ்கியூலா  
வட்டிக்கா அபினிஸ்  
வட்டிக்கா ல்விஸியான  
வட்டிக்கா ஓப்ஸ்கியுறா  
வட்டிக்கா பலுடோசா

தும்பணை

**குடும்பம் : எபனேசியெயி**

டயயோஸ்பரஸ்		
அக்கியூமினேட்டா		
டயயோஸ்பரஸ் அக்கியூற்றா		
டயயோஸ்பரஸ்		
அல்பிபுளோரா		
டயயோஸ்பரஸ் அல்ற்றா		
டயயோஸ்பரஸ்		
அற்றெனூயேட்டா		கடும்பெரியா
டயயோஸ்பரஸ்		
கியோட்டோகார்பா		களு மெதரிய
டயயோஸ்பரஸ் க்ருமெனேட்டா		
டயயோஸ்பரஸ்		
எப்னொய்டஸ்		களுஹாபரிலியா
		இறும்பாலை
டயயோஸ்பரஸ் ஹிர்கலா		
டயயோஸ்பரஸ் கொயெனிஜியி		
டயயோஸ்பரஸ்		
மெலனொக்ஸிலன்		கடும்பெரிய
		கட்டுக்கனி
		முள்கருங்
		காலி,
		கான



94 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

டேலேசம்பியா இன்டிக்கா  
யூபோர்பியா கிறிஸ்ராற்றா  
ட்ரிக்கோனேஸ்ரெமன்  
டிப்லோபெட்டலஸ்

**குடும்பம் : பப்பேசியேமி  
(லெகுமினேசியேமி)**

அக்கேசியா பெருஜீனியா  
அடநந்தரா பைகலர்  
அல்பீசியா அமார  
போஹீனியா ஸ்கன்டன்ஸ்  
கசியா இட்டலிக்கா  
கசியா சென்னா  
செசால்பீனிய கிறிஸ்டா  
செசால்பீனிய டிஜினா  
செசால்பீனிய  
ஹிம்மினோகார்பா  
கெரோட்டலேறியா  
பெர்பெரோனா  
கெரோட்டலேறியா  
லினிபோலியா  
கெரோட்டலேறியா  
மொன்டானா  
கெரோட்டலேறியா  
மைசொறென்சிஸ்  
கெரோட்டலேறியா ரைகுவற்றா  
கெரோட்டலேறியா  
வைற்றியான  
கெரோட்டலேறியா  
வைல்ட்டெனோவியன்னா  
குருடியா செலானிக்கா  
சைனோமெற்றா இரிப்பா  
டெஸ்மோடியம் கங்கேற்றிகம்  
டெஸ்மோடியம் யக்கொன்டம்  
டெஸ்மோடியம் சொனாட்டம்  
டயோகிலியா ஜவனிக்கா  
டுன்பேரியா பெருஜீனியா  
எலியோற்றிஸ்  
மொனோபைலஸ்  
கலக்சியா ஸ்ரியாட்டா  
இன்டிகோபேரா  
கொன்ஸ்ட்ரிக்ரா  
இன்டிகோபேரா கிளாப்ரா  
இன்டிகோபேரா  
பார்விபுளோரா

திய வவுல் எட்டிய  
வெகிரி முல்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 95  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

இன்டிகோபேரா  
ட்ரைபோலியாட்டா  
இன்டிகோபேரா வைற்றியி  
முக்குனா யயன்ரியா  
முக்குனா மொனஸ்பேர்மா  
பேரிகொப்சிஸ மூனியா  
றைன் கோசியா  
அக்கயூரிசிமா  
றைன் கோசியா  
டென்சிபுளோரா  
றைன் கோசியா நம்முல்லாரிய  
றைன் கோசியா  
சுவேவீயோலென்ஸ்  
செஸ்பேனியா செர்சியா  
ம்மித்தியா கொன்பேற்றா  
சோபோரா வயலோசியா  
சோபோரா செலனிக்கா  
ஸ்ட்ரோன்ஜிலோடன்  
சிட்ரோஸ்பெர்மஸ்  
ரெப்ரோசியா செனரிகோஸா  
ரெப்ரோசியா ஸ்பினோசா  
**குடும்பம் : பிளகோற்றியே  
சியேமி**  
குளோராகார்பா பென்ராஸ்  
சிசரா

முகுலா பட்டம்  
கொமா  
அட்டுசன்குலா

**குடும்பம் : ஜென்ரியேனே  
சியேமி**

குரோபூடியா சம்பியனியி  
எக்ஷுகும் அக்ஸிலிறே  
எக்ஷுகும் பெற்றியோலிறே  
எக்ஷுகும் செசிலியி  
எக்ஷுகும் ரினேர்வியம்  
எக்ஷுகும் வாக்கரி

பினாரா  
சுது பினாரா

**குடும்பம் : ஜெரானியேசியேமி**  
ஜெரானியம் நெபாலன்சிஸ்

**குடும்பம் : ஜெஸ்னேரியே  
சியேமி**

ஏஸ்கிறந்தஸ் சிலானிக்கா  
சிற்றா அங்குஸ்ரா



96 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

சிறிற்றா மூனியி  
சிறிற்றா வாக்கரி  
சிறிற்றா செலனிக்கா  
டி.டி.மோகார்பஸ்  
பொலக்கோஸ்சஸ்  
டி.டி.மோகார்பஸ்  
செலனிக்கஸ்  
எபித்தோமன் கார்னோசம்

**குடும்பம் : குடேனியேசியேமி**  
ஸ்கேவொலா பளுமியரி

ஹின்டக்கடா

**குடும்பம் : ஹலோரேஜி**  
**டேசியேமி**

லோரெம்பெர்ஜியா  
செலனிக்கா

**குடும்பம் : கிப்போகிறேட்**  
**டேசியேமி**

லோசெனறியல்ல  
ஆர்னோட்டியான  
லோசெனறியல்ல மக்ரந்தா  
சலேசியா ஒப்லோங்கா  
சலேசியா நெற்றிகியூலேட்டா

தியகிரிந்தவ

சுன்டன்

கொத்தல  
ஹிம்பட்டு,  
ஹிம்பட்டுவ

சலேசியா டயனற்றா  
சலேசியா சினென்சிஸ்

ஹீன் ஹிம்பட்டு

**குடும்பம் : ஹையசின்தேசியேமி**

மட்காடி மொன்டானம்  
மட்காடி ரூபிகொலா

**குடும்பம் : ஹைட்ரோசரி**  
**ரேசியேமி**

நெகமன்றா ஆல்டர்னிபோலியா

**குடும்பம் : ஜக்காசினியேமி**

பைரேனாகாந்த வெலாலுபிலிஸ்

**குடும்பம் : லமேயேசியேமி**  
**(லபியாரேமி)**

அனிசோசிலஸ் பனிக்கொலட்டஸ்

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 97  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
 பெயர்

ஆங்கிலப்  
 பெயர்

சிங்களப்  
 பெயர்

தமிழ்ப்  
 பெயர்

கொலியஸ் எலோங்கட்டஸ்  
 கோலியஸ் இன்பிளட்டஸ்  
 கோலியஸ் கன்னலியென்சிஸ்  
 வியூக்கஸ் லோஞ்சிபோலியர்  
 பிளெக்ட்ரெந்தஸ் கிளபிதேட்டஸ்  
 எஞ்சுந்றேல்லேரியா ரொபஸ்டா

**குடும்பம் : லோறாசியேயி**

அக்றினோடாப்னி  
 அல்பிபொரன்ஸ்  
 கசித்தா கப்பிலிற்ஸ்  
 சினமோமம் கப்பரு  
 கோரன்டே  
 சினமோமம் சிற்றியோடோறம்  
 சினமோமம் லிட்சீயேயிபோலியம்  
 கிறைப்ரோகரியா  
 மெம்பிதேனேசியேயி  
 லிற்சியே லிகுஸ்ரினா  
 லிற்சியே நெமோராவில்

கப்புறு குருந்து  
 பங்கிரி குருந்து  
 குடு குருந்து  
 கல்மோரா

**குடும்பம் : லெம்னேசியேயி**

லெம்னா ஜிப்பா

**குடும்பம் : லென்ரிபுலேறியே  
 சியேயி**

யுற்றிபளோறியா ஸ்கன்டன்ஸ்  
**குடும்பம் : லொரன்டேசியேயி**  
 பரத்ரந்தஸ் மேபேயியோடிஸ்  
 பரத்ரந்தஸ் நோடிபோலறஸ்  
 டென்ட்ராப்தோயி லிகுலேட்டா  
 டென்ட்ராப்தோயி  
 லோஞ்சிபைலஸ்  
 டென்ட்ராப்தோயி சபோர்  
 பிகியூலாரிஸ்  
 ஹெலிக்ஸயன் தெறா  
 என்சிபோலியா  
 ஹெலிக்ஸயன் தெறா  
 ஹுகெரியான  
 மக்ரொசொலன் அல்பிகலிஸ்  
 மக்ரொசொலன் பார்லோவி  
 ஸ்கேர்லா கோர்டிபோலியா  
 ரெக்ஸிலன் ஸ்கிளோராபைலஸ்  
 ரொலிபந்தஸ் கார்ட்னேரி

பில்ல

98 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : மல்வேசியேயி**

அபுரில்லன் பனோசம்  
கலேனியா செலனிக்கா  
கலேனியா ரோசாயிரோனா  
டைசெலோஸ்டைல்ஸ்  
அக்ஷிலறிஸ்  
ஜூலோஸ்டைலிஸ்  
அங்குஸ்ரிபோலியா

கிரல்ல

பாவோனியா

புரோகொம்பன்ஸ்

தென்ப்சியா லம்பெஸ்

ரியுலிப் ட்ரி

வல்கப்பு

கவரச்சு

**குடும்பம் : மெலஸ்ரொமற்றே**

**சியேயி**

மெடினிலா க்யுனியேட்டா  
மெடினிலா மக்கியுலேட்டா  
மெமசைலோன் எலிபிரிககம்  
மெமசைலோன் கிறேசிவிமம்  
மெமசைலோன் கிரானடே

டெடி கஹ,  
டோடன் வன

மெமசைலோன் வியூக்கந்தமம்

மெமசைலோன்

மக்கரோகார்பம்

மெமசைலோன் ஓர்பிகியூலாரே

மெமசைலோன் ஓவைடியம்

மெமசைலோன்

பைலன் திபோலியம்

மெமசைலோன் ரெவலூற்றம்

மெமசைலோன்

ரொட்டுன்டேட்டம்

சொனேரியா கோர்ட்டிபோலியா

சொனேரியா பெர்மா

சொனேரியா கார்ட்டினேரி

சொனேரியா

லன்சியோலாற்றா

சொனேரியா பிலாகூலா

சொனேரியா ரொபஸ்டா

சொனேரியா ரொமன்ரெலா

சொனேரியா வைற்றியான

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 99  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : மெனிஸ்பேர்  
மேயேயி**

கொசினியம்

பெர்னெஸ்ட்ரம்

வெனிவல்,  
வெனிவலகட்ட,  
பங்வேல

**குடும்பம் : மெனியன் தேசியேயி**

நிம்பொயிட்டஸ்

ஆவுரன் ரிக்கா

ரெனு ஒலு

**குடும்பம் : முனிமியேசியேயி**

ஹேர் ரோனியா

அங்குஸ்ரிபோலியா

ஹேர் ரோனியா

புளோரிபன்டா

ஹேர் ரோனியா

ஓவலிபோலியா

வல்யா

**குடும்பம் : மொரேசியேயி**

பிரவ்ஸ்சொனியா

செலானிக்கா

டோர்ஸ்ரெனியா

இன்டிக்கா

பைக்கஸ் கொஸ்டேடா

பைக்கஸ் ட்ரிமினி

மக்லுறா

கொக்கின்சினன்சிஸ்

அலந்து

கிரிபெல

**குடும்பம் : மியுசாசியேயி**

மியுசா அக்கியுமினிட்டா

மியுசா பல்பிசியான

உனல், கல் கெகல்  
எட்டி கெகல்

**குடும்பம் : மெர்றேசியேயி**

இயூஜினியா அம்னா

இயூஜினியா கோடினிபோலியா

இயூஜினியா பல்வா

இயூஜினியா கிலாபிரா

இயூஜினியா மேபேயிட்டஸ்

இயூஜினியா றிஷுவோறம்

இயூஜினியா ரொட்டன்டேட்டா

இயூஜினியா ருவோ பல்வா

இயூஜினியா ரோப்னோபைலா

சிசிஜியம் அசிமிலி

100 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப் பெயர்	ஆங்கிலப் பெயர்	சிங்களப் பெயர்	தமிழ்ப் பெயர்
சிசிஜியம் கோர்ட்டிபோலியம்		தம்ப	
சிசிஜியம் சிலிந்திரிக்		வல ஜம்பு	
சிசிஜியம் பெர்குசோனி		வலி கராப்பு	
சிசிஜியம் பெர்மம்		வல் மைபு	
சிசிஜியம் கார்ட்டினேரி		தம்ப	நிர்-நவ
சிசிஜியம் ஹெமிஸ்பெரிக்கம்			
சிசிஜியம் லன்சேலேட்டம்			
சிசிஜியம் லிவிசி			
சிசிஜியம் மைகிரந்தம்			
சிசிஜியம் ஒலிகந்தம்		கோபோ மல்	
		பட்ட தொம்ப,	
		திய தொம்ப	
சிசிஜியம் ஒபேர்குலேட்டம்		தொம்ப	
சிசிஜியம் றெவோலுடம்			
சிசிஜியம் ஸ்கிலோறோபைலம்			
சிசிஜியம் சபேதுலேட்டம்		வலி தொம்ப	
சிசிஜியம் ட்ரேபினேட்டம்		ஹின் தம்ப	
		நாவல்	
சிசிஜியம் யும்பிரோசியம்			
<b>குடும்பம் : நெப்பந்தேசியேயி</b>			
நெப்பந்தீஸ் டிஸ்ரிலா			
ரோறியா	பிச்சர் பிலான்ட் பண்டுராவல்		
<b>குடும்பம் : ஒலியேசியேயி</b>			
யஸ்மினம் பைகோனியேசியம்			
ஒலியா பெனிக்ஞலாட்டா			
<b>குடும்பம் : ஓர்கிடேசியேயி</b>			
ஓர்கிடேசியேயி குடும்பத்திற்கு			
சார்ந்த எல்லா இன வகைகள்		உடவெடிய	
<b>குடும்பம் : ஓரோபன்சேசியேயி</b>			
ஏஜெனேசியா			
பென்டுங்கியுலேட்டா			
லெகோசியா ஆரென்யாகா			
கிறிஸ்டிசோனியா துவைற்றிசி			
<b>குடும்பம் : பைலந்தே</b>			
<b>சியேயி</b>			
அன்ரிடெஸமா துவைற்றெசியம்		கரவெல,	
		கெபெல்லா	

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 101  
 விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

பிறைடெவியா ஸ்ரிப்புலாநிஸ்  
 கிளைஸ்டந்தஸ்  
 அக்கியுமினினேட்டஸ்  
 கிளைஸ்டந்தஸ் கொலினஸ்  
 குளோச்சிடியன் நெமோரலே  
 பைலன் தஸ் சினிரேயஸ்  
 பைலன் தஸ் ஹக்கலன்சின்  
 பைலன் தஸ்  
 ரொடன்ட்டடிபோலியஸ்  
 பைலன் தஸ் செலனிக்கஸ்  
 புட்ரன்ஜிவா செலனிக்கா  
 சவரோபஸ் அசிமிலிஸ்  
 சவரோபஸ் ரெற்றோவெர்சஸ்

மதர

**குடும்பம் : பொடொஸ்ரே  
 மேசியேயி**

பார்மேரியா மெட்ஜெரியோடஸ்  
 பொலிபெலேறம்  
 ஸ்டைலோசம்  
 பொலிபெலேறம்  
 எலோங்கேற்றம்  
 செலானிட்யம் விச்சனோயிட்ஸ்  
 செலானிட்யம் ஒலிவேசியம்  
 செலானிட்யம் கபுலேட்டம்

**குடும்பம் : பொலிகலசியேயி**

பொலிகலா லெப்ரேலியா

**குடும்பம் : போர்டுலேசியேயி**

போர்டுலாக்கா வைட்டியான

**குடும்பம் : பொரேசியேயி**

ஹேலிசியா செலானிக்கா

**குடும்பம் : புற்றன்ஜிவசியேயி**

ட்ரைபைபெட்டஸ்

லன்செலாட்டா  
 புற்றன்ஜிவ செலானிக்கா

கல்-வீர  
 பெலன்

**குடும்பம் : ரைசோபோரேசியே**

சேரியோபஸ் டெக்கனற்றா

**குடும்பம் : ரோஸேசியேயி**

அல்சிமில்லா இன்டிக்கா  
 சங்குயிசோர்பா இன்டிக்கம்

102 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : ரொக்ஸ்பேர்கியே  
சியேயி**

ஸ்ரெமனோ மைனா

**குடும்பம் : ரூபியேசியேயி**

பிறைஸோபைலம் இலிப்க்கம்

கந்தியம் மக்ரோகார்பம்

சேரிஸ்கொயிடஸ் டேர்கிடா

டீச்சிலன்டே செலானிக்ரா

டீபல்லாஸ்போரா

எரித்ரொஸ்போரா

ஹெட்யோடிஸ் ஈவனியா

ஹெட்யோடிஸ் கார்ட்னேரி

ஹெட்யோடிஸ் இனமுய்னா

ஹெட்யோடிஸ்

சுயின் குவனேர்வியா

ஹெட்யோடிஸ் றைனோபைலா

ஹெட்யோடிஸ் பூல்காஸ்சிஸ்

லசியன்தஸ் றைனோபைலஸ்

லசியன்தஸ் துவைறிசியி

நர்கேடியா மக்ரோகார்பா

நியூரோகலிக்ஸ் கார்ட்னேரி

ஓர்பியோரைசா பலிடா

சைக்கோற்றியா

கிளன்டுலிபெரா

சைக்கோற்றியா

லொஞ்சிப்பெற்றியோலாட்டா

சைக்கோற்றியா புளுரிவீனியா

சைக்கோற்றியா

ஸ்ரெனோபைலா

சபடிரோஸ்மா

குளோமெதேட்டம்

சப்பிரோஸ்மா ஸ்காபிற்றிடம்

சைபிபோறா

ஹெட்யோபைலேசியேயி

சைப்பொஸ்ரைசிஸ்

பென்டுன்கியுலேட்டஸ்

**குடும்பம் : ரூட்டேசியேயி**

அட்லன்டா ரேஸ்மோசா

கிளைகொஸ்மிஸ்

சைனோகார்பா

நரிங்கி கிரேனுலேட்டா

சாந்தோசைலம் கவ்டேட்டம்

வல் பெலி

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 103  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : சன்ரேலேசியேமி**

சனராலம் அல்பம்

சன்டல் வூட் சுது சந்தூன் சந்தனம்

**குடும்பம் : சப்பின்டேசியேமி**

கார்டியோஸ்பேர்மம்

கனஸ்சென்ஸ்

டிமோகார்பஸ் கார்ட்னேரி

லெபிசான் தஸ்

சிம்பிலிசிபோலியா

**குடும்பம் : சபோட்டேசியேமி**

மடுக்கா கிளேவட்டா

மடுக்கா மூனி

பலாகுமியம் கனலிகுலாற்றம்

பலாகுமியம் துவைற்றேசியி

ரிட்டிகல மி

எகிரிஹின்ஹெம்பிலியா  
ரட்டரிட்டிய

**குடும்பம் : ஸ்குரோபுலேரி  
சியேமி**

அடனொஸ்மா சப்றிபென்ஸ்

லின்டேர்னியா விஸ்கோஸா

வேர்பஸ்கம் சினன்ஸ்

**குடும்பம் : சொனரேசியாயேமி**

சொனரேசியா அப்பேடலா

**குடும்பம் : ஸ்ரெமனோசியேமி**

ஸ்ரெமனோ கேட்டிசி

**குடும்பம் : ஸ்டேர்குவியேசியேமி**

எரியோலெய்னா

ஹுகெரியான

பென்ராபெற்றஸ் பினிசியே

ரெரிகொட்ட துவைற்றேசியி

ஸ்டேர்குவியா செலானிக்கா

பந்தூ வட

கெய்னாவ

எட்டரிரிவா

கவல. குவலி.

ரொன்டி

**குடும்பம் : ஸ்டைலிடியேசியேமி**

ஸ்டைலிடியம் யூனிஜினோசம்

**குடும்பம் : சூரியனேசியேமி**

சூரியான மரிடிமா



104 2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர,  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : சிம்போரேமே  
சியேமி**

சிம்போரேமா இன்வொலு  
கிறேட்டம்

கொண்டா-  
தெக்களி

**குடும்பம் : சிப்பொலோகே  
சியேமி**

சிம்லோகொஸ் டைவேர்சிபோலியா  
சிம்லோகொஸ் எலிகன்ஸ்  
சிம்லோகொஸ் கேர்ஜென்சிஸ்

**குடும்பம் : டக்கேசியேமி**

டக்கா வியோன்ரோபெற்றலொய்ட்ஸ்

கரண்டி-கிடறம்

**குடும்பம் : தியேசியேமி**

கோர்டோனியா  
ஸ்பிசியோஸா

மிரிஹிரி

**குடும்பம் : தைமேலேசியேமி**

பெலேரியா கப்பிடேட்டா

**குடும்பம் : திலேசியேமி**

கோர்கோரஸ் ட்ரைலோகு  
லாறிஸ்  
ரியும் பெற்றா கிளாபிரா

**குடும்பம் : ட்ரியூரிடேசியேமி**

ஹயலிஸ்மா யந்தினா  
ஸ்சியாபிலா ரெனூலா  
ஸ்சியாபிலா  
செகுண்டிபோல்ரா

**குடும்பம் : யூர்ரிகேசியேமி**

ஏலாஸ்ரோஸ்ரிமா  
அக்யூமினேட்டம்  
ஏலாஸ்ரோஸ்ரிமா வாக்கேரி  
லேகாந்தஸ் பெண்டுங்குலாறிஸ்

**குடும்பம் : வாகிலியேசியேமி**

வாகில டைகொட்டமா

**குடும்பம் : வலரியேனேசியேமி**

வலறினா மூனி

2009 ஆம் ஆண்டின் 22 ஆம் இலக்க, தாவர, 105  
விலங்கினப் பாதுகாப்பு (திருத்தச்) சட்டம்

விஞ்ஞானப்  
பெயர்

ஆங்கிலப்  
பெயர்

சிங்களப்  
பெயர்

தமிழ்ப்  
பெயர்

**குடும்பம் : அம்பிளிபெரேயேமி  
(ஏபியேசியேமி)**

ஹெறாகிளேயம் செலனிக்ஞம்  
குடேனம் செலனிக்ஞம்  
சுனிக்ரியுலா எலாட்டா

**குடும்பம் : வேர்பேனேசியேமி**

பிரேம்னா டைவேற்கற்றா  
பிரேம்னா

பெர்பெர்ஸ்சென்ஸ்  
பிரேம்னா துவைற்றெசியி  
பிறிவா கோர்ட்டிபோலியா  
சுவன் சொனியா  
ஹெட்ரோபடென்சிஸ்

முல்லா

என்கமி-ஓபிரா

கர்னூ-பூவனநுனி

**குடும்பம் : வயலோசியேமி**

ஹைபந்தஸ் ரமோசிசிமஸ்

**குடும்பம் : விஸ்கேசியேமி**

ஜினலோலா ஸ்பததுலிபோலியா  
கோர்துல்செலா யப்போனிக்கா  
நொற்றோதிக்கஸ்  
புளொக்கோசஸ்  
விஸ்கம் ரமேர்சிஸ்சிமம்  
விஸ்கம் மொனய்கம்

**குடும்பம் : சிங்கிபேராசியேமி**

அல்பீனியா பக்ஸ்  
அல்பீனியா ருபேசன்ஸ்  
அமோமம் அக்கியூமினேட்டம்  
அமோமம் பென்தாமீயேனம்  
அமோமம் கிராமினியோலியம்  
அமோமம் ஹைபோலியூக்கம்  
அமோமம் நரைகொஸ்றச்சியம்  
கேர்கியூமா அல்பிபுளோரா

கரன்-கஹ

---

பாராளுமன்றத்தின் சட்டமூலங்களினதும் சட்டங்களினதும் தமிழ்ப் பிரதிகளின் வருடாந்த சந்தா (உள்நாடு) ரூபா 1,387 : (வெளிநாடு) ரூபா 1,849 : ஒவ்வொருண்டும் திசெம்பர் மாதம் 15 ஆந் தேதிக்கு முன் எதிர்வரும் ஆண்டுக்கான சந்தாப்பணம் அத்தியட்சகர், அரசாங்க வெளியீட்டலுவலகம், அரசாங்க தகவல் திணைக்களம், இல. 163, கிருலபனை மாவத்தை, பொல்ஹேன்கொடை, கொழும்பு 05 என்ற விலாசத்திற்கு அனுப்பப்பட வேண்டும்